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Anglia átalakulása.
Örökre emlékzcles, nagy napja marad 

Angliának a tegnapi nap, melyen Gladstone 
a külön ir törvényhozásra vonatkozó javas­
latát az angol parlamentnek beterjesztette. 
Emlékezetes marad nemcsak a javaslat tár­
gyánál fogva, mely Anglia államszervezetét 
alapjában érinti, de mert valószínűleg a teg­
napi naptól fogja keltezni a történelem az 
angolok régi hagyományos pártéletének 
gyökeres átalakulását.

A megkülönböztetés a tory- és whig-pár- 
tok között, mely körül Anglia parlamenta­
rizmusa forgott, már régebben elvesztette a 
neki tulajdonított jelentőségei, de a tegnapi 
napon elköltözött egészen a valóságok országá­
ból. A két alkotmányos párt helyébe, melyek 
minden ellentét daczára közös közjogi alapon 
állottak, egészen uj, mélyebbre ható. radiká­
lis különbségek által elválasztott pártformá- 
cziók lépnek. A régi Anglia áll az egyik 
oldalon, az. mely ragaszkodik állami életé­
nek történelmi alapjaihoz és vele szemben 
a másik oldalon a jövőnek Angliája, mely 
belátlmtlan. fel nem ismérhető czélokat tűz 
ki a nemzeti fejlődésnek. Maga Gladstone a 
tegnapi napon megszűnt a szó igazi értel­
mében pártvezér lenni, hogy olyan prófétai 
alakká váljék, ki következő századoknak ké­
szíti elő útját, l’gy tűnhetett ű fel a tegnapi 
napon, mint Mózes a Ilóreb-hegynek ma­
gaslatán, előre belenézve az ígéret orszá­
gába, hová népét vezetni akarta, de hová ő 
maga már aligha fog eljutni.

Az eddigi nagyon zavaros táviratok nem 
teszik még lehetővé, hogy a benyújtott homo­
rúié javaslat természetéről tiszta képet al­
kossunk magunknak. Annyit látunk, hogy 
Gladstone még tovább ment az engedmé­
nyekben az írek irányában, mint a legutóbbi 
hírek sejtették. Ö majdnem egészen a ma­
gyar-osztrák dualizmust vette javaslatának 
mintájául, és beszéde folyamában is több­
ször dicsérőieg hivatkozott monarchiánk 
államszervezetére. Még arról is lemondott, 
hogy a birodalmi közös ügyek tárgyalására 
ir képviselőknek kelljen a londoni parlament­
ben megjelenniük, és körülbelül csak olyan 
összeköttetést hagy fenn, minővel Canada és 
az ausztráliai kolóniák vannak csatolva az 
anyaországhoz. Érteni lehet, bogy Par­
nell, az ir szeparatisták vezére, mindjárt 
nagy megelégedését nyilvánította Gladstone 
javaslata irányában. Nagyon valószínű is, 
hogy az «ir király» mindvégig lényeges be­
folyást gyakorolt a javaslatnak megállapítá­
sára. Ma ö áll legközelebb az angol kor­
mányelnök politikai irányzatához, talán ő 
volt is az egyetlen, kire nézve a javaslat­
nak semmi része nem képezett meglepetést. 
Ki gondolta volna ezt még csak bárom év­

vel ezelőtt, mikor ugyanazon Gladstone in­
dítványára rendkívül megszorították a par­
lamenti házszabályokat és karhatalom se­
gítségével távoz!atták el a képviselőházból 
Parnellt és híveit?

A mi most a home-rule javaslat benyúj­
tásánál leginkább szembetűnik a figyelő vi­
lágnak. az Gladstone helyzete, szemben az 
angol pártokkal. Példátlan eset ez nemcsak 
az angol parlamentnek, de talán általában a 
parlamentarizmus történelmében. Daczára 
az angol pártok egészen hagyományos szi­
lárd szervezetének, nem voltak ritkák oly 
esetek, hogy tekintélyes politikusok pártot 
cseréljenek. Maga Gladstone ;t toryk között 
kezdette pályafutását, hogy később a whigek 
táborába álljon. Sőt az is megtörtént, hogy 
a tory-pártnak vezére cserben hagyta saját 
pártját, mely öl a kormányzatra juttatta és 
megváltozott politikáját a whigéknek segít­
ségével érvényesítette. Ezt tette Peel Róbert, 
mikor a gabnavám eltörlésére határozta 
el magát. Dehogy a leghatalmasabb kormány- 
férli. a legünnepeltebb és legnépszerűbb párt­
vezér, a kit Anglia valaha látott, olyan helyzetet 
válasszon, hol megszűnik kapcsolata az an­
gol pártélettel, felbomlik természetes viszonya 
a közvéleményhez is, — ez valóban olyan 
látvány, mely méltán bámulatra ragadhatja 
a világot.

Most már nem lehet kétség, bogy Glad­
stone javaslata nem fogja a parlament 
szankezióját megnyerni. Eddigi párthívei kö­
zül a tulajdonképi whigek határozottan el­
lene fordulnak, és úgy látszik, már is koali- 
czióra léplek a torykkal, hogy a javaslatot 
közös erővel megbuktassák. A radikálisok 
igaz nem elvi ellenségei a homorúié javaslat­
nak. mert nem ez okozta vezéreknek, Cham­
berlainnek kilépését a minisztériumból, hanem 
ama másik tervezet az ir földbirtokosok expro- 
priácziójáról, melyet Gladstone csak később 
szándékozik beterjeszteni a parlamentnek. De 
ez a körülmény is azt bizonyítja, bogy a 
radikális töredék teljes bizalmatlansággal 
kiséri Gladstone! ir reform-politikáj "nak ut­
jain. Így Gladsloneon könnyen megeshelik, 
hogy mint a parlamenti élet Napóleonja, a 
diktátor! hatalom polczáml a száműzetés 
magányos szigetére fog kerülni. De épen ez 
a sorsa bizonyságot íog tenni, hogy a po­
litikai élet mindennapi számításai közölt is 
lelke tele volt azzal az idealizmussal, mely 
az eszmei bit útmutatását követi örök csil­
lagaként. És ki mondja azt. hogy nem Glad­
stone merész kezdeményezése fog később 
Útmutatásul szolgálni az egész Angliának is!

Budapest, április 9.
A romániai kereskedelmi- és vániszcrzó'dés 

tárgyában Enyedi Lukács által bejelentett és a hol­
napi ütésben megteendő inlerpelláczió iránt parlamenti

Deák Ferencz beszédei.
Ma jelent meg «Deák Ferencz beszédei»-nek II. 

kötete, ezelőtt üt évvel az első után. A mily osz­
tatlan el ismeréssel fogadta a sajtó és a közönség az 
elsőt, ép oly méltánylással fog megemlékezni erről a 
másodikról is, melyet ugyancsak Kónyi Manó ál­
lított össze s ugyanazzal a szerkesztői tapintat­
tal. s helyes berendezés iránti érzékkel, mely 
az első kötetet is kitüntette. Csupán a czim 
azük egy kisssé. Hisz ez a kötet ép úgy mint az 
első. nem csupán az országgyűlési napló vagy 
egyéb források, Deák Ferencz szónoki produktu­
mainak kronologikus sorrend szerint való lenyom- 
tatásából áll, hanem helyes elrendezéssel s az idők 
és viszonyok által megengedett teljességgel magában 
foglalja Deák Ferencz levelezéseit is. ngy, hogy ha 
a munka teljes lesz, abból az olvasó körülbelül tel­
jesen meg fogja ösmerhetni Deákot, a minő volt a 
szószéken, s a minő az iró-szobában, egyszóval igaz 
kulcsot ád e kiváló történelmi alak jellemének meg­
fejtéséhez.

A most megjelent kötet Deáknak 1818-tól 
1801-ig terjedő beszédeit s levelezését foglalja egybe 
s mielőtt c kötetet behatóbban méltatnánk, egy­
előre mutatványul közöljük belőle az alábbiakat.

Kónyi Manó nagyértékü magyarázó szöveggel 
látta el kötetet. Felhasználta c magyarázathoz azt 
a nyílt levelet is, a melyet Somssich I’ál intézett 
hozzá, s a mely a csángó-alap javára külön kiadás­
ban is megjelent. Kónyi újabb kötetének ismerteté­
sét is a Somssich nyílt leveléből vett idézettel 
kezdjük.

Most szóljon Kónyi könyve:

«Tagja voltam — írja Somssich Pál e gyűjte­
mény szerkesztőjéhez — azon nagyszámú küldött­
ségnek, mely Becsbe ment a királyhoz és meghozta 
a magyar miniszterelnök kinevezését. Hajón mentünk 
és hajón jöttünk! de mielőtt Pozsonyban kikötöt­
tünk, Batthyány Lajos gróf. a kinevezett miniszter- 
elnök hozzám közeledve, felkért, hogy estére mennék 
el hozzá konfcrcncziára. «En, gróf tir?» kérdezem 
meglepetve. Igen. igen, viszonzá ö, meg kell szűnni 
minden pártoskodásnak, sorakozni kell most min­
den becsületes magyar embernek és jó hazafinak a 
rend és közbéke érdekében.» Mert az ellenzéki 
urak se voltak minden aggodalom nélkül, kivált a 
Pestről érkezett hamis, vagy eltorzítva nagyított hí­
rek folytán, Becsben pedig Apponyi beteg, Mettcr- 
nich herczeg meg nagyon öreg lévén, egészen meg­
zavarodtak. és mint mondani szokás, fejüket vesz­
tették. — «.ló, válaszolám. elmegyek» és el is men­
tem. életemben legelőször, gróf Batthyány Lajoshoz. 
Ezen értekezletben kimondatott és tellleg elhatároz­
tatott az urbériség azonnal való megszüntetése stb. 
Mindezek már akkor postulatumai voltak az iniuigu- 
rált békés forradalomnak. Köztem és Kossuth kö­
zött párbeszéd folyt le a lépcsőn, a mint Batthyány­
iéi távozva, kelten együtt lementünk. «A véletlen — 
igy szóltam Kossuthoz — kezedbe adta Magyaror­

szág sorsát: bocsáss meg, ha azt mondom, hogy a vé­
letlen. mert hát derék, gén iái is, tudós és minden 
tekintetben kitűnő fia vagy a hazának: de vannak 
nchánvan hozzád legalább is hasonlók, azért ismét­
lem: a véletlen úgy akarta, hogy te legyél az, a 
ki jelenben Magyarország sorsa felett intézkedik : jó 
tanácsot, bárkitől jöjjön is az, meghallgat, esetleg 
elfogad az okos ember, azért ne vedd rossz néven, 
ha két dologra bátorkodtak figyelmeztetni: 1-ször 
Ne bántsd a dinasztiát, mert mellőzve minden más 
tekinteteket, a monarchikus érdek ourópnszerte oly 
hatalmas, hogy ezt nem tűrné el, a dinasztiának 
még ellenségei is védelmére sietnének. 2-szor. Ne ala­
pítsd Magyarország jövőjét népképviseletre, mert ezzel 
akaratlanul a nemzetiségek barczát idéznéd elő: őseink 
bölcsen'géröl tanúskodik, hogy ily polyglott ország­
ban a hatósági képviseletet törvényesítették; ragasz­
kodjál ehhez, mint a mely kiterjesztve a királyi és 
nagyobb mezővárosokra, századokra biztosíthatja a 
magyarság fcnnsöségél, botolt ellenkezőleg, ha nem 
is veszélyeztetve, de folytonos támadásoknak lesz 
az kitéve a különböző nemzetiségek részéről.» 
Erre Kossuth szóról-szóra ezeket válaszolta: «.Mit! 
azt gondolod te. hogy én most, midőn a hatalom 
kezemben van, azon elveket, melyek nem ifjú áb­
rándok. liánom egy átvirrasztott férfiúi kornak 
meggondolt rczullátumai, nem fogom éleibe lép­
tetni? Egytöl-egyig mind!» Engedje az ég, — vi- 
szonzám én — hogy kétségkívül legjobb szándékú 
intézkedéseid annyi századokig tartsák lenn hazán­
kat. mint megvédtek azt ősi intézményeink nyolez 
század alatt!» Erre ő igy folytaid: «Kiesinvhitück! 
nem ismeritek ti a szabadságnak varázshatását; 
erősebb az mint a nemzetiség, a vallás, a vér és 
baráti rokonság, melyeket mind egyesíteni képes a 
hazaliságban.»

*
Deák Ferencz Wenckhcim Béla b. kíséretében 

márczius 20-án érkezett Pozsonyba. Az az nap este 
Batthyány Lajos gr. lakásán tartott értekezleten 
sok rábeszélésre végre késznek nyilatkozott minisz­
teri tárcza vállalására.

A márczius 23-dikán tartott kerületi ülésben 
Batthyány Lajos gr. miniszterelnök kihirdette az 
alakuló első magyar felelős minisztérium kijelölt tag­
jainak névsorát. Igazságügyi miniszternek Deák Fc- 
renczet nevezte meg.

Deák Ferencz márczius 28-dikán a következő le­
velet irta sógorának Oszterhueber Tarányi *ló- 
zselhek:

Pozsony, 1818. márczius 28-án.
Kedves sógor!

Pozsonyba érkeztem márczius 20-án délután 1 
órakor, s itt mindent lázas állapotban találtam. Már 
akkor a közteherviselés s az úrbéri viszonyok meg­
szüntetése mind a két tábla által elfogadtatott. Pes­
ten minden a legnagyobb izgatottságban volt, sok 
követ az úrbéri viszonyok megszüntetése iránti tör­
vényjavaslatot azonnal mcgklildölte a megyének, 
sok megye azt a jobbágyoknak kihirdette, s igy,

körökben a szokottnál F*'nkebb érdeklődés mutatkozik. 
Széchényi Pál gr. kereskedelmi miniszter a kérdésben 
adott minapi színtelen viasza nem csak hogy nem elé­
gített ki senkit, hanem iggodalmakat kellett a szerző­
déskötés esetére. Magyarországra nézve nem látunk 
nagy veszélyt abban, ha Romániával szerződés nem 
jön létre, de az országnak igen súlyos károsodását 
okozná az, ha oly szerződés köttetnék Romániával, melyben 
kompcnzácziőul túlnyomóan Ausztriában készített gvár- 
iparczikkcknek tett vámengedményekért, sorompóink 
kellő védelem nélkül nyitva maradnának a román mező­
gazdasági terményeknek. E komoly aggodalmak eloszla­
tását várja a közvélemény Széchenyi Pál gr. kereske­
delmi minisztertől. Az inlerpelláczió erre nézve legjobb 
alkalmid szolgál. Enyedi Lukács inlerpelláczióját a 
•18-as és függetlenségi párt mai értekezletén bemutatta. Inter- 
pellácziójában, mint értesülünk, kérdést tesz az iránt, hogy a 
magyar és az osztrák kormányok közt jötle-e létre megálla­
podás kötendő szerződés irányelveire nézve; hogy gondos- 
bodott-c a kormány a magyar mezőgazdasági termények 
biztosításáról a román illetve a Románián át szállított 
más provenienc-ziáju mezőgazdasági termények versenye 
ellen; hogy fog-c gondoskodni az erdélyi ipari specia­
litásoknak megfelelő vámkedvezményekről és végre, hogy 
mit szándékozik tenni az esetben, ha a szerződéskötés 
meghiúsulna ? — Széchenyi Pál gr. kereskedelmi mi­
niszter az interpellációra alkalmasint rögtön fog felelni, 
ami a közönség és kivált az érdekelt körök megnyugta­
tása szempontjából nagyon kívánatos is volna.

A reform, középiskolák állami segélyezése ügyé­
ben Trefort Ágoston vallás- és közoktatásügyi miniszter 
holnap délután 5 órára értekezletre hívta össze a püs­
pököket és a fögondnokokal. Az értekezletben a pénz­
ügyminiszter is jelen lesz. A püspökök valamint a íö- 
gondnokok mielőtt a miniszterrel érdemleges tár­
gyalásba bocsátkoznának értekezletet tartanak, melynek 
tárgyát az előzetes kérdések megvitatása fogja képezni. 
A konvent a következő gimnáziumokat ajánlotta állam­
segélyre. I. Dunamelléki egyházkerület: Egyszersminden- 
kor pesti gimnázium 50,000 frt, gyönki gim 3500 frt, 
halasi gim. 25,000 frt, kunszentmiklósi gim. (>000 frt, 
nagykőrösi gim. 8000 Irt. Evenkinli államsegély: gyönki 
gim. 2000 frt, kecskeméti gim. 3800 frt, kunszentmiklósi 
gim. 3200 frt, nagykőrösi gim. 3200 frt. II. Dunántúli egyház- 
kerület: Egyszsmindenkorra pápai gim. 98,000 frt, csurgói 
gimn. 5000 frt, évi államsegély 5000 Irt. 111. Tiszáninneni 
egyházkerület: miskolczigimn. egyszersmindenkorra 50,000 
frt, évi államsegély 7000 Irt. IV. Erdélyi egyház­
kerület: egyszersmindenkorra: zilahi gimn. 10,000 frt, 
szászvárosi gimn. Ki,000 frt, székelyndvarhclyi gimn. 
10,000 frt, nagy enyedi gynin. 30,000 frt. Évenkénti ál­
lamsegély: zilahi gimn. 11,000 frt, szászvárosi gimn. 
10,000 frt, szcpsi-szt.-györgyi gimn. 7000 frt. Az 
egyszersmindenkorra kért államsegélyek összege 316,500 
frtot tesz, mig az évenkénti államsegélyek összege 
59,500 frtra rúg. — Ma a képviselőház ülése alatt 
a dunántúli rcf. püspökség joghAtósága alatt levő két 
főiskola, u. m. a pápai és csurgói iskolák küldött­
sége tisztelgett Tisza Kálmán miniszterelnöknél és Tre­
fort Ágoston vallás- és közoktatásügyi miniszternél, az 
iránt kérve, hogy a főiskolák segélyezési ügyét jóakaró­
kig támogassák. A küldöttségnek, melyet í’app Gábor 
dunántúli református püspök vezetett, tagjai a követke­
zők voltak: a pápai főiskola részéről László József 
fögondnok, Antal Gábor jogakademiai tanár, Szilágyi 
István és Németh István tanárok ; a csurgói fögyimná- 
zium részéről Körmcndy Sándor esperes, dr. Bárki Sán­
dor, Matolcsy József pénztárnok, Vcrbay István csurgói 
rcf. lelkész és Vida Károly főgymn. igazgató. A minisz­
terek szívesen fogadták a küldöttséget és megígérték, 
hogy figyelemre méltatják a segélyezés ügyét.

ORSZÁGGYŰLÉS.
A képviselőház ülése ápr. 9-én.

I.
A községekről szóló törvényjavaslat részletes tár­

gyalása foglalkoztatta a képviselőházat ma is. Igen 
beható hosszas viták voltak egyik-másik szakasznál. 
A tárgyalás a 06. ij-nál kezdődött s a 77. jj-ig ha­
ladt, melyhez az előadó és (Irünwald Béla adtak 
be módosilványt, mire az elnök e szakasz tárgya­
lásának folytatását holnapra halasztotta. Hosszas 
vita volt a 66-ik §-nál, melyre nézve Gajáry Ödön­
től és Gall Józseftől fogadtak cl módositványokat: az 
együttesen tárgyalt G8. és üí).t;§-oknál a módositványok 
egész tömege került a ház elé. A többség a Stojácskovics 
Sándor és Molnár Antal módosi(ványaival fogadta 
el a szakaszokat. Leginkább e bárom szakasz tár­
gyalása vette igénybe a mai ülést. A többi szaka­
szoknál csak egyes felszólalások voltak. Módosilványt 
adtak be, vagy a módosítvánvokhoz hozzá szőlot- 
lak: Gajáry Ödön, Gáli József. Andaházy László, 
Olay Szilárd, Schmidt Gyula, Sághy Gyula, Slojaes- 
kovics Sándor, Horváth Lajos, Molnár Antal, Sze­
derkényi Nándor, Zay Adolf, Betrieb Ferencz, Far­
kas Elek, Almássy Sándor, Mocsáry Lajos, Fenv- 
vcssy Ferencz, Grünwald Béla, továbbá Tisza Kál­
mán miniszterelnök és Dárday Sándor előadó. A 
napirend elölt beterjesztették a zárszámadási bi­
zottság jelentését az 1884. évi zárszámadások meg­
vizsgálásáról. Trefort Ágost miniszter pedig bejelen­
tette, hogy a holnapi ülésben válaszolni fog a Zsi­
linszky Mihály inlerpellácziójára a reverzáiisok (rozs- 
nyói eset) ügyében.

II.
Elnök: Péchy Tamás: jegyzők: Tibád Antal, Szath- 

mávv György, Ábrányi Kornél.
A kormány részéről jelen vannak : Tisza Kálmán, 

Szapáry Gyula gr., Kemény Gábor br., Széchényi Bál 
gr., Fejérváry Géza br., Trefort Ágoston, Bedekovieh 
Kálmán.

Az elnökségnek előterjesztése nincs.
Abonyi Emil előadó: A zárszámadási bizottságtól 

vett megbízás folytán bemutatja az 1881. évi állami 
zárszámadások megvizsgálásáról, továbbá a Magyaror­
szág és Szlavonországok közt az 1882-iki és 1883-iki 
évekre eszközölt leszámolások megvizsgálásáról szóló 
jelentéseket.

Annak idején napirendre tüzelnek.
Trefort Ágoston miniszter bejelenti, hogy holnap 

válaszolni fog a Zsilinszky Mihály inlerpellácziójára a 
reverzáiisok dolgában.

Következik ;i községekről szóló törvény­
javaslat részletes tárgyalásának foly­
tatása és pedig a 66-ik jj-nál, melynek tárgyalását 
már tegnap megkezdték.

A 66-ik §., melyhez tegnap Schmidt Gyula adott be 
módosilványt, s melyet Sághy Gyula visszautasiltatni 
indítványozott, igy hangzik:

«A polgármester, továbbá a rendőrkapitány évi java­
dalma kevesebb nem lehet azon tiszti fizetésnél és lak­
bérnél, melyet az illető törvényhatóság a föszolgabirák, 
illetve szolgalmak részére e czimen megállapít.

A községjegyző fizetését a nagyközségekre nézve a 
képviselőtestület meghallgatásával s a község, illetőleg a 
szövetkezet helységek anyagi viszonyaihoz képest a tör­
vényhatóság állapítja meg.

E fizetés, nem számítva a természetben kiszolgálta­
tandó lakást, -RIO o. c. forintnál kevesebb nem lehet és 
olt, hol a községek vagyoni helyzete azt megengedi, a 
törvényhatóság a fizetést 5U0 forintig hivatalból felemel­
heti ; a községnek ezen megyei határozat ellen a bel­
ügyminiszterhez való felebbezési joga lenmaradván.

Az eddig megállapítva volt s általában az egyszer 
megállapított fizetést alábbszállitani nem lehel. Kivétel­
nek e tekintetben csak akkor lehet helye, ha az illető 
község tulterheltctését kimutatja, s ha a leszállítást a

törvényhatóság helybenhagyja : a törvényhatóság hatá­
rozatát az érdekellek a belügyminiszterhez felebbez- 
helik.

Az elaggott jegyzők és a jegyzők özvegyei és árvái 
sorsának biztosításáról a törvényhatóság az általa sza- 
bályrcndeletileg alkotott, illetve alkotandó nyugdíjintézet 
által gondoskodni tartozik. E őzéiből több törvényható­
ság is szövclkezhctik.

A jegyzők állal eddig használt községi földek jövőre 
is a jegyzőknél hagvandök, de a földekiv-k az adóka- 
taszler szerint felvett évi jövedelme a megállapított kész- 
pénzfizetésből le vonat batik.»

Gajáry Ödön hosszabb beszédben reflektál Schmidt 
Gyulának és Sághy Gyulának tegnapi beszédeire, végül 
a következő módosilványt adja be: <-Az első bekezdés 
szövege a következő lenne: « X polgármester évi java­
dalma azon tiszti fizetésnél, mely a törvényhatóságban 
a föszolgabirák; a rcndörkapiiányé, azon fizetésnél, 
mely a szolgalmak részére van megállapítva, kevesebb 
nem lehel.»

A második bekezdésben a «köz ség j egy zö« szó után 
beszúrandó: «illetőleg körjegyző». A harmadik bekez­
désben «500 frt» helyett «600 frt» teendő. A 6-ik be­
kezdés következő szövege: «a jegyzők által eddig hasz­
nált községi földek jövőre is a jegyzőknél hagvandök, 
de a földeknek az adókataszter szerint felvett évi jöve­
delme a megállapított készpénz fizetésből lcvonathalik«, 
a negyedik bekezdés végéhez csatolandó. Ekként a sza­
kasz az eddigi 6 bekezdés helyett 5 bekezdésből fog 
allani.»

Gáli József a következő módosilványt ajánlja: Ezen 
szakasz második kikezdésének első sorában ezen sza­
vak után: «fizetését a» közbeszurandók c szavak: 
«kis és.»

Olay Szilárd a következő módosilványt adja be: 
«A 66. tj-lioz külön pontként tétessék:» «A községi 
jegyzők hivatalaik után járó fizetéseiktől községi adót 
nem fizetnek.»

Andaházy László pártolja a Schmidt Gyula által 
tegnap beadott módosilványt, mely szerint engedtessék 
meg a rendezett tanácsú városoknak, Ingy az ott kö­
rülírt feltételek alatt jogosítva legyenek az ovi javadal­
mazásokat csekélyebb összegben is megállapíthatni.

Schmidt Gyula Gajáry Ödönnel szemben félreértett 
szavainak és módositványának intenczióját magya­
rázza meg.

Dárday Sándor reflektál a beadott módositványokra, 
s a bizottság nevében hozzájárul a Gajáry Ödön elvi és 
stiláris módosít ványaihoz, valamint a Gáli József múdo- 
silványálioz, ellenzi azonban a többi módosítást s cgve- 
bekben kéri a szakasznak változatlanul való elfogadását.

Sághy Gyula tegnap beadott határozati javaslata 
mellett él a zárszó jogával. Polemizál a miniszterelnök­
kel azokra nézve, a miket tegnapi beszédében az ü fel­
szólalásának alkalmából mondott, azután reflektál a Ga­
járy múdositványára s kijelenti, hogy az esetre, ha 
indítványa nem fogadtatnék cl, hozzájárul a Gajáry mó- 
dositvánválioz, mely némi javítást foglal magában, bár 
azt kielégítőnek nem tartja. Ismételve kéri a házat, fo­
gadja el javaslatát, mely szerint a szakasz a kijelölt 
elvek szerint való szövegezés végett visszaulasitlatik a 
bizottsághoz.

Tisza Kálmán miniszterelnök néhány észrevételt 
tesz a Sághy beszédére; újból ellenzi a beadott hat. 
javaslatot s elfogadja azokat a módositványokat, a me­
lyekhez. az előadó is hozzájárult.

A ház többsége ezután elveti a Sághy indítványát s 
elfogadja a szakaszt a Gajáry és Gáli József módosítá­
saival, a többi módosítást .mellőzi.

A 67-ik 8-nál, mely a körjegyzőről intézkedik, Olay 
Szilárd a következő uj pont elfogadását ajánlja: «A 
nagy községek az ügymenet parancsolta szükséghez ké­
pest a megfelelő segédszemélyzet alkalmazására szintén 
köteleztetnek, mely iránt a képviselőtestület meghallga­
tása mellett, esetröl-esetre az alispán határoz.»

Dárday Sándor előadó ellenzi az Olay Szilárd mó- 
dositványát, azonban a maga részéről egy stviáris mó­
dosítást ajánl.

A ház többsége az előadó stylaris módosításával fo­
gadja el a szakaszt.

A 68 és 69. §§. együttesen tárgyaltainak.
E kél szakasz igy hangzik:
68. §. Kisközségekben a bírót és tanácsbelieket a vá­

raikor én ide érkeztem, már semmit javítani, igazí­
tani nem lehetett. Sokan a főrendek közül, s maga 
a nádor is, felszólítottak, hogy ha lehet, eszközöl­
jek valami változást az úrbéri viszonyok iránti tör­
vényben ; de én kijelentettem : hogy ezen rögtönzé­
sét a törvényhozó testületnek épen nem helyeslem 
ugyan, s nem is vagyok arról meggyőződve, hogy azt 
épen igy tenni szükséges lett volna; de miután ez 
.megtörtént; miután a törvényjavaslatot mind a két 
.tábla egyhangúlag elfogadta; miután azt sok me­
gyében kihirdették: minden lépést veszedelmesnek 
tartok, s elvenni ismét az adottat, egyenesen annyi 
volna, mint öldöklő pararsztháburut előidézni. Csü­
törtökön kaptam meg a kredoncziónálist s még az 
nap kerületi ülésbe mentem, hol épen azt akarták 
elhatározni, hogy az ősiség az úti possidetis alap­
ján eltöröltetvén, még a zálogokat se lehessen visz- 
szaváltani; ezt csakugyan meggátoltam, s a 
határozat az lön: hogy az ősiség eltöröltet­
vén, a minisztérium készítsen uj polgári kó­
dexet. Pénteken fölmentem Batthyány Lajossal 
Bécsbc, eszközölni a felelősség körének meg­
határozásáról szóló törvény felsőbb helybenha­
gyását, s onnan csak ma délben jöttünk vissza. 
Sokat futkostunk, kértünk, okoskodtunk, fenyege­
tőztünk a főherczegeknél, sikere fáradozásainknak 
nem volt ugyan tökéletes, de mégis reményt nyújt 
s a holnap érkezendő válaszból lehet, úgy " hiszem, 
valami jót csinálni.

Az ország állapota nyugtalanító; ott fenn nem 
tudják megszokni a dolgok uj rendét, s minden do­
log több nehézségre talál, mint a mi c pillanatok­
ban tanácsos, Besten pedig minden órán tarthatni 
valamely indulatos, meg nem fontolt, s a hazát ve­
szélyeztető zendülés kitörésétől. E pillanatban senki 
nem képes a legközelebbi jövendőt még csak 
sejteni is. Hazánk talán nagyobb veszedelemben 
soha nem volt. Oroszok nyomnak el bennünket, 
vagy ismét az ausztriai hatalom, vagy talán a leg­
borzasztóbb anarchia, ezt csak isten tudja! minden 
pillanatunk bizonytalan.

Közöld e sorokat Horváth Mukival is. Néki nem 
irhatok, mert annyi a dolgom, hogy alig bírom, 
pedig egészségem is rossz. Meddig leszünk itt, ki­
számítani sem lehet, azt sem, ha végzünk-e vagy 
elkergetnek bennünket a körülmények. Európában, 
úgy látszik, minden rend közel a felbomláshoz. Ti­
teket leginkább csak a nép felzendülése ejthetne 
veszélybe, de az talán nem történik, ha izgatok, 
kivált idegen érdekű izgatok nem dolgoznak. Isten 
oltalmazzon bennünket. Klárit ezerszer csókolom, 
barátinkat üdvözlöm, s téged ölellek, hü barátod

Deák Ferencz.
*

Ö felségével való első találkozásáról Deák Fe­
rencz a következő levelet irta sógorának:

Besten, 1861. január 9-én. -
Kedves Sógor!

Úgy látszik, az emberi természetnek kiválólag tu­
lajdona az: hogy szereti magát fényes álmokban

ringatni. Megereszti képzelődése tarka szárnyait, s 
minden kis körülményt, minden jelentéktelen ese­
ményt ábrándjainak felfokozására használ fel. Ez 
magában igen szép, igen kellemes. Csak a kiábrán­
dulás azután oly igen kellemetlen, sőt néha veszé­
lyes ne volna. De különösen az élet komoly viszo­
nyaiban, melyek gyakran száraz, higgadt számítás­
tól függnek, nagy bajt, nagy kárt okozhat az ily 
ábrándozás.

Ti most, miután mozgékonyabb, élénkcbb napo­
kat élünk, felizgatva reményekre, azon csekély je­
lentőségű körülményből, hogy a császár engem és 
báró Eötvöst Becsbe felrendelt, isten tudja minő 
tarka ábrándokat szőttetek magatoknak s azt gon­
doljátok: minden jól van, minden meg van, mit 
óhajtottunk.

Sajnálom, hogy kénytelen vagyok szép álmaitokat 
a rideg valóság bit képével eloszlatni; de politiká­
ban. kivált korosabb embereknek, nem való az ál­
modozás, azoknak ébren kell lenni.

írtam múltkori levelemben, hogy arra nézve, mi 
valószínűleg történni fog, épen annyit tudtam, midőn 
Becsből visszajöttem, mint midőn oda mentem. És ez 
engem legkevésbbé sem lopott meg, mert meg voltam 
győződve: hogy a császár nem azért rendelt fel minket, 
hogy nekünk elmondhassa. () mit akar cselekedni, 
hanem egyedül azért, hogy tőlünk is megkérdezze, 
mi hazánkban némely egyes tárgyakra nézve a vé­
lemény. Azon rövid fél óra, mit nála töltöttem, el­
gondolhatod, mennyire csekély lett volna mindazon 
tárgyaknak fejtegetésére, miket Ti magatokban kép­
zeltek. Elmondom kivonatát azoknak, mikről a csá­
szár szólott, s abból megítélheted, mennyire téved­
tek, midőn e beszélgetésnek némi jelentőséget tulaj­
donitok. Szólott ö felsége az országgyűlésről s el­
mondd: hogy ő azt minél előbb össze fogja hívni s kér­
dezett: ha a választások jól fognak-e kiülni ? Szó­
lott ő felsége a Vojvodina visszakapcsolásáról és 
arról: hogy a magyar országgyűlésnek a szerbek 
kivánntait méltányolni kell, s nem jó volna őket 
ellaszitani. Szólva arról: hogy ö nemcsak Magyar- 
ország királya, hanem a többi tartományok feje­
delme is lévén, azok érdekeit sem mellőzheti, mon­
dotta, hogy óvatosságot és méltánylást vár azon 
kérdések megoldásában, mik az egész birodalommal 
közösek, minő a pénzügy és hadügy, melyek meg­
oldása legtöbb nehézséggel jár; mondotta: hogy 
nem tudja, miért nem akarnak a magyarok a közös 
ügyekre közös birodalmi tanácsot, vagy birodalmi 
országgyűlést. Ezekről szólott a császár, ezekre fe­
leltem én röviden.

Ezekből láthatod, hogy miniszterségről, vagy mi­
nisztériumnak az országgyűlése előttti alakításról 
szó sem volt. De a kinek tiszta fogalma van a fe­
lelős minisztériumról, nem is tarthatja lehetőnek 
alakítását a koronázás előtt. Hiszem a minisztérium­
nak biztos alap kell, oly alap, melyet fejedelem és 
nemzet mint. teltleg fennállót elfogad s elismer. 
Ilyen alap nálunk jelenleg még tettleg nem létezik. 
Mi az 1818 diki törvényeket egész terjedelmökben

kívánjuk alapul tekintetni. 0 felsége sok részben 
közelit ugyan azokhoz, de némely részben azokat 
módosíttatni kívánja. Hol azon ember, ki a végle­
ges megállapodás előtt felelős miniszteri tárczát 
merne elfogadni ? Az alapot még csak a jövő or­
szággyűlésének kell teremteni, megszilárdítani.

Egyébiránt meggyőződésem: hogy Magyarország 
kétesebb helyzetben még nem volt. mint jelenleg. 
Még akkor is: ha minden oldalról legjobb szándé­
kot teszünk fel, ha sem ott fenn abszolitisztikus 
czélok, sem itt alant forradalmi túlfeszített remé­
nyek nem léteznének is. Négy fontos kérdésnek 
czélszerii megoldását majdnem a lehel ellenséggel ha­
tárosnak tartom.

Egyik s talán legnehezebb a pénzügy. Az óriási 
terheket, akár együtt kezeljük azokat, akár megoszt­
juk, nem leszünk képesek elbírni. Ila ma felosztanák 
közöltünk az államadóságokat. reánk aránylag a 
kedvezőbb esetben is olyan osztalék jutna, melynek 
kamatjai, a hadsereg arányos részének ellátása, a 
közigazgatás költségei: a jelenleg fennálló felette 
terhes direkt és indirekt adók összegéből ki nem 
kerülne, hanem azoa adók tetemes emelését igé­
nyelné, a mit senki nem akarhat, nem javasolhat. 
Az adósságokból pedig ki nem fogunk bújhatni, még 
akkor sem, ha a birodalomtól elszakadnánk, mert azok 
legnagyobb része, talán másfél ezer millió, a külföl­
dön van, a külhalalmasságok pedig cl nem néznék: 
hogy az ő alattvalóik másfél ezer millió forintot el­
veszítsenek, mint cinem nézték akkor, mikor Belgium 
Hollandtól elszakadott, hanem az adósságokból nagy 
részt Belgiumra róttak, mely azt inai napig is 
fizeti.

Másik fontos kérdés a hadügy. Sem a császár, 
sem a német státusférfiak, sem a hadsereg bele 
nem fognak abba egyezni, hogy a hadsereg két­
felé szakitlassck, s inkább készek az extre- 
mumra.

Harmadik nehéz kérdés a nem magyar nemzeti­
ségek, melyek teljesíthetetlen követelésekkel lépnek 
fel, horvát, rácz, oláh, mindenik külön álló politikai 
nemzetnek akar tekintetni, s oly igényekkel áll 
elő, miknek teljesítése az országot. feldarabolná, 
Magyarországot megszüntetne s legfeljebb egy 
uj szövetségi államot hozna létre, melyben 
a magyar faj az ország közepén természetes véd­
hető határok nélkül csak töredéket képezne.

A negyedik nehéz kérdés az: miként intcztcsse- 
nek és vezettessenek a birodalomnak oly közös 
ügyei, miket szétválasztani lehetetlen, mint például 
a külügy, mert hiszen egy birodalomnak kél külügy­
minisztere, két külpolitikája nem lehet, a kereske­
delmi ügy külvonalkozásaiban, és több mások.

Ezen óriási nehézségű kérdéseket, szemben a 
Velcnczét fenyegető háborúval, szemben az izga­
tottsággal, túlfeszített reményekkel, az ausztriai 
birodalom zilált állapotával, megoldani aligha­
nem politikai lehetetlenség. Nem egyes em­
ber. nem politikai párt, csak az isteni hala-
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l0S •‘•zalialy alul kivétetnek a rendezett ta- 
rciidörka|.:lányni, kik a főispán állal élet- 

1 /.lelnek !.. hivatalaiktól ép ngy, mint 
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megbízatása lejárt, a hivatali 
11 tclje-itcri mindaddig larlo- 
jogokat is g. akorolm hivatott, 
i.'lyette-né, utján helyébe lé­
nem foglalta.

"dien, ia hivatali Kötelem-égének 
k dnil v il- kéi - lenné-, a hivalalá- 
nnazeii eljár.foglal helvet, mint 
álból

azután kijelenti, hogy mivel nincs arról meggyőződve, 
hogy az "lolsó évtizei alatt a rcmfe-/ott tanácsú városok 
visszaéli'-1 volna a te ulöri hálósáé- jogokkal, minthogy 
továbbá nincs meggyőződve arról, hogy a rendőri ható­
ságot mi- szabad és nem kell a varosokra ruházni, a 
maga részéről a Szederkényi Nám/nr határozati javasla­
tát párti I a. Ha ez nem fogadtalnm.- el, akkor csatla­
kozik tolnái- Antal amaz inditx anyához, hogy ha ál­
lami rendőrfőnök küldetik a városokba az no legyen 
lagja a városi tanácsnak. (Helyeslés szélső balfelől.)

Farkas Elek: A 69. §. harmadik bekezdése 2-dik 
sorába e múdositványl ajánlja: E szó után «élethosszig­
lan» ez tétessék «lehetőleg helybeliek.» A többi marad. 
(Helyeslés a baloldalon.)

Almásgy Sándor nem helyesli a rendőrkapitányok 
kinevezését; a jegyzőkre nézve a községi képviselőtes­
tület szabad választásának megszorítását nem tartja jó­
nak és helyesnek. Végűi pártolja a Petrich Ferencz mó- 
dositványát. (Helyeslés a szélső baloldalon.)

Moosáry Lajos nem iielyesli a 69-ik §. amaz in­
tézkedéséi, hogy a jegyzők kis- és nagyközségben úgy, 
mint a rendezett tanácsú városokban élethossziglan vá­
lasztatnak. Nem helyesli az élethossziglan való válasz­
tást többféle indokból, nem különösen a rendezett ta­
nú su városokra nézve s azért a kővetkező módosit- 
ványt adja be: «A 69. §. első bekezdésből eme szavak
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' ?A.n Hi-rx atli Lajosnak nézetét, a sc"éd- 
c-élvze- választását illetőleg. Ott, hol a 

h ' "ingával és a hol a közélet már
1 ' a-orkatot fejtett ki, uj intézkedést behozni

- V nr-7:i különböző helyein bizonyos mog-
■ I' »korlat -.an a segéd- és kezelő-személyzet

■ /v a- nézve, és ü az továbbra is fenn óhajtja
: a Városoknak annyi jogkörük, hogy a 

!! -! ' " ben határozhassanak ez iránt. Kétség.
|! 1:1 k tovább menni annál, hogy r?etln<> a

" ' - ' válás znn : de ha esetleg hosszas gyn-
■•!/' ■ l' ipitotta xi.Ina meg, hogy az elöljáróság 

• '■ - t felforgatni nem tartja ezélszeriinek°
" a - Horváth Lajos módositványát fo-

/’etr’ch Fcrcncz a 6*-ik §-hoz a kővetkező módo- 
: ■"■•■la A második bekezdésben második szó- 

;i ' ' kőzh-szurassék a «jegyző».
Zay Adolf - z ii h beszédben lejti ki nézeteit s

«mint rendezett tanácsú városokban»
(Helyeslés a szélső baloldalon.)

Dárflay Sándor előadó reflektál a beadott módosit- 
vnnyokra: hozzájárul a Stojncskovics és Molnár Antal 
módositvánvaihoz és kéri a szakasznak e két módosit- 
ványnynl való elfogadását. A többi módosilványt ellenzi. 
(Helyeslés jobbíelöl.)

Tisza Kálmán miniszterelnök inogjegyzósekot lesz a 
Zay Adolf, Almássy Sándor és Mocsáry Lajos beszé­
deire : a módosításokat illetőleg csatlakozik azokhoz, a 
mikot az előadó előterjesztett. (Helyeslés jobbfelöl.)

Petrioh Ferenoz, Dárday Sándor előadó, Almássy 
Sándor és Moosáry Lajos félreértett szavaik helyre­
igazítása végett szólalnak fel.

A ház többsége ezután a 68' és 69. §-okal a Stojacs 
kovics Sándor és Molnár Antal állal beadott módositvá- 
nyokknl fogadja el.

A 70-ik szakasz észrevétel nélkül fogadtatik cl.
A 71-ik §-lioz Petrioh Ferencz két módositvánvl 

ad be; azonban Dárday Sándor előadó felszólalása 
után a ház többsége a mótlositványok mellőzésével 
eredeti szöveget fogadja el.

A 72. és 73. §§-okhoz Dárday Sándor előadó 
már előbb tett módosításoknak megfelelő múdosilvá- 
nyokat nyújt be, melyeket a ház észrevétel nélkül el­
fogad.
.A l-'i- §. helyett a már előbb elfogadott módosítások 

következtében Dárday Sándor előadó a következő uj 
szöveget ajánlja:

A külön minősítéshez kötött állomásokra, u. m.: a 
polgármesteri állásra nézve az 1883 : I. törvenyezikk 5. 
§. III., a jegyzői állásokra nésve kis és nagy községek­
ben az 1883: I. törvényezikk 6. §. rendezett tanácsú vá­
rosokban pedig az 1883: 1. törvényezikk 3. vagy 6. §., 
orvosi állásokra nézve az 1883; I. lörvcnyczikk 9. '§.
1. és az 1876; XIV. törvényezikk ! az ügyészi
állásokra nézve az 1883: i. törvény.... :: 5. §. VII., a 
mérnöki állásokra nézve ezentúl az I8.°3: j. törvény* 
czikk 10. §. első bekezdésében és az cnlöliszli állások­
ra nézve az 1883: J. törvényezikk 12. §. illetőleg az 
1879. XXX._torvényr-ziI;kben foglaltak irányadók.»

A liáz a 71. §-t o szövegezésben fogadja el.
A 75. §. Olay Szilárd slyláris móclositványával fo­

gadtatik el.
A 76. §. igy hangzik: «A megválasztott községi elöl­

járónak hivnlaloskoilása egész ideje alatt a községben 
kell laknia.»

Fenyvossy Ferenoz indítványozza, hogy e szakasz 
a következőkkel tohlassék meg: «kivéve a körjegyzőt, a 
körorvost és a közgyámot.»

Tisza Kálmán ellenzi e módosilványt, de lm bővebb 
kifejezés kívánatos, ajánlja a következő szöveget: «A 
megválasztott községi elöljárónak hivatnloskodása egész 
ideje alatt a községben, illetőleg a körben kell laknia.» 
(Helyeslés jobb felöl.)

Fenyvessy Ferenoz hozzájárul a miniszterelnök 
módositványához.

A ház a miniszterelnök állal ajánlott szövegezésben 
fogadja cl a szakaszt.

. ?}. ^ §• 'SY Hangzik: «Minden városi és községi
elöljárói állomásnál kijelölésnek van helye, mely a tiszt- 
Ujitíist megelőzőleg a lisztujitii szék elnökének" vezény­
lete alatt tartott képviseleti ülésben eszközölletik.

A kijelölés jogát:
kis- és nagyközségekben a bírói, továbbá a községi s 

körjegyzői, végre a községi és körorvosi állomásokra 
nezve a tiszlujitó szék elnöke, a többi állomásokra nézve 
a képviselőtestület gyakorolja; rendezett tanácsú váro­
sokban a rendőrkapitánvi állások kivételével az összes 
elöljáróságra nézve a külön minősítéshez kötött állomá­
sok tekintetében az 1883: I. t.-ez. korlátái között és 
tekintettél az 1868: XLIV. t.-ez. határozmányaira is, b

jelöllek névsorát egy kijelölő . alusztmány állilja össze, 
mety áll a tiszlujitó szék elnökéből, mint elnökből, a 
képviselő-testület állal saját tagjai köréből választott 2 
és a tisztújító szék elnöke által szintén a képviselő-tes­
tület köréből meghívóit 2 tagból; szavazatok egyenlő­
sége esetén az elnök szava dönt.

A kijelölés eredményét a tisztújító széken ennek el­
nöki) jelenti ki és a kijelölő választmány határozatait 
indokolni nem "irtózik.

Minden állomásra legalább 3 egyén jelölendő ki, e 
szabály alól eltérésnek csak akkor van helve, ha nem 
jelentkezett kijelölhető 3 egyén a belölte:: ö tiszti állo­
másra.

Érvényesen szavazni csak jelöltre lehet.
A segéd- és kezelő-személyzet tagjainak, valamint a 

szolgaszemélyzi-i mikénti alkalmazását a rendezett taná­
csú varosok szabályrendelet ulján állapítják meg.»

Darday Sándor előadó a következő irályi módosit- 
ványokat ajánlja elfogadásra: Az első bekezdés ezen 
tételei: «mely a tisztujitást megelőzőleg a tisztújító szél: 
vezénylete alatt tartott képviseleti ülésben eszközölteti!;■> 
elhagyandó s a megmaradt szöveggel eklcép forinuiú- 
zaniió: «Minden városi és községi elöljárói állomás be­
töltésénél kijelölésnek van helye.» A harmadik bekezdés 
második sorának végén e szavak után «állomásokra 
nézve» a kővetkező szavak teendők: «a tisztújító szék 
elnökének vezetése alatt». Ugyan-e bekezdés negyedik 
sorában e szó után «elöljáróságra», teendő «valamint 
a kezelő és segéd személyzetre». Végre az utolsó be­
kezdés első sorának következő szavai: «segéd és kezelő 
személyzet tagjainak, valamint» elhagyandók.

Grünwald Béla módosilványt ad be, mely a 77-ik 
a- bárom első bekezdésére vonatkozik és melynek czélja 
az hogy először biztosíttassák a községnek a szabad 
Vi“> másrészről pedig pótoltassák ama hiány, mely 
az 1871 : X\ III. t. ez. megfelelő szakaszában megvolt, 
t. i. mely nem gondoskodott a kijelölés módozatának 
megállapításáról. (Helyeslés a baloldalon.)

A módosityány igy "hangzik: A szakasz bárom első 
bekezdése helyett tétessék: «.Minden városi és községi 
elöljárói állomásnál kijelölésnek van helye.

A kijelölés jogát a képviselőtestület gyakorolja.
Kis- és nagyközségekben és rendezeti tanácsú váro­

sban a rendőrkapitányi állás kivételével az összes 
elöljáróságra nézve a külön minősilvényhez kötött állo­
mások tekintetében az 1883. évi I. t. ez. korlátái között 
és tekintettel az 1868. XLIV. I. ez. Iialározmám-nira és 
a jelöltek névsorát kijelölő választmány álliljá össze 
mely áll a liszlujjifószék elnökéből, mint elnökből és a 
képviselőtestület által választolt négy tagból. Szavazatok 
egyenlősége cselében az elnök szava dönt.»

Az elnök: Minthogy a 77-ik $-hoz még többen van­
nak felírva, a tanácskozás folylalását a holnap d. e. 10 
órakor tartandó ülésre halászija. A holnapi ülésben a 
vallás és közoktatásügyi miniszter válaszolni fog a Zsi- 
linszky Mihály inlerpellúcziójára. °

A ülés végződik d. u. 2 órakor.

A függetlensegi és 48-as párt ma este tartott ér­
tekezletén intézkedés törlénl, hogy a német-újvári kerü­
letben a párt részéről jelölt álliltassék. Azután álabinos- 
ságban tárgyalás alá vétetett a fegyelmi törvényjavaslat 
melyet Szederkényi Nándor behatóan ismertetett. Á 
vilában részt vettek : Irányi Dániel, Gyári/ Élek 
Eclfy Ignái-.z, Orbán Balázs s többen. A párt e tárgy­
ban legközelebbi ülésén fog határozni. Végül Enyedy 
Lukács a romániai szerződés tárgyában "intcrpelíáeziót 
jelentett be, mely az értekezlet állal helyeslő tudomásul 
vétetett.

Az országgyűlési szabadelvű párt ma d. u. 6
órakor Viz&olyi Gusztáv elnöklete alatt rövid értekez­
letet tartott, melyen Treforb miniszter előadn ama vá- 
asz tartalmát, melyet Zsilinszky Mihálynak a reverzális 
cövotclés kérdésében telt inlerpelláczióra adni szándé­

kozik. Válaszában a miniszter ki fogja jelenleni, bo«y 
emez egyezségek tekintettel az 1868. 53. törvény­
ezikk határozmányaira semmisek. A miniszter azonban 
nincs ama helyzetben, hogy tovább menjen és repra- 
száliákat alkalmazhasson. De ha ily esetek gyakran for­
dulnának elő, úgy hogy ez által a felekezetek nyugalma 
veszélynek tétetnék ki, a törvényhozás kénytelen lesz a 
revezálisokat formálisan betiltani és az ellene vétőket 
meg fogja büntetni és az ellenszegülök megbüntetéséről 
gondoskodni. Továbbá Kemény Gábor b. miniszter ismer­
tette válaszát, melyet Iloránszky Nándornak az esztergomi 
vasul ügyében tett intorpellácziójára fog adni. A vá­
laszok helyeslő tudomásul vétetvén, az értekezlet vé­
get ért.

A horvát regnikoláris deputáczió 
üzenete.

A magyar országgyűlés tekintetes országos 
bizottságának

Budapesten.
Horvát-Szlavon-Dalmátországok országgyűlésének 1881.

évi október hó 26-án kelt legalázatosabb felirata értel-

Ulillllcilll

nnyii ily holyzclben azt mondani:
i'ngixlüvk. De ki enged?

• ‘ vek lesznek is, pénzt az által

méhen a felséges korona ugyanazon éxi tleezember hó 
23-án kelt legfelsőbb leiratával legkegyelmesebben be­
leegyezését adni és elrendelni méltózlatolt, hogy a ne­
vezett országgyűlés egy országos bizottságot válaszszon, 
mely a magyar országgyűlés hasonló bizottságával tár­
gyalásokat folytatna az iránt, «hogy a fennálló kiegye­
zési törvény teljes világossága kölcsönös egyetértés állal 
minden kétségen kívül helyeztessék», kifejezvén egy­
szersmind ama biztos reményt is, hogy ezen az utón és 
ebben az irányban, a fennálló kiegyezési törvény alap­
ján, «sikerülni fog minden felmerülhető kérdést felvilá­
gosítani és ez által a félreértések lehetőségét elhá­
rítani.»

Ennek mogfelelőleg akkoriban, 1885. évi márczius hó 
ő-én a miniszterelnök ur ő nagvméllósága a magyar 
országgyűlés mindkét házában a következő határozati 
javaslalot nyújtotta be, (a többit kihagyva) indítványo­
zom : «Határozza el a tisztelt ház egy 12 tagból álló 
országos bizottság kiküldetését, melybe a képviselőház 
8, n főrendiház 4 tagot választana, s moly a horvát- 
szlavon-dalmálországi országgyűlés országos bizottsága 
által előterjcszfelt figyeltet a nevezelt társországok kiil- 
döltségévol megbeszélvén, igyekezzék a fennálló kiegye­
zési törvény alapján minden netán felmerülhetett félre­
értést elenyésztem!, és tárgyalásának eredményéről mi­
előbb tegyen az országgyűlésnek jelentést», a magyar 
országgyűlés pedig elfogadván ezen indítványt tényleg 
határozott s az indítványozott országos bizottságot vá­
lasztotta meg.

lóhát úgy az 1884. évi deezombcr hó 23-án kelt s 
Horvát-Szlavon-Dalmátországok országgyűléséhez inté­
zett legfelsőbb leirattal, valamint a nagyméllóságu mi­
niszterelnök urnák 1885. évi márczius hó 5 én a ma­
gyar országgyűlés mindkét házában tett határozati ja­
vaslatával is az országos bizottságok világos czélja ki 
lett jelölve, hogy rendületlenül állván a kiegyezési tör­
vény alapján megegyezöleg vizsgáljál; meg, mennyiben 
igazoltak és alaposak azok az ellenvetések, hogy az emli- 
tott törvény végrehajtásában az évek során ölv szoká­
sok és eljárások lellek boltozva s oly intézkedések tör­
téntek, melyek vele sem betű sem szellem szerint teljes 
összhangzásban nem állanak, s hogy az országos bizott­
ságok a tanácskozásáról s ennek eredményéről saját 
országgyűléseinek tegyenek jelentést.
_^a mar most a közvetlen ok és indok után kérdez- 

zük, hogy miért kérte a borvát-szlavon-dalmálországi or- 
szággyüiés 1884. évi október hó 26-iki feliratában or­
szágos bizottságok kiküldetését, mely kérelembe a fen­
séges korona beleegyezett s végre a magyar országgyű­
lés is ahhoz hozzájárult, ezen kérdésre biztos és \ilú­
gos feleletet fogunk találni amaz eseményekben, melyek 
1883. évi augueztus havában Zágrábban váratlanul kc- 
letkeztek, s rövid idő alalt Zagorje és a báni határür- 
vitlék nagyobb részét elfoglallak, s a logkellemellenebb 
befejezést Horvát-Szlavon-Dalmál országok részére kine­
vezett hír. biztosságban talállak. Váratlanul nagy 
hézag lett feltárva, mely fölött bizonytalanul lebegett az 
egész alkotmányosság s Horvát-Szlavon-Dalmátországok 
államjogi helyzetének összes biztossága.

A monarchia felvilágosodott államfértiainak s úgy a 
magyar, valamint a honát hazafiaknak, s a .Magyaror­
szág és Horvát-Szlavon-Dalmátországok közti államjogi 
viszony Ilii barátai és őrzőinek nem kis gondot okozod 
a nemzeti szenvedélyek gvors és váratlan kitörése, mely 
szenvedélyek a nép széles rétegeiből fakadva, maga 
ama viszony alapja ellen látszottak irányozva lenni. 
Ezért érdemes, sőt az országos bizottságok feladatának 
végrehajtása czéljából talán épen szükséges is, hogy 
azon eseményei; kezdete és fejlődése röviden emléke­
zetbe hozassanak.

nőm lelic
Sokan

nem kell 
Akármily 
teremteni

ízt

eziö terén tu! 
azzal, hogy egyik 
hanem letting is

hiszik: megszűnt a tizenkét évi ab- 
'11 - alkotmányosság lépett helyébe, most

1 Á menni minden. De barátom: az a tizen- 
vi ;;L.-zohilisimis megrontotta az állam organi- 

; ylctének minden műszereit, elköltötte három 
\ tálán több következő generácziónak jöve- 

" miét, kizsarolta az életerőt, földhöz verte az 
. i : és kereskedést. Most már az alkotmányosság 

i:l ’I" ~ az utófájdalmakat elhárítani, az clvesz- 
erői visszaleremleni. A súlyos betegség meg 

v " ,"rv^ '*0 az olcröllcnedett organizmus képes 
1 7.-0 mindazon kóranyagot, mi még bálra mara- 
* 1 él, leküzdeni ?

Kérdezed : mi vár tehát reánk ? Azt a jó Isten 
Hídja, ember még valószínűleg sem képes megjó- 
.-mm. Könnyen, igen könnyen meglehet: bomlado- 
za'a- szetmálinsa .Magyarországnak is, a birodalom­
nak is.

Azon honpolgár, ki e nehés helyzetben a nogá- 
is akar tekinteni s nem elégszik meg 

vagy másik törvényre hivatkozik, 
meg akarná menteni a hazát, 

'..‘"Lan kein leien megvallani: hogy még önmagá­
nak sínesen határozott véleménye a" «miként» iránt.
I hogyan hasson az ember másokra, hogyan mu- 
ta son inra. mikor maga sem lát utat, mi e bajok 
I - "ki-legéből kivezessen?

ok nehéz időt értem már. nehezet a hazára, ne- 
! .:<■! az egyesek polilikai állására. De még nem 
< r :n ielöf. melyben nyíltan bátran s belső meg- 
n-. "-'vassal ne mertem volna szembe nézni a be- 
1 "ikezhebi esomi-nyekkel, ama megnyugvással:

tudom, értem s érzem, mi az én polgári kötc- 
1-r gom minden egyes esetben, mit leljcsilcni fo- 
'■ ••• — az eredmény Isten kezében van. De most 
I ipiil a lejem, elszorul mellem: ha szembe nézek 
a lehetőségek ama i-haosával, mi előttünk áll, s 
:;::ho! egy elhibázott lépés végveszélybe viszi a ha­
zái. Engedni a kiegyenlítés kedvéért épen oly kár- 
hozalos Iliié!, mint szoros ragaszkodással törésre 
juttatni a dolgot.

Az' ü-o'l: az or.-zág reám néz, tőlem vár. Szc- 
reiivsétlcn/ég az országra is, reám is, ha ez igy 
van. mert a baj súlyosabb, semhogy én vagy más 
abból megmenthetné a hazát, és én magam is szi- 
vt a a mennék azon ember után, ki erre némi való- 
szi:.uséggel kecsegtető utat tudna mutatni.

1 ‘ : ■ irok (- tárgyról bővebben, mélyebben
Ci' -cke.-.'.i-ni. Köteteket lehelne összeírni, s ez 

i-gi-.-znok vege mégis csak annak bizonyilgalása 
hogy én nem tudok tanácsolni, segíteni, 

ngy hiszem, érteni fogod, ha nem az 
eges: hc.yzel mibenlétét is, de legalább annyit:

vol: a: 
Ezekből i

hogy vulkán felelt ábrándozunk s mulatjuk magun­
kat rózsa-álmok viruló képeivel.

E napokban voltak nálam I’est városának küldöttjei, 
felszólítva: hogy nyilatkozzam, ha ők képviselőnek 
megválasztanak, elfogadom-e a választást ? Én leg- 
örömestebb azt feleltem volna: hogy semmiféle 
nyilvános állást el nem fogadok, még képviselőit 
sem. És mindamellett: hogy mély megtiszteltetésnek 
veszem a nemzet bizalmát, melynek azonban meg­
felelni nem leszek képes, mindamellett, hogy tu­
dom, miszerint minden bajokat, mik igy is, úgy 
is be fognának következni, nékem s az én tá­
vollétemnek tulajdonitanának sokan, ha a kép­
viselőséget el nem vállalnám, mégis talán ta- 
gadólag válaszoltam volna; de azon körül­
mény határozott nálam : hogy könnyen for­
dulhatnak úgy a dolgok, miszerint a képviselői 
állás személyes veszélylyel i? járhat, ez elől pedig 
kivonni magát ily nehéz időkben gyávaság volna. 
Kénytelen voltam tehát azt felelni, hogy igenis kö­
szönöm a bizalmat, s azt elvállalom.

Zalából örömestebb lettem volna képviselő, mert 
szülőföldem, politikai életem bölcsője, legszentebb 
visszaemlékezéseim színhelye; de azt nem mond­
hattam : hogy Zala részéről bárki által már fel va­
gyok szólítva s már szavamat adtam, s igy az első 
felszólitót vissza nem utasíthattam megbántás nél­
kül. Hiszem: hogy talán Zalában is megválasztottak 
volna, de a bizalom felszólítására tagadólag felelni 
nem voltam jogosítva.

Muraközt én előhoztam a császárnak, de ő semmi 
határozott feleletet nem adott. Azonban úgy hiszem 
a visszacsatolás megtörténik. Batthyány, úgy hallom’ 
gyűlést hirdet Zalában.

Isten veled kedves sógor 1 már sokat firkáltam, 
kezem fáradt, fejem fáj. Levelemet ne mutogasd 
mindenkinek; aggodalmaimat sokan nem értenék s 
minek elijeszteni azokat, kik örömestebb nézik a dol­
got rózsaszínben. Barátimat szívesen üdvözöld ne­
vemben, Ilii barátod

Deák Ference.

...... , ..... - ---------— magyar
nyelvű, Jeurattal ellátott czimerckct szándékozik 
alkalmazni, csupán horvát nyelvű felirattal ellátott czi- 
merek helyett, melyek a végrehajtott kiegyszési törvény 
első napja óla olt függtek. Ezzel együtt elterjedi a hir, 
hogy a polgárság eme változást tettlegesen megakadá­
lyozhatná, miután azt a kiegyezési törvénybe ütközőnek 
tartja. Gróf Pojacsevich akkori bán közbenjárásának 
azonban sikerült, hogy a kir. pénziigyigazgalóság szán­
dékától elállóit. Mikor egyszerre 1883. évi augusztus 
havában a már feledésbe ment két nyelvű feliratokkal 
el álott czimerek a közös pénzügyi hivatalokon tűntek 
fel. Az ország összes pártjai egyhangú ama véleményé­
ből, hogy a két nyelvű feliratok a ezimereken nem felel­
nek meg a törvénynek, az oktalan tömegek bátorítást 
mentettel; arra, hogy eme czimerckct a hivalalakról 
erőszakkal és kihágással vegyék le. A még oktalanabb 
zagorjei és a báni határörvidéki nép homályosan és za­
varosan hallván mi történik Zágrábban; a zágrábbi bot­
rányokat élesítette s ez valóságos paraszt lázadássá fa­
jult, mely a községi lakók vagyona és élete ellen tört, 
mind ezt ama képzeletben cselekedve, hogy azokat az em­
bereket, kik a magyarokat Horvátország tönkretevésében 
elősegítik, szabad, sőt szükséges is tönkre fenni.

Nincs kétség benne, hogy a bán katonai segítség mel­
lett képes lett volna eme vak és gonosz őrültséget be­

szüntetni és elnyomni, de közte •" a miniszterelnök 
közt elvi jelentőségű ellentét merül föl; mind a kettő 
egyetértett ama véleményben, hogy nem maradh 1 sem 
úgy a mint a pénziigyigazgalóság telt, sem pedig úgy s 
mint ezt a tömeg • vers erővel összebonyolilutla. -|0 el­
tértek a véleményei.- az eljárásra a módra nézve, meri 
a miniszterelnök tekintettel a magyar országgyűlés, a 
bán megint tekintettel a horvát rszúggyülés vélemé­
nyére tartotta magát.

Mig a miniszterelnök ama véleményben volt, hogy az 
eljárásban azt kell végleges érvényre juttatni, a mit a 
magyar országgyűlés magáévá fog tenni és helyben 
hagyni, addig a bán azt vélte, hogy itt a kiegyezési "tör­
vény intézkedéseibe vágó kérdés merült fel, melyről vég­
leges Ítéletet mondani mind a két országgyűlés egyfor­
mán van feljogosítva, s hogy ő a horvát országgyűlés­
nek ep ugv felelős, mini a miniszterelnök a magyar or­
szággyűlésnek. Ez ellentétes nézetben rejlett a fűok, 
miért utasította el a bán véglegesen egy oly eljárás 
végrehajtását, mely az ő véleménye szerint" sérelmes, a 
miniszterelnök véleménye szerint pedig szükséges volt. 
Ez ellentétben rejlett az oka annak, miért lett a kir. 
biztos kinevezése által habár egy pillanatra is Horvát- 
Szlayon-Dahnátországokban az egész alkotmány osság 
felfüggesztve s kiegyezési törvényen nyugvó autonó­
miájának alapja megingatva.

A viszonyok ugyan már régen a törvény Jés az al­
kotmányosság rendes útjára lettek terelve, melyen mai 
nap is rendesen forognak s fejlődnek ki.

A törvényen alapuló kormány vezeti és igazgatja ez 
országok közügyéit. Az országgyűlés törvény keretében 
ügyel felette s segíti őt az igazgatásban. De a helyzet 
rendkivülisége, mely az olyan nagyon szétágazó érde­
kekbe nyúl, habár rövid is volt. egyszerre feltárt s meg- 
világosilott bizonyos össze nem hangzást, mely a Ma­
gyarország és Horvát-Szlavon-Dalmátországok közti vi­
szonyban lassanként észrevétlenül, do veszedelmesen ke­
letkezett s kifejlődött. Szükséges és fáradságra méltó 
volt ezen összenemhangzás nyomára jönni, s annak 
okait feltalálni, s a részletes objektiv vizsgálódások 
majdnem ama biztos eredményre vezettek, hogy 
az állam alapjainak szorgos kiépítésében a közös 
végrehajtó és törvényhozó hatalom nem vette min­
dig észre azon korlátokat, melyeket a kiegyezési 
törvény különféle irányokban szabott. Horvátország­
ban ellenben napról-napra jobban lerjedt el ama 
vélemény, hogy a kiegyezési törvény saját biztosí­
tására nem tartalmaz elegendő biztosítékot, hogy nem 
ad elegendő tért az érdekel; fejlesztésére, sőt, hogy a 
kiegyezési törvény nem is törvény. Hogy milyen gyü­
mölcse lenne végre ez össze nem hangzásnak, mily ve­
szedelemig kellett volna nőnie, ha a kiterjesztése meg 
nem akadályoztatott volna, az a napnál világosabb. Úgy 
az összállamnak, valamint Horvát-Szlavonországoknak ha- 
zafisága, polilikai belátása és érdeke határozotton pa­
rancsolták, hogy ama hivatott tényezők, melyek a ki­
egyezési törvényt kölcsönös megegyezéssel alkották, an­
nak biztosságát s az ezzel összekapcsolt fontos érdeke­
ket a törvényekben és c-zen országok közti viszonyban 
megállapított kölcsönös megegyezéssel biztosítsák.

Ezért kérte Horvát-Szlavon-Dalmátországok országgyű­
lése feliratában a fenséges koronái, hogy az országos 
bizottságokat hívja össze, ezért hagyta helyben a fensé­
ges korona az u kérelmét, ezért tutié a magyar ország- 
gyűlés, hasonló bizottság megválasztása által", eme bi­
zottságok összejövetelét s tanácskozását lehetővé.

E ezimen az alól írott országos bizottság fel fog so­
rolni cgv néhány indítványt és észrevételt, a melyekről 
azt tartja, hogy biztosan fognak az óhajtott czélhoz ve­
zetni.

A mi a kiegyezési törvény egy helyén (bevezetésben) 
mondalik, «hogy Horvál-SzJavonországok századok óla. 
mint jogilag, mint tellleg Szt.-Islván koronájához tartoz­
tak s a sanclio pragmatikában is ki van mondva. 
Hogy a magyar korona országai is elválaszthatlanok 
egymástól», egy másik helyen pedig (59. §.) határozot­
tan kijelentéül;, «hogy Jlorvát-Szlavonországok kü­
lön territóriummal bíró politikai nemzet», e? 
teljesen és hiten felel meg a valódi viszonynak, mely 
századok óla fejlődött ki s Magyarország és Horvát- 
Szlavonországok közt mai napig tartotta fenn magát.

Horvál-Szlavonország ha területileg kisebb is, mégis 
az államközösségben Magyarország társa s vele saját 
érdekében ugyanazon Szt-Islván koronájának szárnyai 
alatt áll, melyek alól jogilag nem bontakozhalik ki. Ily 
kölcsönös viszonyban állva ők 1868. évben a köztük 
felmerült államjogi kérdések kiegvenlitése végett egyez­
ményt kötöttek, melynek főelve az volt, hogv egy és 
ugyanazon államközösséget képezik.

Ezen az alapon tehát, hogy Horvát-Szlavonorszáo 
századokon át mint saját külön területén élő politikai 
nemzet, a Szt-Islván koronához tartozva s elválaszthat- 
lanul a magyar korona országaitól MagVarorszá«ga' 
együtt egy és ugyanazon állami közösséget képez aki- 
®»y?.z,é3, kö,.csölnÖ31 egyetértéssel bizonyos állami ügyekei 
koztuk közösöknek, közös törvényhozás és közös végre­
hajtó hatalom alatt állóknak határozta meg; de ezer 
közösség sem az egyik és a másik politikai nemzet közti kii-

SPARTACUS.
(Trogódia 5 felvonásban, irirt CMj Gergt’j. Először adatott a nemzeti szín­

padon április 0-kón.)

Az akadémia márczius 20-án hirdette ki, hogy a 
Teleki-dijat Spartams nyerte meg. S a nemzeti 
színpadon már április 0-ikén e tragédia elöadatott. 
E meglepő gyorsaságnak sok előnye van; ámbár 
vannak velejáró hátrányai is. Előnyei közt sorolha­
tók lel: hogy az érdek, mely az akadémiai Ítélet 
által a darab iránt ébred, még frissen marad s 
jelentékeny tényezővé válik az előadásnál. A kö­
zönség, mely még nem feledte el az akadémiai je­
lentest, nem csupán a darabot nézi, hanem az aka­
démiai jelentést is látja. S a kettős kritikának ez a 
gyakorlása, nem mindennapi ingert kinál. Kivált a 
mi közönségünknek, mely már nem egyszer hozott 
az akadémiáéval ellenkező ítéletet. Az tehát a nemzeti

színház igazgatósága részéről egészen helyes politika, 
ha az akadémia által megjutalmazott darabok elő­
adásával siet. Vigyáznia kel! azonban, az ily előnyös 
gyorsaságnak természetszerű hátrányaira; mert" a 
közönség kíváncsiságának kielégítése a gyors szinre- 
hozás állal, magában véve még sem nem fedi, sem 
nem mentheti az esetleges hiányokat, melyek színészi 
alakítás, rendezési műgond tekintetében érezhetőkké 
válnak. S minél inkább van értéke valamely mű­
nek, mint ezt Csihj Gergely Spartacusánál a leg­
határozottabban konstatálnunk kell, e hiányok an­
nál kevésbbé jogosultak. A nemzeli színháznál, 
mind helyzete, mind hivatásánál fogva, uralkodó 
elvül kell állani, hogy úgy az előadók, mint a ren­
dezők, a képességek és a lehetőségek maximumát 
nyujIsák, s ne merítsenek bátorítást az úgynevezett 
«elfogadott színvonalból», melylyel a közönség is, a 
kritika is, jobbnak hiányában megelégszik.

Az akadémiai jelentés (Beöthy Zsolt által szer­
kesztve.) Spartacus tragikumát, és a históriai anyag 
földolgozását vizsgálva, a következőket mondja : 
«Spartacus a természet vad fia; igazi barbár. Ilyen­
nek festi magát a capuai rabszolgavásáron, s ilyenül 
áll szemben a fesletlségnek indult római műveltség­
gel és erkölcsökkel. Ennek még legjava, képviselője, 
Lenlulus Burialus is, a mesterkélt elvadulás erősza­
kos személyesitője, az ő természetes és erőteljes 
vadságával szemben. Csak e viszony magyarázza 
tragikai kitörését: a természet fia nem tudja 
tűrni rabságát, a thrák erdők barbárja nem 
tud lélckzetet venni a római falak közt. Az 
erő jogát magáénak érzi, és kitör. Ez magya­
rázza sikereit is. Mikor visszaszerezte szabad­
ságát, leigázta urait, fölégette börtöneit, megverte és 
legyilkolta az elleneszegülő hadseregeket: egyszerre 
mássá lesz. Szeret, s noha hatalmában van a kit 
szeret, tartózkodóvá, kíméletessé, epedővé lesz iránta 
kedvéért megtagadja egész valóját. A szerelemnek 
ilyen neme, arra a vad természetű emberre nézve 
akinek Spartacust láttuk, lehetetlenség. Ép oly 
lélektani, tehát természeti lehetetlenség, mint egy 
tigris, mely a vér látásán megszelídül. A váratlan 
és újon szerzett hatalom, a veszedelmek, a véron­
tások és diadalok mámorában nem a felszabadult 
erő féktelen érvényesítése, az uj hatalom mohó 
élvezése, a bosszú és vágy természetes kielégülése 
az, a mit látunk, hanem egy megfoghatatlan 
és hihetetlen magábaszállás. Spartacus modern 
felfogás, modern érzések játékává lesz. E félelmes 
gladiátor vad ember: ebben rejlik támadásának, si­
kereinek oka, egész tragikuma. Ha nem vad, akkor nem 
rendíti meg Rómát, tehát általában nincs tragédiája: 
ha pedig vad, akkor diadalainak mámorában nem 
lágyulhat el, tehát nincs ez a tragédiája. A részvé­
tet is nem a hihetetlen nemeskedés szerzi meg szá­
mára ; inkább eljátszsza vele mint gyarapítja. Az 
igazi szánalmat fölébreszti viszonva, melyben elnyo­
móihoz, ellenségeihez áll. A természetes emberjog 
az embertelenség ellen, a természetes vadság, a 
természetellenes elvadulással szemközt A történet

Spartacusa a gladiátorok hires lázadásának vezére, 
valóban tragikai alak.»

A hiány és bizonytalanság, melyet az akadémiai 
jelentés Spartacus tragikumában említ, tényleg meg 
van. Az eltérés Csiky Spartacusa és a Pl u la rebus 
által rajzolt históriai Spartacus közt, nem tagadha­
tó. És mégis a fent idézett akadémiai szentencziák 
Csiky felfogását és tragédiájának költői értékét kár­
hoztató élük daczára, le nem szállíthatják. Mert a 
hisztériái drámák bírálatánál senki, tehát az aka­
démia sem ignorálhatja, hogy a modem történet- 
írás mindinkább a részlettel foglalkozik, s azt, a 
mit a régibb történetírók szobrászilag domborítot­
tak ki, az eseményekre rányomván az általános 
szenvedélyek kifejezését: azt a modern történetírók 
atomokra bontják. Épp azért ma, minden históriai 
műben az ember érdekesebb mint az esemény. 
S a |rcalisztikus, sőt részben gén részér ü vonás, 
mely ez által a történetben kifejezésre jut’ 
szükségképen, a históriának drámai' feldolgozá­
sában is érvényesül. A régi hagyomány nyal szem­
ben, hol a főalak egy nagy szenvedély kifejezése 
volt, s ennek gyakran a részleges történeti igazsá­
got alárendelték: ma a modern történeti drámában 
épp mint a regényben az egyén sokfélesége érvé­
nyesül. így van ez Csikynél is. 8 ez okozza, hogy 
Sparlacnsban nem egy nagy és következetes szen­
vedély okozza a bukási, hanem egész komplexuma 
a psychology motívumoknak, és históriai indokok­
nak. Ez, mondjuk, ha a darabot mereven a tragi­
kum álláspontjából nézzük, tisztán esztétikai szem­
pontból lehet egy bizonyos hiány, de ugyanez, a mai 
ízléssel és a mai közönséggel szemben egy bizonyos 
előnyt is képez. A mai Ízlés a nagy benyomások­
nak, melyeknek reczepcziója a mindennapi életből 
való következődést megkívánja, nem hódol ön- 
kénytelenül; s ezt arra, főként a detail élénk­
sége. és a szenvedélyek változatossága állal 
lehet kényszeríteni. A modern színpadi tech­
nika is mindinkább erre utal, s ennek következ­
ménye, hogy a történeti darabokat minél kor­
szerűbb kiállításban kívánjuk Iái ni, sőt a rendezés­
ben is (a meiningeniek mintájára, akik ezt legelőbb 
lolismerték,) minél nagyobi) korszerűséget követelünk. 
Ez az irány, teljes konzekvcncziájában követve a 
história! tragédiát esetleg egy egész sorára a histó­
riai képeknek bontja szét, s ebben senki még, mint 
Sard oil a lheordoraban messzebb nem ment. Csiky 
helyes érzékkel, nem megy ennyire, hanem a közép- 
utón meg áll a tragédia és a képsorozat közt. S a

.éléíséa me|yet elér, egyszersmind drá­
mai elet is. Az ut, melyen Csiky a tragédiában 
megindult, nagyon helyes, — és az akadémia ez 
irányban nem méltányolta Spartacust eléggé. Száz
::Xgyoee- ;m’a> h°gy ilyen kezdeménye­
zést vele méltón jutalmazni lehessen.

Am! Spartacus tragikumát illeti, erről, mint már 
előbb is mondtuk, lehet vitatkozni. De föltétlenül az
tetento1 vSem ,foga.c!hat6 e|. melyet az akadémiai 
jelentés kimond. Mert igenis, abban a felfogásban

melyet Csiky követ Sparlacusában, a tragikumnak 
igazi magva lehet. Mi nem is a felfogásban találjuk 
Spartacus tragikumának hiányait és gyöngéjét, ha­
nem a kidolgozásban. Mert Flávia megjelenik ugvar 
az első felvonásban már, és föl is tűnik neki a 
buszke rabszolga, dejami akkor Spartacus lelkében lefoly 
nincs exponálva. Spartacus csak a harmadik felvonás­
ban vallja be, hogy már első látásra megszerette FIáviát 
és csak a katasztrófánál tudjuk meg, hogy Spar 
tacusnak minden akczióját a Flávia iránti szerelem 
sarkalta s vezette. Iía ez a tény, kezdettől fogva 
következetesen világossá van téve, a tragédia be­
nyomása egészen más. Lélektanilag egészen értheti 
es indokolható lenne akkor az. amint Spartacus a 
rabszolgavásáron elküldi nejét; s neje észrevenné 
hogy nemcsak azért küldi őt Spartacus, mivel nem 
akarja, hogy férjével a nő is rabszolgaságba essék 
hanem azért, mert mást szeret. S ha Justina ezt 
észrevenné, teljesen indokolva lenne előrohanása a? 
első felvonás végén, s leleplezése kilétének. Ezen a 
nyomon haladva a későbbi fejlemények is mind 
máskép tükröződnének. Spartacus összeesküvése 
diadala es nagyravágyása, kezdettől fogva egy pont- 
ban gyűjtenék össze a lélektani rugókat. És nem s 
szituaeziók erejo állna folyvást előtérben, mint most 
hanem az egyéni akarat, mely a szituáczió fölött 
alt. Vagyis, azt, a mit Csiky képzelt, hogy Sparta 
cusbol jó tragédia legyen, meg lehetett volna csi­
nálni, s akkor az akadémia, abban a formában is 
a mini. Spartacus története itt megiratott, nem 
mondhatta volna, hogy Spartacusnak nincs tragi 
kuma. Ki kell azonban emelnünk, hogy igy is ? 
költő inlenezióinak interpretálására, sokat tehet ? 
színészek alakítása; sőt hogy meg is lehet várni ? 
főszerepek játszóitól, hogy ezeket az intencziókat félre 
ne erlsek. A tragédia legfőbb problémája Flavia kézé 
ben van kit Jassai Mari személyesített. Flavia megjele 
mk a rabszolgavásáron, hol Spartacust meglátja. Amin1 
Spartacus neki föltűnik, s elmereng a gladiator büszke 
alakjan, már akkor el kell árulnia, ki kell tüntetnie 
hogy Spartacus nemcsak szemére, de szivére is ha
mpcmmtnnya]-0lt ~-an Flílviának egy alkalma, a hol 
megmutathatja nőies tetszvágyát is. Az, mikor Si 
nister a rabszolgakereskedő túlságosan közel hajlik 
hozza, s 1-lavia ot erre figyelmezteti. Mindezeket s 
fontos momentumokat Jászai Mari nem ismerte fel 
Mar megjelenése a hordszéken, inkább egy gvőzel 
mes császárnénak, mintsem egy büszke, de szenve 
delves szép nőnek megjelenése volt. Szavalaté- 
ban, mozdulataiban megfagyott büszkeség, vagv 
™fvetó szánalom üli: és Sinister! is, csík rend 
reutasitó hidegséggel, s nem a szépség kaczér fölé
“?it0Uai -KSSZa" ^agy°n természetes, hogy
ml st í a r ” “ ? ht® Sl'tóacus
mar az első felvonásban nincs exponálva, e hiba 
szerző hibáján kívül, csak nagyobbodik ama felfogá* 
dlt.il, mely lyol Jaszai Man Flaviút bemutatta. És - 
második felvonásban is, hol Flavia megszidja Sfoar 
tacust azért, mert Flaviát kétszer merészelte Lw 
nevezni, Jászai Mari játékában megint csak a S
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lönbsúg' két nem bonyolította össze, sem az egyik és a má­
sik közti határokat nem törölte cl. A közös törvényhozásba 
11 írvát- ős Szlavotiország saját országgyűlése kebeléből 
kikötött számú képviselőket vála-zt: az u képviselői úgy 
a közös országgyűlésen,’mint a közös delegúcziúban is a 
horvál hx . Íven való b. sz ihletésnek szabadságát élvezik. 
A k ;:ü végrehajtó hatalom, mikor Horvát-Szlavonország 
részére hivatalosan jár el, tartozik úgy maga mint ki" 
zegei is horvál nyelven eljárni, mely nyelv emez orszá­
gok területén belül hivatalos nyelv, nem csal: az auto­
nom ügyekben, hanem államnyelv a közös ügyekben is; 
a közöl kormány épen azért, mert közös, Horvál- 
Szlavonoiszág területen nem vsak magyar, mely saját 
hatáskörében ezen országok részére az állami ügyeket 
lát a el. hanem horvál is.

Horvát-Szlavonország vagyona a kiegyezési törvény 
értelmében a közös végrehajtó és törvényhozó hatalom 
igazgatása alatt áll, de Horvát-Szlavonország vagyona 
marad: állami vagyona országgyűlésének beleegyezése 
nélkül sem el nem zálogosítható, sem pedig el nem ide­
geníthető: ha a meghatározott kulcs szerinti hozzájáru­
lási kötelezettségnek eleget tett, s azaz eset fordulna elő, 
hogy lulesieg maradna lenn, akkor eme felesleg a ki­
egyezési törvény értelmében az autonom szükségek és 
éruekek előmozdítására fordítandó.

A kiegyezési törvény minden — legyen a legfontosabb 
vagy legjelentékenyebb intézkedésének is megváltozta­
tása a 70. §. értelmében csak oly módon eszközölhető, 
a mely módon a két ország eme alapttirvénvo kelet­
kezeti. azaz mindazon tényezők hozzájárulásával, mely 
tényezők azt alkották, tehát a horvál országgyűlés hozzá­
járulásával is.

Ha pedig a történelmi fejlődés és az állami észszerű- 
ség azt tanácsolták, hogy a kiegyezés ilyen szellemben 
3 az említett feltételek alatt alkottassák, úgy ugyanazon 
történelmi fejlődés és állami észszeniség azt követelik, 
hogy annak végrehajtása semmiben és sehol ne legyen 
hűtlenné eme szellemhez és eme feltételekhez. S a mint 
a történelemmel és a lörvénynyel ellentétben állana, s 
a mint saját hazája érdekeinek ellensége volna s annak 
autonómiája ellen cselekedne Horvát-Szlavonországnak 
ama fia, ki az állami közösség ellen lépne fel, ugv nem 
szolgálna az állami közönségnek, hanem a történelem­
mel és törvénynyel ellent-fbo jönne, ama közös végre­
hajtó hatalom, mely nem ügyelne szorgosan a kiegye­
zési feltételeire s nem őriznék szorgosan Horvát-3zlavon- 
ország politikai individualitását, ezen második sarkpon­
tot, a melyen századok óla mai napig a Magyarország 
s Horvát-Szlavon-Dalmátországok közti viszony alapszik” 

Hogy pedig a közös kormány ez irányban váló felada­
tának eleget tehessen, arra neki talán" egy főtámaszt a 
kiegyezési törvény 45. §-ában kimondott azon intézke- 
dés nyújt, mely határozottan kimondja, hogy:

"A központi kormány Horvát-Szlavon és Dalmátorszá- 
gok területén ezen országok autonom kormányával egyet- 
értőleg igyekszik eljárni.»

Nincs természetesebb ennél az intézkedésnél. A bán, 
mint az autonom kormány főnöke, s a miniszterelnök 
javaslatára neveztetik ki. másképen nem i- képzelhető, 
mint úgy, hogy a közös kormány teljes bizalmát bírja.

Másrészről az eskü és felelőssége kötelezi öt a ki­
egyezési lörvénynyel biztosított autonom jogok tisztele­
té: e. Ha hozzávesszük még, hogy ő ismeri legjobban 
Horvát-Sziavonországbamaz összes körülményeket: az 
isszes feltételeknél fogva épen a bán van hivatva s fel­
jogosítva a közös kormányt minden szándékánál, melyet 
a nevezett országokban foganatosítani szándékszik figyel 
meztetni s neki tanácsokkal szolgálni.

Epen ebben rejlik a közös és autu/iom kormány 
közti egyetértő eljárásra vonatkozó intézkedés mé­
lyebb értelme. Nem lehet semmi kétség, hogy az 1883. 
évi augusztus havi zágrábi, zágorjei stb. kihágások a ké­
sőbbi teljesen abnormális következményekkel nem tör­
téntek volna meg, ha a közös hatóság eljárásában a 45.
$t. intézkedéseire gondolt és komolyabban ügyelt volna.
8 magában abban az esetben is, ha a közös és az auto­
nom kormány közti egyetértés oly eljárásmoz vezetett 
volna, a melyről llurvát-Siavon-Dalmátországok ország- 
gyűlése azt tartaná, hogy a lörvénynyel nem egyez meg 
s közte és a bán közt elleniét merülne fel, akkor ezen 
ellentét alkotmányos eszközük keretében és formájában 
forgott s végtére kiogyenlitletctt volna. Ezért az alulírott 
országos bizottság határozottan emeli ki a -55. §. emlí­
tett intézkedésének foganatosítását s annak a szüksé­
gét, hegy az jövőben jobban vétessék tekintetbe, mint 
ez eddig történt.

Másik lontos támaszt nyújtanak a közös kormány­
nak a horvát szlavón osztályok, melyek szervezé­
sét a 46. rendeli el.

Ezen rendelkezésnek valamint a horvát osztályoknak 
minden egyes közös minisztériumban leendő szervezésé­
nek indoka semmi esetre sem lehel az, hogy Horvát- 
Szlavonországoknak egy néhány fia hivatalt kapjon.

A horvát-szlavon osztályok nem lennének igazolva 
még azon szükség által sem, hogy Horvát-Szlavon or­
szágból a közös kormányhoz érkező s horvát nyelven 
irt beadványokat magyar nyelvre fordítsák s azokra bor­

megalázó harag szólott, s nem látszott rajta egy­
szersmind az a vonás is, hogy bár szidja érte 
Spartacust, mégis jól esik neki Spartacustól a 
bók. Így Jászai Mari téves felfogásból indulva, 
az egész darabban nem találta meg szerepé­
nek természetes és lélektani igazságait. A kitűnő 
tragikai művésznő, oly mozdulatokban, s oly exkla- 
mácziókban tetszett önmagának, melyek eddig nála 
teljesen szokatlanok voltak. Abban a kiáltásban és 
mozdulatban, mikor Spartacusnak térdre borulást 
parancsol, sem a szív hangja, sem a szenvedélynek 
plasztikája nem volt. S valóban ily vis-a-vis-val 
szemben érthetetlennek kellett maradni Spartacus 
szerelmének, melyről ő azt hiszi, hogy minden na­
gyot, a mit tett, ennek köszönhet, melynek végül 
áldozata lesz. A lélektani probléma egészen más 
megoldást nyerne, ha Flavián nemcsak a büszke 
tartózkodás, hanem a szerelem is meglátszanék 
Spartacus iránt. Mert Flavia igaz hogy nem vallja 
be szerelmét Spartacusnak, de Spartacusnak 
éreznie kell. hogy Flavia minden megvetés 
daczára mégis szereti őt. E nélkül az érzés 
nélkül, a vad barbár gladiátor szelídsége ért­
hetetlen és természetellenes: de ezzel az ér­
zéssel. egészen elfogadható. Mert Achilles is si­
ratta Brizeiszt; és minél keményebb a férfi a fér­
fiakkal szemben, annál lágyabbá válhatik a szere­
lemben. Más felfogással játszva Flaviát, mint Jászai 
Mari, jobban fóltámadna Spartacus sorsa iránt az 
a tragikai részvét, melyet az akadémiai jelentés nem 
lát rneg. De még ez esetben is, a katasztrófa, úgy 
a mint azt Csiky megírta, nem a legszerencsésebb 
invenczió. Mert Spartacust nem Flaviának kel­
lene leszúrnia, hanem az összeesküvőknek; és 
pedig akkor, mikor Flavia teljesen átengedi magát 
Spartacusnak, s Spartacus azt hiszi, hogy mindeú 
czélját megvalósította. így is azonban Flavia sze­
repe, jelen alakjában is gazdag és hálás szerep ; és 
csakis a rövid időnek tulajdoníthatjuk, mely alatt a 
darab színre került, hogy Jászai Marinak nem volt 
mó4ja, egy teljes és harmonikus egészet alkotni sze­
repéből : és sem szerepét, sem ismert kitűnő művé­
szetét megszokott arányaiban nem érvényesíthette.

Spartacust Nagy Imre játszta. Először is megje­
gyezzük, s ez a rendezőségnek szól, hogy a kéz 
összekötéseknek sokkal esztetikusabb formái is lehet­
nek, mint minőkkel a gladiátorok megjelenek a rab­
szolgavásáron. így csak zsebmetszők kezeit kötik 
össze. Ily összekötött kezekkel igen nehéz, csaknem 
lehetetlen plasztikai látványt nyújtani. Nagy Imre, 
mikor öt Flavia először meglátja, érzéketlen maradt 
Flávia iránt. Pedig, ha a szerző direkte nem is uta­
sítja arra, szerepének minden későbbi része elárulja, 
hogy nem maradhatott érzéketlen. Továbbá Sparta­
cus, a rabszolgaság ellen izgat, s ezért öt Sinister 
megkorbácsolja. Mikor Sinister korbácsát Spurta- 
cusra emeli, Nagy Imre összehúzta vállait. Ezt 
Spartacus nem tehette. Spartacus akkor egyenesedik 
ki legbüszkébben, mikor korbácsot emelnek rá. Fi­
gyelmeztetjük továbbá Nagy Imrét, hogy mikor

vát válaszokat tegyenek lehetővé, a mint ezt a törvény 
rendeli.

Erre teljesen elegendő volna egy fordító hivatal, "moly 
nőm érdemli meg, hogy a kiegyezési törvény remlclke- 
zésoi közé jusson. De a kiegyezési törvény elrendelvén 
a horvát-szlavon osztályok szervezését, szem előtt tar­
totta azt, hogy Horvát-Szlavon és Dnlmátországoknak 
mint politikai nemzetnek s a szent István koronája alatt 
álló külön területnek joga van arra, hogy képviselve le­
gyen azon lontos hatóságoknál, melyek végre is Magyar- 
országra nézve közösek. Ezenkívül tekintetbe vett sokkal 
közelebb álló s gyakorlatilag alkalmas tekinteteket, a 
viszonyok és körülmények Murvát-, Szlavón- és Dalmát- 
országokban nem mindenben azonosuk a magyarországi 
viszonyokkal és körülményekkel. Némely gyakorlati te­
kintetben különböznek szükségei és érdekei. Ezen kü­
lönbséget a közös kormánynak tudnia és tekintetbe 
vennie kell, ha azoknak egyformán ős igazságosan ele­
gei akar tenni. Itt legjobban a horvát szlavón osztályok 
járhatnak közben, melyekben a fontos állásokat a hor- 
vát-szlavonországi link foglalják el s kik hazájukat, 
szükségeit, érdekeit és szokásait jól ismerik. A dolog 
természetében fekszik, hogy a horvát-szlavon osztályok 
tő és különös érdekét az képezi, hogy a közös kormány 
készíttetvén a törvényjavaslatokat, kiadván a reiulelote- 
kol s elintézvén a beadványokat, no érintse azon baráz­
dát, melyet a kiegyezési törvény húzott.

A közös hatóságok többi tanácsosai és előadói nem 
is csoda, ha szem előtt tartva csak az egészet, szem 
Hői vesztik azon különösségeket, melyek a törvényen 
alapszanak s tekintetbe vételre érdemesek. Ezen külö­
nösségeket nem egykönnyen vesztik el szem elöl a 
horvát-szlavon osztályok.

Kezdődben, mikor a minisztériumokban törvényjavas­
latokat készítettek, nagy reiulclctekot adtak ki, a horvát- 
szlavon osztályokban szokták volt kérdezni, vájjon a 
törvényjavaslat vagy a rendelet nem turtulmaz-e vala­
mit, a mi a kiegyezési törvénynyel ellentétben áll. Erről 
az oldalról kell tényleg a horvát-szlavon osztá­
lyok szervezésének értelmét és jelentőségét felfogni. 
De valóságos szomorúság, hogy manapig mivé fejlő­
dőit ló és mivé változott át az oly helyesen szán­
dékolt és magában véve is szükséges intézmény. A hor­
vát-szlavon osztályokhoz nem mennek többé azt a 
tanácsot kérni : vájjon van-e a kiegyezési törvény­
nek ez ellen kifogása ? Melyek Horvát-Szlavonország 
külön viszonyai és szükségei ? melyek gyógyítandó se­
bei ? Majdnem azt mondhatnók, hogy a horvát-szlavon 
osztályok nem is léteznek. Azon indokból tehát, 
mert a kiegyezési törvény 46. §-a a horvát-szlavon osz­
tályok szervezését rendeli el t továbbá azon indokból, 
mert ezen osztályok a közös kormánynak Horvát-Szla- 
von-Dalmátországok iránti sokoldalú feladatait nagyon 
üdvösen támogathatják, s az állami közösség megfelelő 
fejlődését elősegíthetik, az alulírott bizottság azt indít­
ványozza, hogy ezen osztályok eredeti feladatuk s a 
lent kifejtett elvek szerint ujjú szervoztessenek. Az új­
jászervezés módját általánosságban természetesen mind­
egyik közös központi hatóságnak kell átengedni, mely 
legkönnyebben hozhatja azt összhangzásba azon igaz­
gatás elvével, a mely nála fennáll. A különösségre vo­
nalközükig az alulírott bizottság azt indítványozza, hogy 
valamely központi hatóságnál elintézett, de llorvút-Szla- 
vonországol érdeklő ügyeknél az illető hatóság horvát- 
szlavon osztályán kell keresztül menniük és azok en­
nek befolyásával intézondök el.

Az állami számvevőszék s a pénzügyi közigazgatási 
bíróság ama időben, mikor a kiegyezési törvény létre­
jött, még nem állottak fenn, de ép oly fontos közös 
intézmények, mint a közös minisztériumok s ugyanazon 
helyes indokok, melyek a horvát-szlavon osztályok mel­
lett szóltak, ma a mellett szólnak, hogy lloruát-Szlv- 
conorszáy az állami számvevőszékben s a pénz­
ügyi közigazgatási bíróságban is legyen kép­
viselve, nem ugyan külön osztályok által, mivel sem a 
szolgálati személyzet mennyisége, sem pedig a végzett 
munkák terjedelme nem egyenlők, ama központi ható­
ságok úgy egyikénél, mint másikánál is alkalmaztassák 
11orvát-Szlavonországból s ennek nevében annyi előadó, 
a mennyi a feladat teljesítésére szüsóges.

Miután az autonom kormány nyal való egyetértés s a 
horvát-szlavon osztályok mogkérdeztetésc elmulaszlatott, 
megtörténhetett, hogy a keleti marharész elleni in­
tézkedésekről szóló 1874. évi t.-ez. — továbbá az or- 
széigos statisztika ügyének szervezéséről szóló 1874. 
évi XXV., továbbá a népszámlálásról szóló 1880. 
évi XLil., s végre a köztisztviselők képesítéséről szóló 
1883. évi 1. törvényezikk egyszerűen mint közösek let­
tek alkotva s kihirdetve, ámbár közös és autonom ter­
mészetű törvényes határozatokat tartalmaznak, maguk­
ban pedig a lörvényczikkokbcn ezen különbség sehol 
nem tétetik, s az sem rendeltetik, hogy autonom termé­
szetű intézkedéseket Horvát-Szlavonországra nézve, csak 
ezen országok országgyűlése hozhat s azokat csak azok 
autonom kormánya hajthatja végre.

Ugyanez mondható a kisajátításról szóló 1881. évi 
XL1. törvényczikkről is. Eme törvényezikk a 92. §-ban 
kiterjeszti a benne foglalt összes törvényes intézkedések

térdre omlik Flavia előtt, ezt több ámulattal és ra­
jongással tegye, mint tette. Szerepének egyéb részeit 
jól felfogta, s szépen játszta.

E két főszerepet azért emeljük itt ki külön, mert 
tragédiáknál, s különösen históriai tragédiáknál éppen 
nem közönyös, hogy mindaz u lélektani vonás, 
melyre a költő inteneziójának szüksége van, ki van-e 
emelve vagy nincs. A históriai tragédia nem modern 
bohózat. Ugv is elég veszélynek van kitéve az ál­
tal, hogy az akadémiától kezdve a nagy közönségig, 
mindenki úgyszólván ogy olvasásra, vágy egy lá­
tásra mond Ítéletet fölötte, E veszélyeket ne fokoz­
zák legalább azok, a kiknek a saját dicsőségük is 
össze van kötve a költő sikerével.

A szív természetes és igaz hangjait alkalmazta 
többször Fái Szeréna Jusztina szerepében. Meg 
tud l a találni, különösen meghalási jelenetében' a 
tragikai hangulatot. Ámbár nála is voltak mozzana­
tok. hol bánatának és szerelmének összevegyülő 
regiszterei nem találkoztak egyenletesen. Szacsvai/ 
mint Lentulus stylszcrü római alakot nyújtott. S 
őt igy látva, eszünkbe jutottak Sophoklesnelc a 
nemzeti színpadon rég nem adott tragédiái. Kisebb sze­
repekben, az idő rövidségéhez képest, megálltak 
helyüket Gyencs, llctényi, Szigeti Imre, Egrcssy, 
Benedek. Vizvárynak nagyobb szerepe van, s ő 
ebbe sok jőizil szarkazmust vegyített; csak arra 
figyelmeztetjük, hogy a második felvonásban, simább, 
hajlékonyabb modort öltsön Lentulusszai szemben. 
Az akadémiai jelentés, tévesen jellemzetté a szere­
pet azzal, hogy az egy középkori udvari bolond ; mert 
nem az. S e jellemzés Vizváryt is tévútra vitte.

A kiállítás, az első felvonás szobrát és sátrait 
kivéve, gondra és históriai képzeletre mutatott. A 
rendezésnek föltétlenül sikerült a második felvonás 
lázadási jelenete. Ez a jelenet a meiningenieknek 
is becsületükre válna. Dicsérnünk kell a negyedik 
felvonás viharját is, mely impozáns és természetes volt. 
Mindezek a nagy és zajos külső hatást, melyet a darab 
aratott, jelentékenyen előmozdították. S nagyon helyes 
változtatás volt az, hogy Spailacus fiát nem a szín­
padon szúrják le, mint ez eredetileg írva volt, ha­
nem a színfalak közt, s ezt a közönség csak a má­
sodik felvonás elbeszélése alatt tudja meg.

A darabot nagy és fényes közönség nézte végig, 
s nemcsak a költői és drámai erővel írott jelene­
tekben, hanem a kiállításban, és színpadi látványok 
tarkaságaiban is gyönyörködött. Szerzőt minden 
felvonás után többször hívták, de legtöbbször 
és legzajosabban a második felvonás után, mely 
valóságos tapsorkánt idézett elő. A szereplők közül 
Jászai Mari s Nagy Imre részesültek többszöri ki­
hívásban. Jászai Mari vörös hajjal ábrázolta Flaviát, 
s több jelenetben festői jelenség volt. A tragédia 
mai sikere buzdításul szolgálhat Csikynek, hogy eb­
ben az irányban költői vénájával még több kísérle­
tet tegyen.

hatályát a magyar korona ös-zes országai területére, 
lóhát Horvát-Szlavonországra is minilamaz esetekben, 
mikor a kisajátítás olyan vállalatok vagy munkálatok 
czéljaira eszközlondő, melyek az 1868. évi XXX. illetve 
I. törvényezikk 9. §-a értelmében a magyar korona or­
szágai közös törvényhozásának avagy kormányának ha­
táskörébe tartoznak.

Ha meg is kell engedni és engedtetik is, hogy a ki­
sajátítás a magyar korona összes országai közérdekében 
rendeltetik el, s e szerint a jog meghatározni, vájjon a 
kisajátítás megengedhetö-e vagy sem, továbbá meghatá­
rozni a kisajátítás tárgyát és a kártalanítás módját s 
végre a kisajátítási tárgy nyilvántartásának elrende­
lése, — elvileg amaz állami tényezőt illeti, mely 
hivatva van arra, hogy ilynemű érdekről gondoskodjék, 
mégis az egész további kisajátítási eljárás, tekintettel a 
polgári jogra, tekintettel az igazságszolgáltatási, telek­
könyvi s közigazgatási hatóságokra, s végre tekintettel 
az ez ügybeni törvényhozásra, a dolog természete sze­
rint csak azon törvényhozás alá tartozhat, mely az igaz­
ságszolgáltatási és közigazgatási törvényeket alkotja. — 
Ebből következik, hogy az 1881. évi XLI. közös tör­
vényezikk 92. §-n törvényesen terjesztvén ki Horvát- 
Szlavonországokrn azon törvényes intézkedéseit, melyek 
a közös kormánynak adják azon jogot, hogy példának 
okáért vasútépítési, csatornaásatási alb. czélokra kisajá­
títást rendelhet el s a kisajátítás tárgyát s módját vala­
mint ezen tárgy nyilvántartását határozhatja meg, Hor­
vát-Szlavonországra nem terjeszthette ki azon törvényes 
intézkedéseinek hatályát, melyek magát a kisajátítási 
eljárást rendelik el, mert ilyen intézkedések az autonom 
hatáskörbe tartoznak és csak az autonom országgyűlés 
által hozhatók.

a l’nncsován mutatkozott fíllokszeráról szóló 1876. 
évi XXIX. törvényezikk, mint közös hozatott s hirdet- 
tetett ki, de természete szerint nem lehet és nem is
közös.

A vizszabályozási társulatokról szóló 1871. évi 
XXXIX. törvényezikk, mely a törvényhozásban közös, 
nem áll összhangban a kiegyezési törvénynyel azért, 
mert az igazgatást korlátlanul a közös közlekedési mi­
niszterre bízza, holott azt Horvát-Szlavonországra nézve 
különösen és határozottan az autonom kormányra kel­
lene hízni.

Igaz hogy az említett törvónyezikkekben idézett eme 
hiányok csak alaki természetűek és eddig a horvát- 
szlavonországi országgyűlés autonom jogán vagy az 
autonom kormány autonom hatáskörén legkisebb csor­
bát som ejtettek. Emez országokban érvényben áll a 
marhavészről szóló autonom törvény, s az autonom 
kormány eme törvény értelmében jár el. Annak megíté­
lését, vájjon az autonom tisztviselő bir-o kinevezésre 
megkivántutó képességgel, az autonom törvény intézke­
dései határozzák meg. A zágrábi autonom statisztikai 
hivatal kötelességeit az autonom törvény intézkedései 
értelmében teljesíti. Vasúti épilkezési kisajátításnál a 
kisajátítás ama hatóságok által hajlatik végre, melyek az 
autonom törvény alapján állanak fenn, s ama törvények 
értelmében, melyeket az autonom országgyűlés alkotott. 
De másrészről arra is kell gondolni, hogy a törvén y- 
czikkeknek teljesen pontosaknak kell lenniük s egy 
esetben sem szabad alaki hiányokat tartalmazniok, kü­
lönösen akkor nem, ha eme törvények olyan országokra 
vonatkoznak, mely országok államjogi viszonyban ál­
lanak.

ügy nem vétetett elegendő tekintet ezen ál­
lam jogi viszony raafna közös törvények alkotásá­
nál, melyek különféle években az osztrák-magyar mon­
archia és Briltania-, Belgium-, Olaszország-, Németor­
szág stb. közt kötött s a közönséges bűntettesek köl­
csönös kiszolgáltatásáról s megbüntetéséről vagy az 
állampolgárok más viszonyait rendező nemzetközi szer­
ződéseket tartalmaznak. Ezen szerződésekben határozta- 
tik, hogy az illető esetekben magyar törvények szerint 
fog Ítélet hozatni, s hogy felsőbb magyar bíróság el­
járni, végzést hozni stb.

De a magyar korona országaiban, melyek részére a 
szerződés köttetik, van két felsőbb bíróság, magyar és 
horvát, van kétféle törvény és eljárás, úgy polgári, mint 
büntető, az egyik u magyar, a másik a horvát ország- 
gyűlés által alkotott, mely nem mindenben hasonló s 
azonos, és mikor a szerződésben csak magyar törvény­
ről, csak magyar felsőbb bíróságról történik említés, 
megint amaz észrevétel keletkezik, melyről fent volt szó. 
E hiány pedig teljesen lenne eltávolítható s minden 
esetre az államjogi viszonynak s a dolgok tényleges ál­
lásának felelne meg, ha a magyar igazságügyi miniszter 
előkészíttetvén, a czólba vett szerződés tervezetét ez ügy­
ben a bánnal — ki Horvát-Szlavonországra nézve füg­
getlen igazságügyminiszter — egyetértő tárgyalásba 
lépne, s vele cgyelértőleg e tervezetet megállapítaná.

Ez országos bizottság egyáltalában azt tartja, hogy ez 
ügyekben ktivolondő egész eljárás a két okmány közt 
úgy lenne megállapítandó, a mint ez a Magyarország és 
Horvát-Szlavonországok közt fennálló államjogi viszony­
nak fog megfelelni s ezért indítványozza :

a) hogy jövőben közös és autonom természetű in­
tézkedéseket tartalmazó törvények alkotásánál ezen kü- 
lömbség a törvényben különösen állapíttassák meg;

b) hogy oly törvények, melyek nem közösek, ne hir- 
detlesscnek ki mint közösek; s

c) hogy a magyar igazságügyminiszler előkészíttetvén 
autonom természetű viszonyokat rendező nemzetközi 
szerződésnek alapjául szolgáló javaslatot, ezen javaslatot 
a bánnal ogyetértülcg állapítsa meg.

Az alulírott országos bizottság azt tartja, hogy ennek 
kapcsán logczélszerübben még egy fontos körülményre 
figyelmeztethet. A kiegyezési törvény alapján a törvény- 
hozásra és e végrehajtó hatalomra vágy legalább is a 
törvényhozásra vonatkozó bizonyos ügyek egyrészről az 
Erdólylyol egyesült Magyarország s másrészről Horvát- 
Szlavon-Dalmátországok közt mint közös ügyek lettek 
meghatározva. Tollát maga a viszony természetében 
fekszik s a kiegyezési törvény világos szavain alapszik, 
hogy a közös ügyeket rendező törvények s a közös 
ügyek igazgatóságát vezető hatóságok Horvát-Szlavon- 
országban mint közösek jelülendök meg, megkülönböz­
tetésül azon ügyekre nézve, melyek Horvát-Szlavonor- 
szágban autonom, Magyarországban pedig nem közös 
ügyek. Azonban ez nem történik, sem a közös törvé­
nyeket, sem pedig a közös hatóságokat, intézkedéseket 
és intézményeket illetőleg. Sem a közös törvénynek, sem pe­
dig a közös hatóságnak nincs megjelölése, hogy közös. Sőt a 
közös törvények magyar szövege magában a czimben 
sem hozza Magyarország czime mellett Horvát-Szlavon- 
Dalmátországok királyának czimét. A «közös» megjelölés 
kihagyásának azonkívül, hogy az alaptörvénynyol nem 
áll összhangzásban, még rossz következményei is van­
nak. Mert történik —- természetesen tévedésből — hogy 
nem közös törvények Horvát-Szlavonországban mint kö­
zösek hirdettetnek ki. Másodszor pedig, ami sokkal fon­
tosabb s sokkal kellemetlenebb, maguk u közös hatósá­
gok magukat csak magyar hatóságoknak tekintik, s Hor­
vátországban minél tovább — annál jobban tekintik 
azokat csak magyar hatóságoknak. Onnét van, hogy az 
előbbiek mind inkább elszoknak Horvát-Szlavonország 
érdekei s szükségei iránt egyforma szeretelet, egyforma 
érdeket kifejteni, inig az utóbbiak elszoknak kellő tiszte­
lőitől viseltetni azon hatóságok és intézmények iránt, 
melyek magukatgnem tekintik s nem is nevezik horvát 
hatóságoknak.

Ezért az alulírott országos bizottság azt indítványozza, 
hogy ezentúl a közös törvények és hatóságok 
megjelölésénél kifejezés adassék az állami kö­
zösségnek, amint ez a közösség a kiegyezési törvény 
alapján áll fenn. Hogy ez hogyan legyen, azt a módot 
az alulírott országos bizottság a tisztelt országos ma­
gyar bizottsággal folytatott szóbeli megbeszélés alkalmá­
val szívesen fogja megvizsgálni.

Ha pedig a kiegyezési törvényben vannak világos in­
tézkedések, úgy világosak, mint a nap s nem engednek 
semmiféle kétértelműséget azon intézkedések, melyek a 
horvát nyelvről, mint Horvát-Szlavonorszá- 
gok területén érvényes hivatalos nyelvről 
szólnak. Nemcsak az 56. §. rendeli, hogy Ilorvát-Szla- 
vonország egész területén hivatalos nyelv úgy a tör­
vényhozásban, mint a közigazgatásban a horvát, Hor­
vát-Szlavonország határai között a közös kormányzat 
közegeinek hivatalos nyelvéül is a horvát nyelv állapít­
tató meg (57. §.) Horvát nyelven szerkesztett felterjesz­
téseket és beadványokat (58. §.) melyek Horvát-Szlavon- 
országokból a közös minisztériumhoz terjesztetnek fel, 
eme minisztérium elfogadni tartozik s azokra válasz 
ugyanamá nyelven adandó.»

Eme országok képviselői, miután azok külön territó­
riummal bíró külön nemzet, a közös országgyűlésen s 
a delegácziókban a horvát nyelvet is használhatják. (59. 
§.) A közös törvények emez országok részére horvát ere­
detben állíttatnak ki. (60. §.)

Ugyanebben az eredetiben állítandó ki a koronázási 
hitlevél is. (2. §.) Ű felsége a király a horvál törvénye­
ket horvát nyelvű legfelsőbb aláírásával szentesíti. Hor­
vát-Szlavonországban a horvát nyelv hivatalos és állam­
nyelv a felségtől kezdve a legkisebb hatóságig. Ezt ren­
deli az alaptörvény s megkívánja a Magyarország és 
Horvát-Szlavon-Dalmátországok közötti államjogi viszony 
természete. Hogy ez mindig változatlanul igy maradjon, 
azt az említett országok fontos létérdeke kívánja meg. 
E nyelv elismerésével, tisztelésével és művelésével 'emez 
országok nemcsak mint politikai nemzet, hanem egyál­
talában, mint nemzet fontartlmtják magukat, nemzetisé­
güket megőrizhetik vele, általa fejleszthetik kulturális 
életüket, azaz amaz egyedüli életet, mely fennállásra és 
fejlesztésre órdemty Ezért nincs az alaptörvény inléko- 
desei közt egy sem, melynek minden vallás, faj és 
osztály állal való tiszteltetésót a horvát-szlavon jobban 
őrizné s makacsabban követelné, mint amaz intézkedést, 
mely a horvát nyelvet hivatalos nyelvnek nevezi, s an­
nak hivatalos létét biztosítja.

Ettől eltérni vagy bármily keveset elvonni egyértelmű 
volna nevezett országok területén elkeseredést kelteni. 
A legélesebb fegyver, melylyel az állami közösség ellen­
ségei a nép között az közösség iránti ellenszenvet ter­
jesztik, azon jelenségek tüzén kovácsoUatott, melyek a 
nyelvre vonatkozó törvényes intézkedésekkel el­
lentétben állanak. Az állami közösség barátai e kö­
zösség érdekében mitsem tehetnek, ha mindenki ujjal 
mutat fenti ellentétekre. 1875. és 1876 óta sok ily szo­
kás honosuk meg. A közös miniszterek vagy ezek 
államtitkárainak az autonom hatóságokhoz intézett le­
iratai nemcsak horvát, hanem egyúttal magyar nyelven 
is szerkesztvék, aláírásukat vonakodnak horvát 
nyelven kitenni, pedig ü felsége is igy írja ne­
vét alá. Ha ez az autonom hatóságokkal való levele­
zésben rendes, úgy a közös hatóságokkal való levelezés 
sincs másuént. A posta, távirda és honvédség más-más 
eltéréseket honosított meg. A vasutaknál szokásos eljá­
rás meg épen túlmegy minden határon. Vannak vasúti kö­
zegek, kik a nép állal egyedül ismert és használt nyel­
vet nem értik, azon beszélni nem tudnak. Ha a 
vonat megkésik, ez a jelző táblán magyarul iralik ki 
illetve hirdetlelik a Klek körüli nép számára.

A szállítólevelet a kereskedő rendesen kitölteni nem 
képes, mert a jelzések magyarul nyomtatvák. Az állo­
mási tisztviselők s a kalauzok hozzájuk intézett kérdé­
sükre felvilágosítási adni nem tudnak, mert a kérdést 
meg nem értik. De elég ezen esetek felsorolása.

Alulírott országos bizottság azt indítványozza, hogy n 
helytelenségek szüntessenek meg s hogy a nyelv hasz­
nálatát illetőleg a kiegyezési tőrvény szabályai 
szorosan megtartassanak.

Természetes, hogy a közös kormány o szabályoknak 
annál könnyebben fog eleget tehetni, minél inkább lehe­
tővé tétetik neki az alaptörvény 46 ipának megjelelni: c 
czikk azt mondja: Horvát-, Slavon- és Dalmátországok 
kivánatukra biztosíttatnak, hogy a központi kormány mind 
a központi hivatalok horvál, szlavón osztályaiba, mind a 
nevezett országok területén működő közegeit, tekintettel 
a megkívánt szakképzettségre, a mennyire csak lehet, 
ez országok szülötteit nevezi ki. Igaz ugyan, hogy 
itt leltétől van szabva, mely jogosult is. Horvát-Slavon- 
országi egyén nem alkalmazható minden áron, a jó köz- 
igazgatás rovására, egyedül s szabadalmazva hivatalok­
ban, ha kellő képességgel nem bir, de viszont nem fdgja 
a közös kormány magán terheitelni azon gyanút, hogy 
horvál-azlavonországi szülötteket hivatalok betöltése al­
kalmával a törvényes intézkedés feltételessége s határo­
zatlansága folytán mellőzi, sőt épen, daczára kellő ké­
pességüknek, horvát-szlavon születésüknél fogva szorítsa 
háttérbe.

Minél többet enged a törvény a közös kormány be­
látására bízni, annál nagyobb ennek erkölcsi kötele­
zettsége, hogy mindkét ország fiainak egyenlő mérték­
kel mérjen, ezért ajánlja alulirt bizottság a 46. £. ezen 
intézkedését az igazság, valamint az egyetértéssel el­
érendő czél nevében a tisztelt magyar országos bízott-' 
ság méltányosságának a közös kormány által foganato­
sítandó végrehajtásra.

Ugyanígy követelik a Horvát-Szlavon-Dalmátországra 
vonatkozó illetve a törvényes nyelvro vonatkozó szabá­
lyok ós törvényes határozatok, hogy a közös hivata­
loknál használt czimereken, ha egyáltalán van 
felírás, az horvát legyen. Ama szomoritó emlékű 
kihágások után, midőn a kettős feliratú czimerek lesza- 
kittatlak, a közös kormány jónak látta némely pénzügyi 
hivatalon minden felírás nélküli ezimereket alkalmaz­
tatni. Nincs ugyan törvényes intézkedés, melyszorint a 
czimereken felírásnak kell lennie, minek különben is 
csak az a gyakorlati haszna van, hogy a hivatalt kere­
sők könnyebben oda találjanak. Vájjon akarja-e a kö­
zös hatóság o gyakorlati indokot figyelembe venni, az a 
közös hatóság belátására van bízva. De ha szükséges­
nek fog mutatkozni a czimerfelirat, úgy azt kivétel nél­
kül horvát nyelven kell szerkeszteni úgy, mint az 1883-ig 
volt szokásban és gyakorlatban t. i. csakis horvát 
nyelven.

Ugyanezen törvény, melynek 61. §-a a czimerekröh 
intézkedik, a zászlók s ezek színeit som feledte el, de 
csak autonom ügyek megjelölésével. Mert inig a kö­
vetkező 62. §. magyarországi és horvát-szlavon-dal- 
málországi közös ügyekben az országok egyesült czi- 
mereit követeli, a zászlók és ezek színeiről nem in­
tézkedik. S e zászlók és színek már sok kellemetlen és 
visszatetsző jelenetnek voltak okozói. Hogy ez a jövőre 
nézve megszűnjék, hasznos és szükséges lenne, 
hogy az országos bizottságok most ide vonat­
kozó pozitív határozatot állapítsanak meg. A 
nyelv és zászló között annyiban létezik analógia, a 
mennyiben mindkettő egy bizonyos terület a politikai 
nemzet határozott megjelölésére szolgál s a nemzeti 
zászlónak Horvát •Szlavon-Dalmátországban elfogadóit s 
tiszteletben tartott ezen kétségtelen analógiája szerint a 
horvát nemzeti zászló ezen országok területén 
a közös hivatalokon is állami jelvény. Nagyon 
fontos közös intézmény ez országokban a honvédség. 
Büszkén lépdel, a király én a haza javára és fel­
hívására vitézül fog hnrezolni 
az állami közösség jelvényéül 
nemzeti zászlón Magyarország 
Dalmátország egyesült czimere.

Alólirotl országos bizottság azon véleményben van, 
hogy ily kombináczió lenne megállapítandó azon zász­
lókra nézve is, melyek a közös hivatalokon, (adott al­
kalmakkor) gőzhajózási állomásokon s azon hajókon 
fognak lengeni, melyek ez országok folyamain közle­
kednek.

Van azonban egy gyakorlat, melyet az alólirt bizott­
ság nem tart szükségesnek és összhangzúnak n horvát 
kormány autonom állásával. A kiterjedt autonom ügyek 
egész hatáskörében, vonatkozzék az törvények alkotá­
sára, méltóságok és tisztviselők kinevezésére, vagy fon­
tos rendeletek kiadására, mindez ügyekben a bán indít­
ványokat ós felterjesztéseket tesz, melyek a horvát mi­
niszter utján a felséges koronához terjesztetnek fel. Eze­
ket kétségtelenül oda terjeszd a horvát-szlavon miniszter, 
ki a közös kormány tagja és ö ccász. és kir. felsége 
8 az autonom kormány közti kapocs, a mint őzt 
a kiegyezési törvény 44. §-a rendeli. Ezen kapocs fo­
galmát közelebbről határozza meg az 1873. évi nov. 
hó 30-án kelt törvény, melylyel a kiegyezési törvény né­
mely intézkedése módosittalik, részint kiegészíttetik és a 
mely törvény 5. ipában elrendeltetik: «Ezen minőségben 
(a miniszter, mint kapocs) a bánnak ő felségéhez inté­
zett előterjesztéseit változatlanul és késedelem nélkül 
felterjeszti és csak azon esetben, midőn az 1868-ilti 1. 
törvényezikk állal megállapítod állami közösség vagy érde­
kek közössége szempontjából kételyek merülnének fel, 
amennyiben azok a lián meghallgatása után cl nem 
oszlattathatnának, terjeszti ö felsége elé egyidejűleg, 
du elkülönítve saját, illetőleg a magyar közös kormány 
azokra vonatkozó észrevételeit.» Ezekből kiviláglik, hogy 
a bán felterjesztései, ha a borvái-sziavon miniszter azo­
kat az 1873-iki november. 30-án keli törvény érelmé­
ben ő felségéhez terjeszti fel, a bán valóságos tulaj­
donai, az autonom hatáskörben toriéul hivatalos el­
járás termékei. A horvát országgyűlésen hozott s ö 
felségéhez felterjesztett törvén > uh, ha szentesidéinek,

e zászlók alatt. De 
ott van a horvát 
és Horvát-Szlavon-

az autonom kormányhoz küldetnek íi felsége legfel- óbb 
aláírásával ellátva, s az országos levéltárban el helyez­
tetnek. Következetesen igy kellene ennek megtörténnie 
más az autonom kormány állal ö felségéhez betel j- sztett 
felterjesztések és határozatokkal is. Alulírod országos 
bizottság nem értheti, mért nem kapja az anionom 
kormány ő felsége legfelsőbb elhatározásait köz­
vetlenül eredetben, saját felierjesztései folytán, hanem 
a horvát-szlavon miniszter által érlesitletik, hogy ez és 
ez napon igy és igy intézteitek el azok, — hanem azt 
gondolja, hogy emez eljárás az autonom kormány állá­
sával meg nem egyezik s azért azt indítványozza, hogy 
jövőben a bán előterjesztéseire hozott legfelsőbb 
elhatározások a horvát-szlavon miniszter által 
küldessenek az autonom kormányhoz.

Az 1868. évi I. t.-ez. 37. §-a következőket rendeli: 
«Háméit-Szlavón-JJalmálországok főrendéi s ama 
világi és egyházi méltóságok, kik 1818 előtt a magyar 
országgyűlés főrendi házában ölési és szavazati joggal 
bírlak, ezentúl is hasonló joggal tagjai lesznek a] közös 
országgyűlés felsőházának mindaddig, inig a ház más 
alapon nem rendeztetik.»

A mit a törvény akkor szándékozott, az 1885. évi 
VII. t.-cz. által megtörtént, midőn a főrendiház más ala­
pokon rcndeztetetl, úgy a történelmi fejlődés mint a mai 
kor igényeinek figyelembe vételével, miáltal a 37. ha 
részben is, de hatályon kívül helyeztetett. De a mint 
Magyar- és Horvát-Szlavon-Dalmátországok cgyelértőleg 
állapították meg a 37. $. határozatait s szentesitették a 
liorvál-szlavon-ilalmát főrendek s egyházi és világi mél­
tóságok jogát, úgy az 1868-iki I. t.-cz. 70. £. értelmében 
egyotértölog kell a 37. i?. módosítását is szentesíteniük. 
Ezért az alulirólt országos bizottság azt indítványozza, 
hogy az 1868-iki 1. t.-ez. 37. ipa a főrendiház szerve­
zésének módosításáról szóló törvényezikkhez alkalmaz­
tassák.

Ugyanezen okokból szükséges, hogy az 1868-iki 1. t.-ez. 
22. tj-»ak módosítása is cgyelértőleg állapíttassuk meg, 
moly szakasz elrendeli, hogy a inagy. kir. pénzügymi­
niszter llorvát-Szlavon-Daimátoi szagokban az állami 
javak jövedelmeire vonatkozó végrehajtó hatalmát az 
általa kinevezett zágrábi pénzügyigazgatóság által 
gyakorolja. Ezen rendelkezés értelmében utóbbi igazga­
tóság több éven át a pénzügyminisztérium nevében tény­
leg kezelte a horvát-szlavan-dalmáb területen fekvő 
állam javakat, úgy mint azokat Magyarországon a 
pénzügyminisztérium kezelte. De az államjavak kezelése 
később úgy Magyarországon, mint Horvát-Szlavonorszá- 
gokbun is a földiuívelés-, ipari és kereskedelemügyi mi­
nisztériumra bizatott s ezen minisztérium utóbb nevezed 
országok államjavai nagyobbrészt erdőkből állván, Zág­
rábban erdészeti igazgatóságot szervezett s igy ez, 
nem pedig a zágrábi pénzügyigazgatóság gyakorolja az 
államjavak feletti végrehajtó hatalmat. Az állumjavakat 
teliül most a földmivclési miniszter kezeli, de ö e minő­
ségben nem közös miniszter, mert a fölmivelés mint auto­
nom ügy állapíttatod meg Nem tagadható ugyan a kö­
zös országgyűlés ama joga, melynélfogva bizonyos 
közösügyek kezelését egyik minisztertől elveheti s 
másikra ruházhatja, ha ezt természetesebben udalarlo- 
zónak találja, de az som tagadható, hogy a kiegyezési 
törvény 70. ipának betűje értelmében csak mindazon 
tényezők hozzájárulásával módosítható, melyek azt egyet- 
érlölcg alkották. Alulirólt bizottság ezélszerüm k tartván, 
hogy az állami erdőket szakszerű erdészeti igazgatóság 
kezelje, belenyugszik a Zágrábban szervezett igazgató­
ságba s azt indítványozza, hogy ezen igazgatóság a 
hivatalos nyelvet illetőleg ama törvényhez tartozzék al­
kalmazkodni, mely a llorvát-Szlavon területen a hiva­
talos nyelvről intézkedik, hogy az ezen országban levő 
erdészeti hivatalok annak alá rendelve legyenek s végre 
hogy ezen országok szülöttei, ha a szükséges képzett­
séget az osztrák-magyar monarchia bármely erdészeti 
tanintézetében megszerezték, erdészeti hivatalokat nyer­
hessenek el.

Ama kérdés, melyet az országos bizottság most fog 
említeni, nem merül fel először.

Azt a közös országgyűlés már a múlt ülésszakban 
tárgyalta s oly határozatot hozott, melylyel az alulírott 
bizottság nem elégedhet meg. Nincs kétség benne, hogy 
érzékeny dologról van szó, mert szó van a vagy ónról, 
az ügy pedig a következő: «Az 1873 évi november hó 
30-án kelt törvény, azaz a kiegyezési törvény némely 
intézkedései módosításáról szóló törvény 3. íj azt ren­
deli, hogy Horvát-Szlavonország összes tiszta bevételei­
ből 55%-al a közös szükségek fedezéséhez tartoznak 
járulni, inig 45% autonom szükségei fedezésére fordí­
tandó, harmadsorban pedig szóról szóra ezt mondja: 
«Horvát-Szlavonországok tiszta közjövedelmeinek 15% 
akként számittatik ki, hogy Horvát-Szlavonországok 
összes egyenes és közvetett adóiból, a Horvát- 
Szlavonországokban fekvő államjavak jövedelmeiből 
s egyéb közjövedelmekböl csalt ama kiadások vonat­
nak le, amelyek az adók kivetésével és behajtásá­
val — ide nem értve a közös pénzügyi igazgatás költ­
ségeit — az államjavak kezelésével, a közvetett adók 
és jövedékek s a többi közjövedelmek előállításával és 
közvetlen kezelésével járnak.» Ez intézkedés oly vilá­
gos, hogy semmiféle magyarázattal jobban fel nem vilá­
gosítható. S ellene mégis — kétség nélkül akaratlanul - 
két irányban kezdetett eljárni, s akkor ez az eljárás 
tovább is kövcttetelt; először a dij- és illeték kisza­
bási hivatalok, — melyek a közös pénzügyi igazga­
tás ágát képezik — fentartására szolgáló kiadások, llor- 
vát-Szlavonországok összes bevételeiből vonatnak le, a 
helyett, hogy a közös kiadások fedezésére szolgáló 
55%-ra vétetnének s ez állal Horvát-Szlavonországok- 
nak már több év óla minden évben tetemes kár olcoz- 
latik;

másodszor pedig levonatnak Horvát-Szlavonország 
összes bevételeiből ama kiadások, melyek össze vannak 
kapcsolva azon dohány beszerzésével és előállítá­
sával, mely dohányt a közös állam évenként ő felségé­
nek a birodalmi tanácsban képviselt országai és tarto­
mányai részére szerez be, ámbár ez országok eme 
beszerzés és előállítás összes költségeit fizetik vissza, 
úgy hogy itt valóságos tényleges költségről szó sem lehet, 
s ez által Horvát-Szlavonországoknak több év óta éven- 
kint még tetemesebb kár okoztadk. Hogy ily hibák 
könnyen lehetségesek s semmiesetre som szánt­
szándékosak, mutatja ama hasonló eset, hogy a közös 
kormány a katárőrvidéki só- és dohánybevételeket egy 
ideig s a közös pénztár kárára a polgári Horvát-Sz.la- 
vonország bevételei közzé számítolta s észrevévén emu 
hibát, eme elszámolást azonnal beszüntette.

A tisztelt magyar országos bizottság annak Idejében 
az országos bizottság felszólamlására nagy ügyességgel 
védte a közös kormányt. Amaz ügyességet ma köl­
csönbe veszi az alulírott országos bizottság sajat állás­
pontjának megvédelmezésére, mely álláspont a törvényen 
alapszik s indítványozza:

a) hogy jövőben a dij- és illetékkiszabási hiva­
talok költsége a közös bevételekből fedeztessék;

b) hogy jövőben azon dohány után, mely Ausztria 
részére szereztetik be, a felmerült költség fedezésére 
szolgáló kiadás Horvát-Szlavonországoknak ne számít­
tassuk be;

c) hogy emez országoknak min dákét tekintetben oko* 
zott kár megtéríttessék.

A pénzügyi természetű kérdésekkel kapcsolatban 
az alulírott országos bizottság még egy tárgyat 
fog említeni, melyről meg van győződve, hogy 
az országos bizottságok tárgyalása alá bocsátandó.

Arról, hogy ki gyakoroljon pénzügyi ügyekben 
végrehajtó hatalmat s mily közegek által, világosan 
intézkednek az 1868. évi 1. illetve XXX. törvényezikk 
22. s 43. í$. Az egyik és a másik határozottan rende­
lik, hogy azt a közös kormány saját közegei által gya­
korolja. Mennyiben tartoznak o tekintetben hozzájá­
rulni az autonom országos kormány s a horvát-szlavon- 
országi hatóságok, ezt a 24. §. következőleg rendeli: 
«Horvát-Szlavonországok külön országos kormánya és 
hatóságai a közjövedelmek biztosításában és behajlásá­
ban teljes készséggel támogatják a közös pénzügyi kor­
mányzat közegeit». A rcvidiált kiegyezési törvény 3. 
§-nak 4. bekezdése azt rendeli, hogy az adó kivetésével 
a behajlásával összekötött kiadások Horváth-Szlavonor- 
szágok összes egyenes s közvetett bevételeiből vonatnak 
le, azaz az adókivetési és behajlási költségek a nc- 
vezctl országok összes bevételeiből fedeztetnek. Ezen in­
tézkedésnek felelt meg a gyakorlat is egészen az 1876. 
évig. A közös kormány közegei vetették kis hajtották bo 
a közjövedelmoket, a községek pedig szedték he az
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a,k1 ' a pénzügvi Közegeket a holiajtú-nál
s bizt x-.ta?ni'.

I‘u a .. •/«■« or<z.'**cyuIi'Si'n alkotott 187ti. évi XV. s 
jelen«« l.'-st. év. XI.IV törvény. zikk az adók kivel«- 
svl. Iii-'zeilt-vt i-i In-I ajt.i-al a közsvgekr« luzla. I\nz- 
iig'xi k> zgatá-lian a községekre átxi't akkora halá«- 
k"r Mainak Inigv öjszliangzá-ban a kiegyrz.'-si
lürxviix halamzaii iniézke h -vn «I. hanem a liorvál-szlu* 
voiim>zá,'! I.öz-i'gi'l,re Ivh-iiivs költségeket lull: nekik a 
.i'rmi'v.i'j - li..'.iskiii* gyakorlásában nagy akaclálxokat 
••Ilitől( lel - a -i'k.ii. ihn zaia annak, hogy anionom ha- 
I' -ág »k, iieiiu lv |. kőiéiben a közös kormány közvetlen 
illelvkessfge aki helyez!«.

Ihxaiiv./vi ni a ezen k-.riilményckiv. továbbá a ki- 
egx.z I tmvei;v "22., '-'I. s 43. ^ rendelkezéseire. va- 
l.imni az is.,1 e. in n revuluált kiegyezés 3. £-ára az 
.•'/ ili.. r: I rsz.e.- - h..m:i-ág ezen ügyel közös lárgvalas 
aki I xi'-.iTa, f -ziiu j edig indilxányozzo, hogy a /tor- 
ál-sz/ai out rszngi kozsógek szabaditlassanak 

hl a penzágyi közigazgatás közvetlen gyakor­
lásától, s Imgy c tekint .-then a Iiorvát-sz!avonoj»zTtgi 
köz-'egeknvl ura l;ox!ó pénzügyi közigazgatási rendszer a 
k egye z.' -i törvény fent cmütett rendelkezéseivel üssz- 
I angzásb.i hoz: sséJr.

.Az íssi. rvi október bú 2G-iki legalúzalosabb felirnt- 
bi.n, inelv Ivei Horvát-Szlavon-Dalmátországok ország- 
»yiilv.se országos bizottságok összehívását kérelmezte, 
ez oi szagok anyagi érdekei s szükségeinek jobb gun- 
‘•ozá a iránt meleg óhaj fejeztetett ki. A jelentékeny 
bombázások, melyek Magyarországban évrül-évre mind 
nagyobb terjedelemben, részint vasutak építése, részint 
a lolvok ehszapodolt medreinek tisztítása s azok part­
jainak biz! sitasa. részint szükséges gyárak emelése ál­
lal lellek belektelve, llorvál-Szlavon-Dalmátországoklian 
a legkisebb «delivel.'sl sem idézték ciü. A közös állam 
inaai: :i lideke. |i kmljt k az liáilml, ha az adott beruhá- 
z;i' •u|-d nioizis vlöhaladásra - j -lél:" fog emel- 
l.e :m, baszni - lesz az egész, közös államra, lie 
••^szegezvén a kóz-s beruházásokba fektetett ősz- 
szegekéi, - f.li-moiven Masvarország <> llorvát-Sz.la- 
xon : szagok közli roppant nagy aránylalaiiságol, a mél­
áit p.-dig . xan, logy az. ad k iminiunlalan nőnek, a 
szeg, ".-,., mind jobban terjexl « a lüldmivelő, iparos és 
ke.<■••-’ I" xii.-zalele mennek, immlen évűén jobban és 
:razo.i;ihl)a:i kein teli lel n kn.iiis.ig. Imgv ez iránvban 
Horvát-Szláron-/:almáfországok anyagi szók- 
seg/eteire nagyobb gond ford ittassók. iíz orszá­
gok anyagi érdekeinek gondozásával és fejlesztésével 
összekötött ügyeket a kiegyezési törvényben bizodnlma- 
san a közös kormány igazgatására bizíák. bizonyosan 
nem ama szándékból, avagy attól való lélelemböl, hogy 
••me közös igazgatás azokat cl fogja hanyagolni, 
hogy nagyobb szeretettel fogják ápolni Magyarországnak, 
mint II rvái-Szlavonországnak anyagi javát.

Y.y. közös kormány mind a két területnek, mind a 
Ív* f j nvmzclnek konnúnva. s a miiven i^azsiV'o-
san rak a az. egyik és a másik "v .illáira az "egyenlő ter- 
heki't. oly igazságos lenne, hogy mind a keltőnek ogy- 
lorma segélxt nyújtana, hogy a" terheket is egyformán 
viselhessék. Az. ill kilejled érvekre s magára a közös 
kormány természetes feladatára, nem pedig a kiegyezési 
törvényre, mely o tekinlclben semmi különöst nem ha­
tározott, s nem is halározliatott, támaszkodik az alól- 
iiou országos bizottság, napfényre hozván az anva»i 
érdekeket, az országos bizottságok állal leendő tárgyalás 

a közös kormány állal leendő figyelembe vétel véget!. 
iXem vévén figyelembe a főbbé vis=za i cm lérlielö múltak az. 
alóircit országos bizolfsag észrevelle és szívesen ismeri be, 
hugv a viszonyoké tekintetben egynéhány év óta jobbra for- 
xluitaK.
, "} lii-'-gyarorszagi vasúti hálózat kiépilése odáig ba- 
,a-it e.ore, hogy llorvál-Szlavonországra is nemcsak 
yzel-zeruen kiterjeszthető, hanem sziikségképen kiter­
jesztendő is. A zagorjei valamint a pakraezi vasul ke- 
.elkez.-set a közös kormány tetemes áldozatokkal se»i- 
teüe el" : ezen utón kétségtelenül megmaradand és Hor- 
vui >z.avon országokban czélszcrii vasiilliálózat kiépité- 

Ix Ivtatiin Ija. Nevezetesen igazoltnak látszik ama re­
mem.. Imgv találtaid; vasúti kombináezid, rnelv 
megmenti Szlavónia fővárosát a hajdan virágzó és fon­
tos I..szókét, mely város kereskedelmi érdekeit a dá- 
Ix m vasút megkarositá. A termékeny és munkás Dráva 
v'.-gye nem fog cüianyagollatni s igazságos, |,a a fiumei 
Kikutu mellett a többe tengerparti kikötőre is 
gond pint it tátik. Akadálytalan forgalom és kereske- 
de.cmról m m lehet szó mindaddig, mig a Szára 
tisztítású ós szabályozása foganatosítva nem lesz. 
n y iiimr <•: a Dráván történik, a mi már meg xan
•"'•V-'V,'" ;l: a:ial- i,:,cy a boszniai parton monauluánk 

ti ad.' dik.
A kiegyezési törvény szerint állami utak azok. melyek 

imn i ' i országot egyformán érdeklik. Hogy mely utak 
• I -ok I" i dkvt országot, n közös e- anionom koimánv 
K';.:"’1 II,(„állapíttatott s kellett i-, l.ogx ez meglörtén- 

Zu!ti-S azon állami utak. melyekkel 
p. iímzamo-au xasut épül, e tulajdonságiikai elveszibelik,
’ ■' 1 ' •‘"•'''''autonom kormány közt halározbatú

m g., lód Lujzá ul a -zl. I-tváu korona or- 
z.iga ban ■ i.d.m az egész monarchiában levő utak 

I. '/ ' a le-dnre-,. I.b s legmiix vs/ibb. tönkremegy lia 
mu. a t kormány meg nem egyezik fontait..sa felei; s 
■ - " uo. , bámulva fogj: k nézni e felséges mii rumjait,

a|, 'lazadanak bu-zke-egeie leirlialallan basz- 
"na -' ■ • Ixered.edöinken - fogalmunkon egyáltalán
a gmehI f,b se!,,-l a tarifa politika .............. .
' 1 ,:"!l erdekvll k-mik sokszor kérlek orvoslást

a IcrménYuk Magyarország loglávolibb vi- 
'.ekeirul •mmeba való szállítása olcsóbb mint például 
Zu^rubbi.l vagy harolyvárosról, minek folvtán alulirt 
bizottság azt tartja, hogy ezen úgy lehet segíteni, l.ogv 
' UH ti orvat -szlavón országi tagokból álló vegyes 
bizottság helyreigazítaná a tarifapolitikát: l»Y 
p.ddaul Szerbiával az oda kivitt bor vámja tárgyá- 
ban kötött szvrzodós, mely csak a délmag varországi 
\ n. ekeknek nvujt kedvezményt llorvát-Szla'vonország 
egjobn borVI,lekenek, az az a Szerén,ségnek lönkretéte- 
' V • Az-a kart. sem lehet elhallgalni. melvet a for- 
r“ '‘Vi'esKedclein szenved az által, hogy a közös
kormány a horvátországi szarvasmarha és az ennek

f!1 "rii*1. termékek kivitelének nehézségeket
g"imt ufjalia. melon a marhavésznek emez országokban 

, v l,|:\ nyonia sincs, noha Horvál-Szlavon- 
M szagban ^ marhavészt illető törvények a ma«varor- 
z.:gi iceviigó .örvényekkel azonosak, noha e törvények 

b, tartatnak s noha llorvát-Szlavonorszá» soha 
■-u, - lL':zk.". !: yy'Znck, liánom Ho-znia, melvet a 
--man Ina -egkilunohh és legfelsőbb hatóságainak v-yike 
e/az-a. a magyar es osztrák kormányok között megálla­
pított egxclerles értelműben.

\.g ■ legyen szabad még felemliteni, hogy Zágráb 
■, 0- or.Vi'l".:'zl:ivo"országok külön területének fővárosa 

s hogy mint ilyen a mi a közönséges kedvezményeket 
ítéli, melyeket a fuvarosoknak mindenütt szoktak íiyuj- 

tan .Budapest "lan inkább érdemel meg bizonyos le- 
I.mtxdeket, mim inas varosok, legyenek azok emez or- 
sz.i okban vagy Magyarországon. Hogy mily kedvezmé- 

""|y.l'-eiléknek legyenek ezek", ezt az alulírott 
L'zza d8 U ‘UZOd S llZ au!0ll0m kormány belátására

Vízzel az alulirott bizottság röviden adta elő azl, a 
miiül azt gond.- la. hogy a kiegyezési törvény n Hnrvál- 
. dav on országok igazolt szükségei nevében" mondhat s 
kel hogy mondjon s nyugodt lételekkel bizhatja ezt a 
tisztelt magyar országos bizottság megbirálására. Ha oly 
szerencse, iesz. hogy ezen a két ország közti vDzony"- 
na.; fejlő, «sere vonalkozó nagyon fontos alkalomkor 
fn !v k‘ /'..'"d"ványai pedig hozzájárulással 
3ak könnyén lesz megállapítható az a
íeiev“,","- ,nV V atl a kölesönös egyetértés konkrét ki- 
lejezest log lalalm.

Budapesten, 1880. évi márczius hó 28-án.

A horvát-azlavon-dalmát országgyűlés országos 
bizottsága.

I árkus Viikolinoiics Lajos.
m. p.

*
de^ meonei:-„fe;-C-rÍ-,r°n,Í‘,ásál a Pestcr ^rrcspon- 

' n-0‘ilvn közöljük, mely azt illetékes helyről kapta

A katkolikus lelkész! javadalmak 
összeírása.

A konyrua-biso/lsiiy úpr. 8-iki Illéséről, melyről 
Irguléibbi sziíiminkban már téliünk említési, a kö- 
vclkezu részlete.sebl) Indósilást kéizüljiik :

Az utóbbi ülés jegyzőkönyvének felolvasása illán 
hosszabb eszmecsere fejlődőit az iránt, hogv váj­
jon a bizottság jegyzőkönyvei napló alakban vagyis 
r.z egyes beszédek bővebb közlésével szcrkeszles- 
scnck-v, vagy pedig csak a főbb érvek és indo­
kolás megemlítésével és vájjon a fölszólalok ne­
vei a jegyzőkönyvbe incgnevezlessenek-o ? Minthogy 
a bizottsági ülésen J gyorsírók nincsenek jelen és 
különben is a tanácskozmány kölcsönös knpaczitáezióra 
van hivatva, abba történt megállapodás, hogy a jegyző­
könyvbe a lölszóllalók nevei rr.cgemlitésével az általuk 
lölhozotlak lényegesebb érvei iklattassanak be. E meg­
állapodás után a két javaslat érdemleges tárgyalása kez­
dődött.

Lukács György államtitkár alapos beszédében előadta, 
hogy a jövedelmek kinyomozásánál az a fticzél, misze­
rint az összeírás a törvényes kivánalmaknak mindenben 
megfeleljen, ezt pedig az állal véli elérni, ha az előadó 
állal javaslóit eljárás fog elfogadtatni. A jelen iigv köz­
jogi kérdést foglalt magában: volt esel, mikor hasonló 
összeírások iránt az országgyűlés határozott, de volt 
eset arra is, hogy egyenesen ö felsége intézke­
dett. ál nőkét cselben az összeírások mindenkor 
a politikai hatóságok közbenjárásával történtek: In 
tehát most ezektől eltérő eljárás követése számlékollat- 
nék, minőt az egri érsek javasol — ebhez ő felsége 
vagy a törvényhozás intézkedése volna szükséges. Szóló 
az eddigi összeirási módot, mint teljesen ezélszcrüt, kí­
vánja megtartani. Az érsek által hangoztatott költség-kérdés 
nem alapos, mert az általa javasolt reklainaeziónális el­
járás költségei oly számos taggal, a kikkel az érsek 
ezt tervezi, bizonynyal sokkal többe kerülnének. Másik 
főczél az összeírásnál a nép megnyugtatása: már pedig 
ez is jobban eléretik az előadó javaslata által: a bizalmi 
férfiak választása nem zaklatja löl a kedélyeket, mert a 
hol a hitközség szervezve van, ott ez fog válasz­
tani : a hol pedig nincs szervezve, olt egy bizal­
mi férfit nevezhet az egyházi küldött, egyet a ki- 
küldendő köztürvényhatúsági tisztviselő s egyet a 
kegyur, okkép pedig minden érdek védelméről kellőleg 
lesz gondoskodva. De meg azért sem fogadhatja el az 
érsek javaslatai, mert az önbevallási mód nem nyújt 
annyi «amnéziát, mint a helyszíni nyomozás, melyet 
semmiféle más «amnéziával liclycttesiícni nem lehet. 
Bizonyos tételeket, pl. a mezei termékek árát, csak a 
helyszínén lehet megállapítani; a központban létesítendő 
második s egy további harmadik és negyedik fórum 
sr|,a nem lehetne abban a helyzetben, hogy a helyi 
viszonyokat közvetlenül megítélhesse. Ezenfelül a lel­
készt annak a gyanúnak sem kellene kitenni, lio-y 
helytelenül vallotta volna be az adatokat: sőt még talán 
annak az eshetőségnek is, hogv birság alá jusson. Az 
előadó javaslatát kérte általánoYságban elfogadni, fen- 
lartvan magúnak és mindenki számára a részletes tár­
gyaláskor egyes módosítások tételét.

Az államtitkár ez előadása folytán az elnöklő bí­
borunk megjegyezte, miszerint egyáltalában nem tartja 
a jelen kérdést közjoginak, minthogy az csak előmun­
kálatán képezi egy oly ügynek, a mely csak a kivitelben 
válik majd közjogi természetűvé. Továbbá megemlítette, 
hogy fontos elvi Kérdések, mint a minő a királvi kn«y- 
un jog, nem vonathatnak a bizottsági tárgyalás eszme- 
körébe*. A legfőbb kogynr. eddigelé ebben" a kérdésben 
még nem foglalt állási : a mi történt, csak a kormány 
kezdeményezésére történt.

■Ingyal osztálytanácsos nagyobb hitelességi szempon­
tokból elfogadja az előadó javaslatát általánosságban:
— az összeirási költségekre nézve azonban kimondatni 
ken, hogy ezek sem a tisztviselők, sem a plébános, sem 
az esperes által kövctelhetők nem lesznek, hanem a mű­
ködést ingyen tartozzanak teljesíteni.

Tonházy pénzügyi tanácsos egész terjedelmében 
Angyal javaslatához csatlakozik.

Kovács Kálmán miniszteri tanácsos az előadó javas­
latát kén elfogadni, fenlartván egyes részletekre észre­
vételen. Azután azon nagy figyelmet kellett kérdést in­
tézte a jelenlevő főpapokhoz, hogy vájjon a fü- 
|i;i|iság saját belligyének tekinti-e a kongnia ren­
dezési ügyet, vagy pedig megengedi, hogy más­
nak is van ahhoz beleszólása? Ha az "első az 
esel, akkor a püspöki kar maga fogván a lelkészek kellő 
javadalmazasitr.il gondoskodni, c gondoskodás mikénti 
foganatosításába kividül; másnak befolyása nem lehet.
Ila azonban a jobb javadalmazás őseiében a püspöki 
kar által inas tényezők is igénybe kivárnia!; vétetni, 
akkor az érseki önbevallásos eljárás egyáltalában ell'o- 
gadliatadan, mert e szerint minden lelkész jövedelmei 
túlbecslésénél saját bírája lenne, és pedig azokkal szem­
ben is, a kik eddig a kongruához hozzájárultak; az 
igazság hozza azt magával, bogy a kik eddig hozzájá­
rultak a lelkész javadalmazásához, azok a most terve­
zeti javításnál is megkérdezhessenek. Végre me«je«yzi, 
bogy a jelen iigv mindenesetre közjogi kérdés, mert 
ahhoz más tényezők hozzájárulása is igénybe vétetni 
szándékoltalik.

Schlauch szatmári püspök az elnökhöz hasonlóin« 
a jelen ügyet csal; a kivitelben tartja közjogi kér.lés- 

„ • lj1crt az, összeíráshoz ű felsége beleegyezése lesz 
szükséges, inig a jelenlegi élőmunkái,.tol; ezen belee«ve- 
zes kieszközlése nélkül foganatosillatnak, az °fi«y 
jelen stádiumában vsak a körül foroghat a kér­
dés , melyik összeirási mód a czélszerübb, s mert 
az egri érsek javaslata nem zárja ki a ' lörvény- 
liatusagi küzbejövetell a felülvizsgálat terén — annál- 
logva ú a javaslathoz csatlakozik.

Az ambulatories összeírás költségei épen nem lesznek 
olx jclentuktelenek. mint a minőknek azokat föllüntetil; • 
azokat mintegy 120,000 Írtban irányozták elő s e mel- 

, 1 'negjcgyzenclö, hogy ez összeget végre is abból az 
alapból log keltem venni, melvet a helyzet javítására 
utalványozni fognak, hogy tehát ez összeget lulajdon- 
kepen a segélyezendő gondnokoktól vonnák el. a lakos­
ság közt támadható ingerültséget sem szabad könnyedén 
venm, s annyival kevésbé, midőn a legközelebbi években 
a kepviselo-valasztások legmélyebbre baló izgatásaikkal 
állnak előliünk. Ami a szava hihetőség kérdésétilieti, ez bi­
zonyara nem a személyekre, hanem csakis a munkálatra vo- 
n.dkozliald;: mert nem tévesztendő szem elöl, ho«y az 
h '--ben kercsztülvilt összeírás jogérvényes leltárakat 
szolgáltatót, míg a mostani összeírásnál csak arról van 
szó hogy a tényleges állapotot táblázatosban konsta­
tálják melyeket azután még többszörösen fe!ülvizs»ál- 
nak Az eluadu javaslata szerint értelmezett ambuláns 
bizottságban a politikai hatóság cs,k a szolgabirú állal 
xan képviselve, míg a megyei bizottságban, amint azt 
. amassa ursok javasolja, az alispán, a szolgabirú s mé« 
tobb ma; hatóság, közegek helyt foglalnának, minden­
esetre jóval hatalmasabb garanczia az adatok helyessé­
gére nézve.

A/.t ne,„ farija lehetőnek, hogy az összeírás oly rövid 
ulu alatt eszközölhető legyen, mint azt az előadó ter-
IZírJT M m"íainlí,1kat az erdélyi plébániák Ickin- 
ctibul az oltani katholikus statussal kellene előbb köz­

löm, a mi hosszabb tárgyalásokat fog maga mán vonni.
Ug e nem fogadja el az előadó javaslatát azért sem, 
ni«ni US3ZC"aSI kul,SLoek tetemes összegre fognak
foZd?i'CÄ m|inivleri la"i'IPSOS magánjogi szempontból
fogadja ti az előadó javaslatát, mert az e szerint ter­
vezett összeírás számos magánjogi természetű kérdést

■uz iCI“ C"!a\ konslat«lm, hanem meg is oldani 
puklául a l'árber mennyisége tekintetében most iné» 
lenna lo vilas kérdések az összeíró küldöttség fülvilá«osi-
asa| folytan lisztaztalni fognak. A vegyes bizotsá» áltafcsz- 
közien. ,, összeírás cl fog enyésztem! minden gyanúi s 
aggodalmat s azért egyenesen az illető lelkészek érdé 
kében óhajtja az oloa.lo javaslatának elfogadását.

Jiibary min. tan. nem járulhat az egri érsek állal in­
dítvány ozott önbevallási módhoz, mert ama eljárás által 
nun latja lehelőseget az önbevallás állal előfordulható 
nbak pozitív orvoslására, habár a felszólalás ellene me» 

is lenne engedve ; mert lm nem történik fülszólalás —
Z,rr[C S°k ®8elbon 1,0 r%' következni, - akkor 

egv ..Italában nincs korrektivuma a hibás önvallomásnak 
az; illái, tervezett vegyes bizottsági SIÜ
us azonban kontradikturius természeténél f0»va 
J í" törvényes eljárás minden kellékeivel °fel 

van Hibázva s így módot nyújt a tiszta igazsá» kideri-
JJ5 oY'" .ki C UZ1 U=yan a «émiékos hibás l,e- 

Nailasl, de azért nem levesztlieti szem elöl, ho»y e»ves
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ember teljes jóakarat melleit is tévedhet s eme téve- 
ivLcaZ l'SCkl Javas!al ÓIt‘li telállitott megyei vegyes 

i a I mr‘ y a ,inlvi viszonyokat nem ismeri, 
nego vosolm képes nem lelni, mig ellenben az előadó 
I! a, a, fi1.'!".1 n»n<ij6rt kezdetben el van hárítva a 
, ' , lehelusego. i\em ellensége a külföldi jó intézmé-
m eknek, de miután nálunk meg van a hivatalos
közeg a járási szolgabirákban, a kik ezen összeirá-
sok.it az érdekelték közbejövetele mellett emberi- 
1- g telieto pontossággal eszközlendik és e közegek sikeres 
működésé leljcscn ki van próbálva : ennélfogva nem 
lailja szükségesnek külföldi inslitueziókl.oz folyamodni.

. ' -fi'!' e,'scf ezek után előterjesztette, miszerint ü 
a javaslatának ellogadására szolgáló indokokat benyúj­
tott tervezőiében bőven kifejtette, előadja, ho«y ha" az 
o javaslata nagy részben az ausztriai eljárást adop- 
talta is, de átvett ■ abba az előadóéból is 
" vakul, a melyeket ő is czélszeriieknek ismert, a 
mmthcgy az előadó is javaslatát a század elején 
készült összeirási eljárásra alapította; ez eljárás azon- 
nun mar akkor meg nem felelt, s semmikén sem alkal­
mas eredményeket hozott napvilágra. - Szóló a vita 
lolyamaban csak mellesleg tett kijelentésre vonatkozva 
megj eg\ ez te, bogy a plébániai javadalmak nálunk Ma- 
gyarorszagban semmikép sem spcczialislák: szent István 
ezeket egyszerűen importálta, miután Európa többi ré­
szeiben mar régóta fennállónál;. Így például a nálunk 
szokásos parbér másutt manapság is Gatondao va»v 
btrenac nevezet alatt van érvényben. Ribáry fej- 
tcgclfigeteseiro vonatkozva akként nyilatkozott: határozott 
előny javunkra, ha abban a helyzetben vagyunk hogy 
a •°l’o !nf!;Ct, “.külföldön, akár Ausztriában, akár 
másutt találtuk, itthon alkalmazhatjuk. Ilyen rcezepczió 
óbb esetben ajánlatos volna, Így ha például Ribáry, ki 

Londonban volt az oltani rendőri viszonyokat akarná 
átültetni hazunkba. Ausztriában n vallomások helyessé­
gére nézve elégséges biztosítékot talállak abban, ho»y a 
plébános vallomásához á megfelelő okiratok legyenek 
mellékelve. Mindnyájan emberek vagyunk, s tévedlie- 
tmik, a pap is, de a helyszínén megjelenő szolgabiró 
sem csalhatatlan ; s cshclőlegcs hamis bevallásokra 
mindkét javaslat gondoskodott büntetéssel. E kérdés­
ben bátrán követhetjük Ausztriát, mert ha ott föl 
nem vetették volna a kongrua-szabálvozás kérdését, 
úgy nálunk sem került volna szőnyegre; lm tehát a 
meritoriuhban követjük a küllőidet, mért nem az ott 
alkalmasnak bizonyult formában is ? Nálunk különben 
sok egyházmegyében már maguk a uüspökök vették 
munkába a kongma-szabályozást. A helyszínén eszköz- 
len.'.) bizottsági tárgyalásnál előreláthatólag minden ol- 
ílalrul es minden ellen fognak ellenvetéseket tenni; ha- 
tarozhat majd a szolgabiró minden fölmerülő vitás kér­
dés fölolt ? Erre szükséges volna öt korlátlan teljhata­
lommal ellátni. A püspöki kar javaslata nem egyedül a 
plébános vallomásában bízik meg; az cgyházme»yei 
hatóság revíziójának veti ezt alá, itt már elég pontosan
ismerik minden egyes javadalom jövedelmét, s cselleges 
szükséges javításokat ott nagyon lelkiismeretesen fognak 
tenni. Hatványozott biztosíték fekszik azután a me«yei 
bizottság felülvizsgálatában is. a melvben minden ható­
ság, közeg befolyását gyakoroljak oly 'férfiak, kik minden 
helyi viszonyt alaposan ismernek. Világos, hogy sokkal czél- 
szembb s megbízhatóbb volna az egyesek vallomásait a me­
gyevei vizsgáltatni meg, mint a bizottságok iratait köz­
vetlenül a központba küldeni, ahol lehetetlen, hogy tel- 
jcsen járatosak legyenek a helyi viszonyokban. Szóló 
elfogadna az előadói javaslat módozatát, ha most arról 
volna szó, hogy az ország plébániáit újólag s vénérvé­
nyesen kellene szervezni; ez azonban nem áll, °mert 
most csak a körül torog a kérdés, hogy a jövedelmek 
allapola konstatálhassák ; s c czélra elégségesek az ok­
irati bizonyítékok. A központi revízió különben még olv 
aprólékos részletekre is kilerjeszkedhelik, a melyekre a 
helyszínén működő bizottság soha sem gondolhatna — 
Kovács miniszteri tanácsos felé fordulva hangsúlyozta 
az érsek, hogy igen is ezt a kérdési nem csak ké­
sőbbi fejlődésében, de ma is már közjoginak tekinti. 
Nem fogadja el azonban Kovács indokolását, molyszerinl 
e kérdés közjogi jellegét ö azzal vélte konstatálhatni 
hogy az egyes vitás kérdésnél a hatóság közbenjárása 
kéretik. Mert miután minden polgárnak joga van az 
allain védelmét magánjogi ügyben is igénybevenni, c 
vedelem áltál a magánjogi kérdés nem válhalik köz­
jogivá. — Ami pedig azt a kérdést illeti, vájjon a 
kongnia nein áni kiegészítésének ügyét vagyis a fedezeti 
Ionosok előállítását magán, belügyi kérdésnek tekinti-e 
a püspöki kar, az érsek egyéni véleményét abban fe­
jezte ki, hogv e kérdés első sorban a katholikusok 
kérdésé s annyiban belügyi. És ha majd a ki­
egészítés lodezeli forrásairól lesz szú, akkor kétsé»- 
iolcnfil az o czélra is létező nagy katholikus alapo­
kat es alaj itvanyokal is első sorban számba fog­
jak venni, a mikor időszerű lesz annak a kérdésnek 
felvetése, vájjon ez alapok e czélja ehgségcscl;-e vagy 
sem, s mi az oka elégtelenségüknek. Mivel tehát ez ala­
pok is c kérdésnél mint egyik főlényező lo»nak szere- 
pehn ezért is a katholikusok belügye e kérdés. Az ü»y 
további fejlődéséről beszélni ma még időelölti. A lelkész- 
juv.idelmek összcirásáról — folytalá az érsek - nem 
jelezik törvény; az ily összeirásol; mindig egyenesen a 
Inra y áltál rendelteitek cl; legfőbb regnikoláris deputá- 
c/.iukal küldtek ki, (le csal; tanácsadási voluin- 
mal s a végeldöntés mindig ő felségénél maradt. Az 
usi szokást, a tra.licziól szónok is felettébb tiszteli, de 
— kivált adiafor kérdésekben még sem annyira, bo«v 
az.'it a czélszerübb újat cl ne lehetne fogadni. Aziránt 
wgre épen nem lehel tisztában lenni, mikép választas­
sanak meg az előadó javaslata szerinti képviselők a hit- 
kőzsegekben. A hitközségek nálunk nincsenek szer­
vezve, a mai fogalmak szerinti egyházi autonómia csak 
igen kevés helyen jutott felszínre. Ki alkosson tehát 
szervezetet ezen választásokra s ki vezesse azokat? 
Magukra hagyatva pedig kit fognak a közsé«ek válasz­
tani ? Bizonyára azokat, kiknek leghőbb óhajuk semmit 
sem. fizetni. Az így okvetlenül támasztandó izgalmak 
« ulla,n .6s az cgyi'i'z érdekében egyaránt elkerülen­
dők. Mindezeknél fogva az egri érsek fenntartja javas­
latai es kén annak mind ő felsége, mind a püspöki kar 
ele terjesztését.

községi adózások is képezendik sok helyűit az összeírás 
tárgyát, hogyan képzelhető az, hogy ezek helyes össze­
írása a politikai felsőbb hatóság felügyelete nélkül tör­
ténjek, mikor ezt a törvények világosan imidclik? Az­
után meg nem minden jövedelem bizonyitlialó okmány- 
nyál, sok a gyakorlaton alapszik, ez pedig csak hely­
színi eljárás állal konstatálható. De Int mindezek nem 
volnának elégségesek az érseki javaslat megdönté­
sére, ott van az ISOl-iki jul. KI-érül kelt kir. rendelet, 
mely az akkor fogain.tosilandotl összeírásra azt rendeli: 
«conseriptio autóm Imiusmo.li per depulalos dioecesanos ct 
com,itat ensem magi strata alom in concurso dominalis 
olficialisel aliquorn primoribus loealicum incularum períi- 
ciatur», s midőn ez intézkedés — iigv látszik — akkor sem 
tetszett egynémely főpapnak, ugyanazon évi november 
17-ről cg/ újabb kir. rendelet bocsáttatott ki minden 
püspökhöz, melyben szó szerint a fenébb idézet­
lek^ foglaltatlak. S végre hogy az állami befo­
lyás joga és szükségessége még élesebben pontoz- 
lassck — 1802. márczius lti-án a helytartótanács kimon­
dotta,^ liogy az összeíráshoz kiküldött törvényhatósági 
személy nem «in forma legális testiinoiuin», hanem mint 
az egyházmegyei ember, az urasági tiszt és a községi elöljá­
rósággal együttesen működő közeg bízatott meg: amaz idő 
óla pedig az államnak és felségnek az egyházpolitikai ügyek 
körüli alkotmányos jogai nem változtak és o köz­
vetlen befolyást az állam semmi körülmények közt 
sem adhatja föl. Az érsek ama felhívására, iiogy ü is 
hajlandó volna elfogadni az előadó javaslatát, ha meg- 
nyugfatlalnék az iráni, hogy az előadó állal tervezett 
összeirási mód nem fogja a kedélyekéi iölzaklalni — 
megjegyezte az előadó, hogy oly ifjú pezsgő vér­
alkatot, minővel az érsek ur irigylésre méltókig 
szerencsés dicsekedni — vajmi nehéz megnyug- 
tetni, de az iránt megnyugtatlialja őt, hogy az 
előadó állal ajánlott mód sokkal csendesilübben fog 
halni a népre, mint az övé, mert amaz szerint nyíltan 
a nép beidézésével Íratnék össze a lelkész! jövedelem, inig 
az általa ajánlott önvallomány egyenes settcnke.lésnck te­
kintetnek a nép részéről s a legnagyobb jogos bizal­
matlanságot-keltené, hogy akkor, midőn az ű lerhéröl van 
szxi, ezek összeírása az ü meghallgalása nélkül történik. 
Ilizonynval seregcsen lódulnának a hívek az általa ja­
vasolt, fölszúlamlási bizottsághoz, megtudni, hogy mi az, 
a mit a lelkész bevallott s mi az, a mit előle titkolni 
akartak. Valóban ez eljárás nyitna tág tért a hajtogatásra. 
Mindozekulán kérte az egri érsek javaslatának mellőzésével 
az ö előterjesztését a további tárgyalások alapjául elfo­
gadni, De meg ha megnyugtatást kívánt az érsek: akkor 
miéli nem fogadta el az előadónak ama javaslatát, mely 
szerint a kongnia elölegesen megállapillatván, csak ama 
lelkészek Írattak volna össze, a kik o kongruával 
nem bírlak; ez cselben a mintegy II ezer plébániából 
talán csak egy harmad számban "történt volna összeírás 
s így bizonynyal legalább 4000 plébánia híveinek ke- 
délylülliáborilásától nem kellett volna tartania. Tehát ha 
nincs megnyugodva, ennek csakis önmaga az oka. Mon­
dott az érsek ur olyasmit is, hogy a helyi auto­
nómiai; létesítése előtt az összeíró bizottságba való 
választásokat meg nem tagadná: mire az előadó csak 
az^ jegyezte meg, hogy ő exczellencziáját loyalisabbnak 
tartja, semhogy a törvényes kormány rendeletéit ne 
engedné foganatosítani: a kormányt pedig erélyesebb­
nek tudja, semhogy törvényes rendeletéinek érvényt ne 
tudna szerezni.

Csodálkozását fejezte ki előadó a felett is, hogy az 
egri érseknek az összeírás ellen van észrevétele, mikor 
epen a püspöki lanácskozmány maga kívánta az össze­
írást, a mint ez az ország prímásának a miniszterhez 
intézett átiratából kitetszik.

Szóval az előadó izekre szedve is teljesen me»czá- 
folta az érsek minden érvelését.

Az előadó zárszava után, melyre Samassa érsek 
lelt egynémely megjegyzéseket — az általános vita be­
záratott, s az elnök kijelentette, hogy a bizottság világi 
tagjai mindnyáján az előadói javaslatot pártolván, rész­
letes tárgyalásul az fog vétetni; — a püspöki karnak 
. ama-sa érsek állal benyújtott javaslatát a jegyzökönvv- 
hoz csatollalni s annak idején a püspöki megbizotlák- 
nak ad referendum kiadatni kívánta. A részletes tár­
gyalást holnap folytatni fogják.

A ma délután tartott ülésben, az előadó Boncz 
l'crcncz hosszabb, sok helyü't humorral elegy beszédben 
oda nyilatkozott, hogy azok után, miket az elülte szó­
lott bizottsági tagok az egri érsek javaslata ellenében 
avatott tudományossággal és alaposan felhoztak s a mi­
ket u mar a márcz. 27-ki ülésben előadott, — kevés 
mondani valója van. — Az egri érsek javaslata — mely 
kevés módosítással, a melynek nagyobb része az előadó 
előterjesztéséből van átvéve — szóról-szóra való lefordítása 
az osztrák eljárásnak, a mi viszonyainkra nem alkal- 
mazható, nálunk oly lelkész! javadalmak vannak, me- 
!•, Ausztriában ismeretlenek, minők például a községi 
lakosokkal (nemcsak a saját hívekkel) közös erdők, 
legelők, a természetben beszolgáltatott fuvarok, melyek nagy 
részéről Ausztriában mit sem tudnak, a politikai községek 
járulekai sib., do meg nálunk a kogyurasági viszonyok 
is egészen máskép alakullak mint ott, mert nálunk tör- 
vun v kenyszorilclte a földesurat a lelkészek egy bizonyos 
(lolacziójara, — mindezeket az illető érdekeltek nélkül 
alaposan es hitelesen összeírni nem lehel. Különben is 
nem szükséges nekünk tanulni Ausztriától e téren ; mi már 
több mint 80 evvel ezelőtt teljesen alapos munkálalotvégcz- 
tiink ez uuyben, mikor Ausztriában erről még szó sem volt. 

eved az érsek, midőn azt mondia. hn»v n-z nUmri

VIDÉK.

* A németujvárl kerületben mint bennünket értesí­
tenek Polónyi Géza volt képviselő lépett fel független­
ségi programmal jelöltnek. A kerület mint tudvalevő, 
Gref József lemondásával jött üresedésbe. Polónyi a 
múlt három esztendő alatt a parlamentben számos jelét 
adta tehetségeinek, s több szolgálatot tett a független­
ségi pártnak, s megválasztásával a párt egy jeles szó­
nokol, a parlament egy szorgalmas munkaerőt nyerne 
vissza. Mint értesülünk ma el is utazott a kerületbe 
hol körútját meg fogja tartani.

* Máramaros-Szig-eten — mint tudósilónk mai ke­
letű távirata jelenti — a máramaros-tigocsai reformált 
egyházmegye te»naj> tartotta rendes közgyűlését 
Csermák István esperes és Várady Gábor egyházme­
gyei gondnok társelnökletük alatt. A megyeház" na«y- 
termo zsúfolásig meglelt résztvevőkkel és érdeklődőkkel. 
A kölcsönös tüzkárbizlositás, valamint nyug- és »yáin- 
intézet tárgyában a kon vent állat javasolt alapszabályok 
elfogadtatlak. A tiszántúli szuperinlendonezián beterjesz­
tett indítvány, mely szerint a konventi képviselők az 
cgyhazkerule.li gyűlésén válaszlandúk, hosszas érdekes 
vita után néhány szótöbbséggel elvehetett s kimondatott 
hogy a képviselőket a preszbülei hunok választják. To­
vábbá a máramaros-ugocsai esperesség löbb egyházában 
a lelkészeknek egyházi közalapból való segélyezése ma­
gyar nemzetiségi szempontból szükségesnek nyilvánitta- 
tott. Végül még a következő határozatok hozattak • A 
gvól 1 elcki-családnal; a doll.ai egyház javára hozott ál­
dozatokért köszönet mondatott, Révész Rálinl püspöknek 
K)-ik eve betöltése alkalmából hálás üdvözlő irat kül­
detik. A szigeti egyház állal rendezett rendkívüli díszes 
banketten Szollosy Antal szigeti polgármester emelt 
poharat a királyra.

KÜLFÖLD.

Gladstone tr javaslatai.
április 9.
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1 éved az érsek, midőn azt mondja, hogy az akkori 
munkálat gyarlósága miatt nem vezetett sikerre; mert 
az a munkalat tökéletes volt az akkori viszonyokhoz 
képest; hanem a kongruarendozést abból az okból nem 
oganatosüottál; akkor, mert az 1815. május fi-ilti leg. 
elsőbb rendelet szerint ob defectum fundi felieioribus 

tempoiibus rcservandn találták. Az előadó által beter­
jesztett jelen munkálat amaz előzményes munkálatok 
?Ln,ftdn kLSZul'- me|y«kot két országos • küldöttség az
nvo/'-67' 1827- 8- lcz- n,aPj*‘n nagy tudomány­
nyal össze« litolt s a melyet előadó a mostani viszo­
nyokhoz alkalmazott. Egyházpolitikai kérdések sehol 
egy rendezett állomban sem intéztotnek a politikai hatóságok 
kozbejovetele nélkül, nálunk különösen soha sem történt 
ez, mert az állam mindenkor érvényesilette ezekre bo- 
lolvasasát s mindenkor fcntartolla magának a jogot ezek 
rendezésűre; tanú erre többek közt az 1751 : XII. t.-cz. 
es a számos kir. rendelet. Az önbevallások számtalan 
felszólamlásra szolgáltatnának alkalmat, és ha a kúriai 
döntvény még a törv. bizonyságok, a földesur és a hívek 
Uozbnjóiteyel szerkesztett egyházi látogatási okmányokat 
sem ,gmei, el teljes hitelt érdemlő közokmányoknak, v áljon 
minő jogi érléke lenne ez önvallományoknak? Politikai

Az angol parlament tegnapi érdekes üléséről a 
A. r r. I r. londoni levelezője a következőket jelenti 
lapjának \

Évek hosszú sora óta nem nyilvánult oly lázas érdek- 
lutlus a parlament ülése iránt s nem volt oly tolongás 
a parlamenti épület körül mint ma, midőn Gladstone 
benyújtotta az ir ügyekre vonalkozó javaslatát A ház 
már tizenegy órakor szokatlan látványt nyújtott. Min­
den pad zsúfolásig tömve. A parncllisták inár rc»- 
gcli üt órakor teljes számban megjelentek, s °a 
legelőször összegyűlt parlamenti tagok közös re»»e- 
hliez fogtak. Ahnlhogy az ülésteremben csak 450 
ülőhely van, a parlamentnek pedi» (J70 (a«i'i 
már reggel fi órakor eljöttek az alsóház tagjai, hogy 
helyet biztosítsanak magulmak esetleg a karzaton hová 
alig 100 ember férhet. Teljes két hét óta intrigáltak a 
kulisszák mögött. Londonnak mind a 85 ir 
klubbja s a legtöhb radikális egylet számos tag­
ból allu delegacziokal küldött a parlament utczá- 

J. a,..,n, munkások nagy tömege elhagyta a gyárakat
us műhelyeket s nagy tömegekben vmnult a parla­
ment epulote ele, hol nagyszabású intézkedések törién- 
ten a lend fcnlartasani. A Inrlaptudósitók rendelkezé­
sűre nagyobb es tagabb helyiségeket bocsátottak, mint 
lendesen Az ostoes lapok, a Daily News kivételével, az 
utolsu pillanatig ellenezték a Gladstone javaslatát a bi­
rodalom szetdarabolása dolgában. A „Times, az ir paí-
m,»ní .'l|e er1'! r'ánV6b- nyilatkoznlait Elézte valameínyi 
angol államiért,írnak Put óta és Gladstone nyilatkozatát 
is, incl.et 1871-ben lett a külön ir parlament ellen.
sóim ! ^ Bng l ’ Br0gham' Grcy mil“l azt mondá

l/irni-YniY0, ll°niumle törvényjavaslata a következő ha­
tározatokat tartalmazza: az ír parlament egy kamarából 
áll. Az ango felsuliázban az ir pcerek ép oly számban 
mogmaraxteak mmt eddig. Külön ir alkotmányozó 
lés fogja mega lapítani az ir parlament tagjainak számát 
a v álasztukcruletekel, a népességhez való viszonyát az 
ugyi-endet, valamint minden egyéb részletes kérdést Az 
ir parlamentet fogja megilletni qz ellenőrzés az egész te
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közigazgatás felelt, ide értve a törvénykezést, az adók 
kivetését és behajlását, kivéve a postát és birodalmi had­
sereget. Mindamellett az ir minisztérium nevezi ki az ir 
postahivatalnokokat s bizonyos postai unió lesz Írország 
és a britt birodalom közt.

Az ir parlament által fvlbalalmaztatván az ir minisz­
térium, vezeti s meghatározza a birodalomnak, vala­
mint az országnak szolgáltatandó adukat s az összes 
adókat ir adóhatóságok szedik be, de külön birodalmi 
hatóságot létesítenek, mely Írországnak birodalmi ezé- 
lokra való járulékait megállapítja; különben minden Ír­
országban beszedett adó csupán ir országos czélokra 
fordítható. Emelteit országos hatóság szemetelik, mely 
meghatározza Irlionnal; a birodalmi czélokra való hoz­
zájárulása arányál. A lordlieulenanti méltóság megma­
rad. Csak neki lesz korlátolt vétójoga. A bírói kinevezé­
sek az Íreket illetnék meg.

Az ir tagok később meghatározandó számban mint 
delegáczió az áil dános birodalmi törvényhozásban meg­
marad az angol parlamentben, de tisztán angol, avagy 
skót ügyekre vonatkozó tárgyalásokban nem vesz­
ne!; részi, sem a gyarmati, sem a külügyi politikára be­
folyást nem gyakorolhatnak, s ennélfogva a hadügyi 
kiadások fedezéséhez sem járulnak.

A miniszterelnököt az ulczán a néptümeg, a házban 
pedig a radikálisok és a parnelliták zajos tüntetéssel 
fogadták.

Gladstone kormányelnök fejtegette az ir törvényjavas­
latul. Kijelenti, hogy a probléma, mely a ház elölt van, 
abh.il áll, hogy a birodalmi egység mikép egyezlclhitő 
össze a törvényhozási tényezők kiilönféleségével és hogy 
helyes dolog-e az Írország és Anglia közt fennálló uniut 
bizonyos tekintetek!) • módosítani. Nehogy ez az unió meg­
szüntetése legyen, n kormány oly megoldást talált, hogy a 
parlament törvényhozó testületet létesít, mely Dublinben 
összejönne, hogy a tisztán ir ügyeket kezébe vegye. A 
birodalmi egység feladása nagy országos szerencsétlen­
ség volna és a dilemmát ki lehetne kerülni egy oly 
megállapodással, mely a kormányra bízná az adók be­
szedését, és szabad kezet hagyna neki, hogy a viszonyok 
által igényelt utón járjon. A külön adók kivetésének joga 
az ir törvényhozás kezébe tétetnék le ; az adókból be­
folyó jövedelem Írország javára, az ir kötelezettségek 
teljesítésére forditlalnék ; a kötelezettségek teljesítése 
uian lenmaradó felesleg az ir kincstárba folyna és az ir 
parlament rendelkezésére bocsáttatnék. Reméli, hogy el 
log jönni a nap, melyen Írország ezt a törvényt Magna 
chartájának fogja tekinteni és tiltakozni fog a közigazga­
tásába való törvényleien beavatkozás ellen. Egyébiránt 
intézkedés fog tétetni, hogy e testület mandátuma öt 
évnél ne tartson tovább.

A parlament által elfogadható tervek lényeges feltéte­
lei a következők volnának: A birodalmi egységet nem 
szabad veszélyeztetni, az egésznek jólétét és biztonságát 
föléje kell helyezni, a «rész» előnyének, a három ország 
politikai egyenlőségét el kell ismerni; a birodalmi va­
gyont méltányos módon kell megosztani. A kisebbséget 
észszerű módon kell megoltalmazni, figyelembe kell venni 
a földműves osztályt, a kormány és ország tisztviselőit 
és a protestáns kisebbséget kivált az ország északi ré­
szében. A mi az ir ügyeket illeti, abban a nézetben van, 
hogy ha Írhonnak országos törvényhozása lenne, 
az ír pairek és képviselők nem foglalhatnának 
helyet az angol parlamentben, hogy angol és 
skót ügyek felől tanácskozzanak. (Tetszés.) Szónok 
arra a meggyőződésre jutott, hogy nem volna ajánlatos, 
ha az ir képviselők a birodalmi ügyek tárgyalásában 
résztvennének.

Ama jogosítványok, melyek az ir törvényhozási tes­
tület illetékessége alól elvonandók volnának, a követ­
kezők: először, minden ügy, mely a korona előjogaira 
és a trónutódlásra vonatkozik; másodszor, minden a mi, 
a birodalom védelmére vonatkozik, névszerint a had­
sereg, a haditengerészet és a fegyveres erő egész szer­
vezete, úgyszintén minden ügy, a mely a külföldhöz és 
a gyarmatokhoz való viszonynyal függ össze. Azt is ja­
vasolja, hogy az ir törvényhozás ne legyen illetékes oly 
törvény alkotására, mely valamely különös vallás be­
hozatalát vagy javadalmazását tervezi. (Tetszés a parnel- 
i'ák soraiban.) A postaügy kérdése Írország szabad 

belátására és nyílt kérdés marad.
Hogy az alkotmány állandó legyen, Írországra nézve 

dualisztikus parlamentet ajánl, melyek egyikének vétó­
joga lesz a másik határozatni ellen. Ez a veto csak bi­
zonyos időre lehet hatályos. Ama 28 distinguált férfinak, 
a kik Írország képviselő peerjei, nem lehetne többé a 
lelsöházban megmaradni, ha a képviselüházból az ir ta­
gol; kiválnának. Az ir törvényhozó test első sorozatának 
1U8, a másodiknak 2(lfi tagja lesz. Az alkirály és a 
«Constabulary» a jelenlegi feltételek mellett Bubimban 
marad. A dualisztikus parlament iránti javaslat egészen 
uj, s különösen azért lepett meg, mert Gladstone-nak 
tegnap még nem volt ilyen ideája. Gladstone be­
széde további folyamán több Ízben arra utalt, hogy 
Ausztria-Magyarország dualisztikus alkotmánya Angliára 
nézve követendő volna, a többek közt azt mondta, hogy 
Ausztria-Magyarország a konszolidáczio és biztonság te­
kintetében most sokkal magasabb fokon áll, m int állt 
akkor mikor Magyarország Ausztria ellen fegyvert fo­
gott.

Gladstone beszédét, mely 3 óránál tovább tartott, 8 
órakor a radikálisok és parnelliták zajos tetszésnyilat- 
kozalai közt fejezte be. Beszéde végén ezeket mondta:
A kormány azt gondolja, hogy az uj ir parlament pá- 
lvalutasat a hitel bilanczirozásáva! kezdhetné me». A 
szükséges eszközök beszerzése szempontjából a kormány 
tehat azt indítványozza, hogy Írország a jövőben a biro- 
da.mi kiadások egy tizenötöd részét viselje. Gladstone 
vcgul részletesen kiszámította a birodalmi kiadásokból 
Írországra eső részt, mely egészben véve a nemzeti 
adósságból Írországra eső résztörlesztési alapjával rnint- 
egy z «1 ifi,0Ö0 fontot tenne, szemben a 8.350,UOU fontnyi 
bevételekkel. A többlet tehát 404,000 font.
I ÍV ha!As, melyet Gladstone beszéde szónoki szempont­
úul, tekintet nélkül a beszéd tartalmára az egész ház­
ban lett, hatalmas volt. A beszéd vége felé a szónok 
Kissu elrekedt, de a szavak azért csodálatos gyorsaság- 
ga! peregtek ajkáról, s a beszédnek még legbonyolultabb 
pénzügyi részéi is igen világosak voltak, kivévén ama 
szakaszokat, melyeket Gladstone nyilván nem akart meg- 
ei telni. Sok szép mondásnál az egész ház tapsolt, végül 
azonban legjobban a parnelliták. * h
toW$lÄ.PM,‘" ”6met ■*' T

«víli íirt16 Parn=Iit« kijelenté,

•„ • ,, luuiivuusüK a vamok es
a»»ó,lnnL ’ u,gyszmt.en a tervezett ir törvényhozás miatt 
kéfk. íl’ n° ',n,:g G,a<Jstone legöszintébb hívei is 
né köt ntrn' bSan,V ll0g,y a J?vaslal lényeges módosítások 

‘Kul ciroeadható volna. A konzervativek e javaslatok
tartják1"11 motosllását tehetetlennek ós feleslegesnek

, í "'tei’y News» kivételével a reggeli lapok nagyon 
Mit meg Gladstone javaslatai/7LT 

momu í eszük ama véleménynek ad kifejezést ho»v a
ÍSÍSWrP oly gyarmattá változatja 
ír. kell* v«eí,te. * 8 blr0dal0a k^016’

készüíw"SSet klillÍ’r h0gy az, ango1 nemzet el volna 
k szuhe rá, hogy Írországnak független nolitikai exis-
aC1ömL5°n,i alsóház etereláthatólag el fogja vetni 
ez nem Y örM,alm ? másods20ri olvasásnál, 1 $ ped?g
sem éli túl !S’ a lörvényjavaslat semmi esetresem éh tul a részletes tárgyalást.
,,, ernmg-Post», a «Daily Telegraph» és a «Stan- 
News» hjlvpsfi art.clem,be.n nyilatkoznak, csak a «Daily 
Dirim n ! , , Grvc és óva mti a tery- és vvhig-
' . , Jaxaslat. egyszerű elvetésétől. A ki Gladstone

ÚJDONSÁGOK.

ny™„°-''a££u*„ 0SZtó,!u adom«-
Süi»ö 'v7ik [°‘lc-rcze,g’, minl insbruckból

mtison űt ünnepélyesen fogadták.’ — Grévy teanczia
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EG YETEETES,. S abeilis io1880
köztársasági elnök április 6-án látogatást le Isa­
bella spanyol e.xkin'ilynénál, ki jelenleg Parisban 
tartózkodik, hol még e hó végéig idyani lóg. — 
Lobanov herczcg, héesi orosz nagykövei, ki minlegy 
három év óla l'étervárolt időzik, jövő holen Bud­
berg báró, nagykövetségi titkárral visszatér szék­
helyére. — Sir Page', bécsi angol nagykövetnél 
tegnap este dinéi tolt. melyen Vannntelli, pápai 
nuneziiis. Fouchcr Cáréit gróf, l'rancziu nagy­
követ és Kállaij riii, közös pénzügyminiszter is 
vészt ve,l. — Cscmcgi Károly, kúriai ianács-clnük, 
hosszas hetcgcskedéseböl felépülvén, a jogász-egylet 
he'napi felolvasó ülésén ismét elnökölni lóg. — Bon­
ná: Sándor esanádi püspök az orvosok és termé­
szet tudósok idei. Buziáson tartandó vándorgyűlés 
vzéljaira 500 Irtot adományozott. — Vclcnczéből 
jelentik, hogy ápr. (i-tin este Carola szász királynő, 
ílnaiihól jövet, Planen gról'tó neve alatt oda érke­
zel, - Midiid és Mária-Josef a herczcgnők társa­
ság.. m több napot szándékozik olt tölteni. — 
Bid-kovich Kálmán borvát miniszter Becsből visz- 
szaerkezet t I inda pest re.

— Jíiulo/f trónörökös Mostarban. Mostar* 
hói vett táviratok szerint I lerezegovinának nagy 
napjai vannak, az Osztrák-Magyar monarchia trón­
örököse váratlanul, a nélkül, hogy odautazását bánni 
hír megelőzte volna, ma Mostarba érkezett. A táviratok 
igy hangzanak: Mostar, ápr. V. reggeli 8 óra. Terje­
delmes előkészületek történnek a trónörökös foga- 
dusára. Az egész város zászlópompában úszik. A 
lakosság az ünnepélyesen díszített pályaházhoz tódul. 
Ugyanoda megy az önkéntes tűzoltóság is, hogy sor­
falat képezzen. A tűzoltók a bécsi rendőrség mintá­
jára vannak felszerelve. Appel báró altábornagy tarlo- 
mánykormányzó a trónörökös fogadására ide érkezett.
— 9 óra reggel. A bosnyák disz-század a katonai zene­
karral most jelent meg a pályaháznál. Megjelent 
már a városi képviselőtestület is élén Alajbegovics 
polgármesterrel a trónörökös fogadására. Kilencz 
liatal lovaspolgár képezi a diszürsvget. A kör­
nyéktől számosán érkeztek meg a trónörökös fo­
gadására. — 10 óra. Épen most érkezett meg 
Rudolf trónörökös. Agyudörgés és a harangok szól­
nak. A mint a vonat megállt, a zenekar rázendí­
tette a néphimnuszt. Mikor a trónörökös, « kocsiból 
leszállt, a polgármester lendületes beszéddel üdvö­
zölte. A trónörökös válaszolt s aztán a polgármesterrel 
együtt ki kocsi zott az osztrák-, magyar-, liorvát-. szerb- 
és török lobogókkal díszített városba. Hóra. Miután a 
trónörökös részt vett a katb. templomban tartott misén, a 
pompásan díszített Karageos-mosebe ment, hol a magas 
vendégért török imádság mondatott: onnan a szerb 
templomba ment. útközben a lakosság zsivió kiál­
tásokkal üdvözölte. A lakosság hangulata rendkívül 
vidám és élénk s Mostárnak ina a mily mozgalmas, 
oly szép képe van.

— Honvéd-emlék Tétben. A múlt évben az or­
szágos kiállításon járt lengyelek azt az Ígéretet kapva, 
távoztak, hogy az 1840. jnniiis 13-án lefolyt csornai üt­
közetben elesett s a tétlii temetőben porladozó honfi- 
társuk Dzwonkovszky László huszárszázados sírján em­
lék log emelkedni. Ez az Ígéret — mint bennünket 
értesítenek, — csakugyan tetté válik. Haeffner Ernő, a 
győri honvéd-egyesület jegyzője, ugyanis magáévá tette 
az ügyet s az ő buzgúikodása folytán a tétlii közbirto­
kosság 2 *) Irtot, a társas-kör 50 írt szavazott meg a 
sírkőre, mely a Dzwonkovszkyval közös sírban nyugvó 
Münszler Ede huszár-százados omlókét is meg fogja 
örökíteni. A sirkü leleplezését a kél hős dicső halálának 
évfordulójára, június 13-ikára tűzte ki az ünnep-rendező 
bizottság, mely egyszersmind fölkéri azokat, kik a ke­
gyelete* czélra pénzt gyűjtöttek, hogy azt szíveskedjenek 
mielőbb a bizottság pénztárosához, Horváth Samu tétlii 
evang. lelkészhez beküldeni.

— A trónörökös felesége — mint a Köln. 
/tg. tudni véli, — ez év szeptember vége felé is­
mét örvendetes eseménynek néz eléje. A fenséges 
asszony minapi rövid rosszulléte. a miből különben 
már teljesen felépült, ő szerinte erre a körül­
ményre vezethető vissza.

— Napoleon herczcg, a bonaparlista «trónörökös»
— mint a Figaro ban olvassuk — jelenleg Rómában 
időzik és sokat beszéltet magáról. Máskor, ha jött, el- 
vonultan élt; most ellenben láthatólag utána jár, hogy 
barátokat szerezzen. Az udvar a herezegot feltűnő szí­
vességgel fogadta} Több ízben meghívták ebédre, a király 
látogatást tett nála, hasonlóképen a liatal nápolyi her- 
czeg. Mindez, a köztük fennálló családi összeköttetést 
tekintve, kevesbbé feltűnő, mint az, hogy a miniszterek, 
Depretis, Robilant gróf s több kiváló politikus, igy Ming- 
helti, Bonghi, ismételten tiszteleglek a herezegnél. Ter­
mészetes, hogy a politikus és diplomata világ c dolgo­
kat nagy kíváncsisággal kiséri és különféle módon kom­
mentálja.

— Az egyház védelmezői. Parisból mai kelettel 
távivják: lsére-megye alpréfetjél, Latour-Rupinl, ki l.a- 
conbeba ment, hogy ott egy magántulajdoni képező ká­
polnát bezárasson, kövekkel megdobáltak és l'orgópisz- 
tolylval Lövöldöztek reá. Az alpréfet és három csendőr 
megsebesült: egy asszonyt agyonlőttek.

— A demonstráló flottáról. Egy lengerészliszt e lió 
2-iki kelettel a Szuda-öbölbül következőket Írja: Ezen az 
űrállomáson, a hová Európa kiküldőit, s mely unalirias- 
ságban semmi kívánni valót nem hagy hátra, a jövendő 
e eményekre várakozva, úgy szórakozunk, a hogy épp 
lehet. Látogatásokkal, kölcsönös meghívásokkal töltjük el 
az. időt. A napokban nagy ebéd volt az angol parancs­
noknál, Edinburgh herezegnél, ma pedig Staun báró 
commodore rendezett lakomát az osztrák-magyar «Ra- 
deczky» fregatteon. A vendégek közt ott volt Edinburgh 
Lerezeg is. A lakoma pompásan sikerült s különösen 
hazai boraink arattak nagy tetszést. Az egyesült Holta 
élelmezési t nagvobbára Athénből szerzi be. E végből a 
Szinia-öböl és Pireusz közt naponként az angol halraj­
nak egy jelzö-gyor.-gőzöse közlekedik, mely egyúttal a 
posta-szolgálatot is teljesiti.

— A Margitszigeten vasárnap, c hó 4-én nyílt 
meg a saison s azóta a helyi hajók rendesen kikötnek 
a szigeten. Ezen a nyáron mind a két beszállóira! az 
alsó és a felső is, a budai oldalon lesz s mindegyikhez 
félóránkint fognak a hajók közlekedni. A fürdőt, ha a 
kedvező időjárás állandó marad, e hónap ló-én vagy 
20-án nyitják meg. A fürdő- és szobaárakkal az igazga­
tóság a régiekre ment vissza, a minők 1884-ben voltak 
s ezenkívül villamos fürdőket is rendeztek be dr, Barda 
rendszere szerint. A hosszan tartó tél a szigeten a nö­
vényzet fakadását visszatartotta ugyan, de az árvíztől 
az idén megmenekedtek,

-- Kern tényleges állományú tisztek be­
vonulása. Értesülésünk szerint a közös hadügy­
miniszter. valamint a két honvédelmi miniszter, ren­
deletét bocsátottak ki. mely szerint az idén kivó- 
telképen a nem tényleges állományú lisztek is be­
vonulásra jelenthezhetnek, még pedig az njonezok 
kiképzése nzéljából. Ez az önkéntes szolgálat há­
rom hónapig tart s az őszi hadgyakorlatokra való 
szabályszerű bevonulásra semmi befolyása nincs. 
E rendeletről az illető tisztek parancsnokságaik 
utján értesittetnek, s felhivatnak, hogy — a meny­
nyiben viszonyaik engedik, — az önkéntes szolgá- 
lattélelrc haladéktalanul jelentkezzenek, mire aztán 
valamely csapattesthez való beosztásuk, valamint 
illetményeik folyóvá tétele iránt megtörténnek a 
szükséges intézkedések.

— Nagy vasúti szerencsétlenség történt az 
északamerikai Mahachulls államban, Westdoorfndd kö­
zelében. Tegnap, április 8-án esett meg a szörnyű bal­
eset, melynek részletei, a múlt éveknek vasúti .szeren­
csétlenségek tekintetében oly gazdag krónikájában, pá­
ratlanul állanak. Nem messze Wesldoorfiekltül a vaspalva 
iránya nagy görbületei csinál s az .m mintegy 2v U láb

magas töltésen halad, be az állomáson. Rósz váltóigazi- 
lá következtében kisiklott a nagy sebességgel bero­
bogó vonat, mely tömve volt utasokkal s a vasúti tölté­
sen ál belezuhanja folyóba. A zuhanás hatása ret­
tentő volt. (tép, szerkocsi, '.vagyonok, mind egy romhal­
maz volt, melyb;-n a vonat romjai szétszakgatott emberi 
testrészekkel keveredlek össze. A borzalmat növelte az, 
hogy a romhalmaz meggyuladt s közelben nem volt 
semmi segítség.

— A monte-carlól játék-bank ellen Nizzában a 
minap — mint az «Alig. cv.-lulli. Kirchen-Ztg» Írja — 
hatalmas egyesület alakult, melynek fő-fő támaszai a 
franczi iovszági protestáns családok". Ez egyesület már 
rüpiratol is adott ki, melyet az összes kormányoknak is 
megkühlöttek. E röpirat közli a halotti bizonyítványát 
és búcsúzó levelét annak az ozornyolczszáz szerencsét­
lennek, a kik játékveszteségóik miatt 1877-töl 1885-ig 
Monte-Carlóban kivégezték magukat.

— Öngyilkosság: vasúti kocsiban. A Schlüchtern 
és Kim közt haladó vonalon — mint Becsből táviratilag 
jelent.. — tegnap éjjel egy liatal ember agyon lőtte 
magát. A zsebében belga pénzt találtak, de semmi iga­
zoló iratot, a miből kilétét meg lehetne állapítani. Azt 
gyanítják, hogy az öngyilkos, valamely üldözött belga 
anarchista volt.

— Ehen halt. Soproni levelezőnk Írja : Gyulicsik 
József drótoslólot a napokban halva találták a somfalvi 
utón. A városi rentlörorvos által teljesített bonczolás ki­
derítette, liogy a szegény ember éhlialál áldozata lett. 
A szerencsétlent még talán meg lehetett volna menteni, 
mert nem mentek ki érte csak két órával azután, mi­
kor a rendőrségnél valaki jelentést telt, liogy a mezőn 
egy ember haldoklik. A késedelem oka a polgármester­
nek az a félszeg intézkedése volt. hogy a városi fuva­
ros kocsijait csak az ő ellenjegyzése mellett szabail 
igénybe venni, öt pedig jó ideig nem lehetett megta­
lálni.

— Képviselő, a ki nem duellál. A hős természe­
tesen nem magyar, mert akkor mindenünnen kigolyóz­
nák. Hanem a Lajtán túl jobban tudják méltányolni az 
észszerüsdget. Tegnap, mint távirataink jelentették, az 
osztrák képviselőházban heves jelenet volt. Gregr, az 
ifju-csehek ösrnert vezére, tüzes beszédet tartott, mire 
dr. Knotz válaszolt még tüzesebben. Többek közt 
igy szólott: «Ez az ember hazugsággal, valótlansággal 
harczol (Viharos ellenmondás, balról.) Hiába csinál 
Gregr doktor majom- és munknszerii mozdulatokat en­
gem nem zavar meg. «Gregr képviselő hazug, perlid, 
alávaló módon állít olyanokat...» Az elnök rendre intette 
a szólót, ki azután Gregr egy állítását igy jellemezte: 
«határozott valótlanság és hazugság». S folytatta tovább 
igy: «Ez olyan infámis, vakmerő hazugság, mely csak 
Gregr képviselőhöz méltó.» Erre az elnök elvonta tőle 
a szót. Gregr természetesen sértve érezte magát 
Knotz által , s elküldte hozzá barátait Kiima
cs Engel képviselőket, kik egy hasonló ügyében már 
közbenjártak. Akkor sem volt eredménye, most sem. A 
Lajtántul uralkodó felfogás jellemzésére szó szerint le­
fordítjuk a N. W. Tagblattnak erre vonatkozó tudósítá­
sát: «Dr. Gregr ez alkalommal sem nyerhette meg azt 
a parlamenten kívüli elégtételt, melyet Knotztúl köve­
telt. Nem tudjuk, mi volt az a válasz, melyet Knotz 
Gregr meghatalmazoltainak adott; de semmiesetre 
sem nyilatkozott késznek teljesiteui azt a kíván­
ságot, melylyel Klima s Engel ilju-cseb képvi­
selők rájöttek. Ma d. e. Engel képviselő ismét megjelent 
dr. Knotznál s kijelentette, hogy feladata be van fejezve.» 
Félórával később Giegr szól emelt a képviselőházban s 
kijelentette, hogy «azokat a gorombaságokat és »kiváló­
ságokat, melyeket az ö személyére szórt, visszavágja a 
dr. Knotz fejéhez.» Ezzel az affaire véget ért. S most 
már konstatálva van, hogy a lajlántuli érett felfogás 
szerint a parlamenti becsületsértéseket nem lovaglásán, 
de inparlamenlárisan kell elintézni.

— FeleséggyllkOB képviselő. Brüsszelből távivják, 
liogy Van der Smissen belga képviselő, a klerikális párt 
egyik vezére, ügyvéd, a múlt éjjel feleségét, ki valami­
kor színésznő volt, forgépiszloly-lövéssel agyonlőtte. Az 
asszony elválva élt férjétől. Van der Smissen belopódzott 
tőle elválva élő felesége lakásába, s hatszor egymás­
után lőtt rá, mind a mellébe. A bűntettest még az éjjel 
elfogták. A szörnyű tettről táviratilag a következő rész­
leteket jelentik: A lövés oly közelről történt, liogy az 
ágyban fekvő asszony inge tüzet fogott. Eleinte azt hit­
ték, hogy meghalt, míndazáltal még életben van. Van 
der Smissent elfogták s reggel 5 óra tájt a tör­
vényszék szembe állította a feleségével. Van der 
Smissenné azelőtt énekesnő volt, ki busz évvel 
ezelőtt a Théátre Royal Monnaieben szerepelt. A 
múlt éjjel azon keletkezett a ezivódás, liogy Ván­
dor Smissen hasztalan követelt feleségétől egy leve­
let, melyben ű az asszonynak teljes bocsánatot ígér, s 
melyet az válóporbeli ügyvédjének már régebben át­
adott. A szemben állításnál Van der Smissen igen hi­
degvérű volt. Van der Smissen a múlt héten az ügyvédi ka­
maránál csak 7 szóval 7 ellen tudott kibújni egy fegyelmi 
büntetés alól. Politikai tekintetben e bűntett nagy követke­
zésekkel járhat, minthogy ennek következtében egy uj briisz- 
szeli képviselő választása válik szükségessé s ez alka­
lommal az égető politikai és szoeziális reformkérdések 
szóba kerülhetnek.

Rövid hírek. Stuwer, a bécsi hires pyro- 
tecknikus, c hó 25-től, május 25-ig a városligeti 
állatkertben fogja mutogatni az ügyességéi. — Pá- 
dua város hatósága — punt ma Rómából távir- 
ják — április 8-ról kell jelentésében tudatja, hogy 
az ott elhelyezett gyalog-ezredben öt kolera-eset 
fordult elő.

= Betörés. A rendőrséget nagy betörésiül értesítet­
ték késő éjszaka. Hugonnay Béla gróf, a magyar- 
franczia biztosító társaság főlisztviselője jelentette, hogy 
mialatt ü nejével a színházban volt, a llaas-palota har­
madik emeletén levő lakásába tolvajok férkőztek be ál- 
kulcsokkal. A gróf kél cselédjére bízta a lakás 
őrizetét, de ezek alkalmasint a szomszédban mir 
latiak, megkönnyítve a tolvajok munkáját. A szín­
házból hazatérve, nagy megdöbbenéssel látta a kár­
vallott, liogy íróasztalának liókja ki van nyitva s a 
benne volt iratok szanaszét hevernek a padlón. S lárva­
nyitva volt a szekrény ajtaja is, melyben az ezüst­
ös aranynennieket tartották. Az Íróasztalból czer- 
hétszázs forintnyi készpénzt s mintegy S000 
frt értékű értékpapírokat vittek el a tolvajok s 
jóformán kiürítették a szekrényt is, melynek tar­
talma szintén több ezer forintot ért. A folyosóra 
nyíló ajtót, melyen bementek, gondosan bezár­
ták a tolvajok, s innen van, liogy a cselédek, kik több 
Ízben künn jártak, nem vettek észre semmit. A betörés 
kapuzárás elölt történhetett, mert a házmester se ki, se 
be nem bocsátott idegen embert. Ugylátszik, hogy a betörők 
a kapuval szemközt levő «Magyar király» kávéház abla­
kából lesték meg a gróf távozását s azonnal fölsietlek 
elhagyott lakásába. A szolgálattevő rendőrtiszt elküldött 
a gróffal egy detektívet, a ki szemlét tartott a lakásban 
s kihallgatta nagyjából a cselédeket, a kik azt erősilgctik, 
hogv gazdájuk távolléte alatt nem mozdullak hazulról. 
A kávéházbeli pinezéreket is vállalóra fogta a detektív, 
de ezek sem szolgálhattak útbaigazítással. A szolgálat­
tevő rendőrtiszt megtelte a kellő intézkedéseket arra, 
hogy a detektívek még az éjszaka hozzá fogja­
nak a tolvajok nyomozásához. A pályaházakban 
levő biztosokat telefon által értesítette a betörésről, 
megparancsolva nekik, hogy szemmel tartsanak s igazo­
lásra szólítsanak minden gyanúsnak látszó utast.

— Letartóztatás. A beszterezoi kir. ügyészség kör­
téié letartóztatta a rendőrség Simon Aranka öröm- 
leányt, ki egy gyilkosságban a bünpalástoló szerepét

játszotta. A főkapitány sic. átadta őt a budapesti kir. 
ügyészségnek mely gondoskodni fog elszállításáról.

Saját tudósítónk arról értesül, hogy Simon Arankát 
tegnap délben tartóztatták le a Ferencz-Józsol-rakpart 
egyik nyilvános házában, hová két évvel ezelőtt 
került Szegedről. A múlt hónap elején szülőfalujá­
ban, az erdélyrészi Felső-Oroszfaluban volt nyolez 
napig. Bátyjának egy virala szólította haza, mely 
azt jelentette neki, hogy í sanyja halálén van. Asszo­
nya akkor száz forintot kölcsönzött neki az utazás, 
esetleg a temetés költségeire, de anyja fülépült s ő visz- 
szatért régi helyére. Ez a száz forint rettenetes gyanúba 
keverte őt. Abban a kis erdélyrészi faluban nem minden­
nap látnak ilyen nagy bankót, s n könnyelmű leány, 
kinek szülői földhöz ragadt szegény emberek, természe- 
lesen kérkedett a pénzzel, hogy megmutassa milyen jó 
módba segitelte öt a sorsa. Utllicti váltatta fel a szá­
zast s a faluban sokat beszéltek «rrül a nagy esemény­
ről. Csakhogy beszéllek később másról is, a mi miatt 
már nem irigyelték a pesti kisasszonyt. A köitiyéken meg­
gyilkoltak egy gazdag földbirtokost s a gyanú kocsisárai 
a Simon Aranka bátyjára hárult. Vagy két héttel azután, 
hogy a leány Visszatért a fővárosba, letartóztat Iák a 
kocsist s a falubeliek rögtön gyanúba fogták nővérét is 
— a százas miatt. S gyanút keltett a távirat is, 
melylyel testvérbátyja őt haza hívta. A beszier- 
ezei ügyészség ennélfogva megkérte a budapesti főkapi­
tányságot, hogy fogassa el s küldje Beszterezére a gya­
núsított leányt. A detektívek összecsomagoltalták min­
den holmiját s átvették asszonyától megtakarított negy­
ven forintját is.
= Roskadozó középület. A m. kir. tudományos 

egyetem központi, úgynevezett régi épülete huzamosabb 
idő óta igényli a gyökeres javítást és tisztogatást, de az 
egyetem gondozói e helyett megelégedtek azzal, hogy a tan­
termet a nyári szünidők alatt szép feliérre kimeszeltcllék, 
a lehullt vakolatot ujjal pótoltatták. Csakis a hosszú és 
nedves tél következtében mutatkozó nagyobb pusztulás 
indította az egyetemi gondnokságot arra, hogy a tető­
zetet, a kéményeket és a padlást gondosan megvizsgál­
tassa. A szakértői szemlének nagy akadálya volt az, 
liogy a padlást évtizedes szemét borította el, ugyany- 
nvira, hogy több mint harmincz kocsira való törmeléket 
kellett elbontatni addig, mig megvizsgálhatták a padlást. 
A szakértői szemle ma délután azt konstatálta, liogy az épü­
letnek a szerb utezára és az egyetem-térre kiszögellő 
sarkában a harmadik emelettől le egészen a földszintig 
életveszély nélkül tartózkodni nem lehet. Ugyanis 
a százados épületben a kémények nem a falak 
mentében emelkednek, hanem boltozatos hajtások­
ban be fogják a padlás jó részét s az Keze­
tek gerendákkal vannak feltámogatva. E gerendák 
annyira clkorhadlak, liogy tovább nem képesek megtar­
tani a reájok nehezedő téglalömeget és félő, hogy azok 
súlya alatt összeomlanak. Ez összeomlás könnyen ve­
szedelmes következményekkel járhatna az egész 
harmadik, második, emeletre és a földszintre, mert 
az esetleg leomló kémény súlyát sem bírná meg 
a menyezel és igy altul lehet tartani, hogy az 
épület fenyegetett sarka szörnyű pusztulás szín­
helye lehel. Weber középilészeti felügyelő, valamint a 
fővárosi mérnöki hivatal képviselője ma délután rendelte 
el a fenyegetett helyiségek kiürítését. Ennek következté­
ben szünetel az előadás a jogi fakultás második és har­
madik emeleti két teremben, s az állat- és ásványtani 
laboratóriumban.

= Munkások mozgalma, az óbudai hajógyár igaz­
gatósága a napokban leszállította a munkaidőt s ennek 
arányában a munkadijakat is csökkentette. Ennek követ­
keztében a munkások közt nagy az elégedetlenség s a 
munka beszüntetéséhez készülnek.

= Mentő-övök. A főkapitányság azon legújabb ren­
deletére vonatkozólag, miszerint háztetőkön vagy magas 
falakon való életveszélyes munkák csak is mentő-üvek 
használata mellett végezhetők, melegen ajánljuk az ab­
laktisztításnál igen alkalmas mento-öveket; igen mér­
sékelt árakon. Bleier és Weisz kötéláru-raktára, Buda­
pest Károly-körut 1., a kerepesi-ut sarkán.

"színház, művészei;
— Kamarai hangverseny. A nemzeti zenede c hó 

19-én tartja meg második és az idén utolsó kamarai 
hangversenyét a fővárosi vigadó kis termében. A fölötte 
érdekes műsor nyolez pontból fog állni ; ezek közül kü­
lönösen kiemelendő két pont, melyek Budapesten még 
nem adattak elő. Az egyik Mozartnak egy triója, zon­
gorára, klarinétra és mély hegedűre ; a másik egy duett 
vadászkürtre és zongorára.

— Liszt Sz.-Erzsébet oratóriumának előadása 
Londonban. A Times ma érkezett számából vesszük 
át a következő leírást: Liszt oratóriumának, a Szt-Er- 
zsébetnek a múlt éjjeli előadását nem fogják könnyen 
elfeledni hallgatói. A Sl.-James hall az utolsó helyig 
tömve volt oly közönséggel, melyet művészet és társadalmi 
előkelőség különböztet meg. UH volt a walesi herczcg fele­
ségestül s több más tagja a királyi családnak. A hogy 
a mestert fogadták, az tán páratlan az angol zene 
történetében. Már az utón, a mint St. James felé 
hajtatott, felismerte s élénken üdvözölte a tömeg; a 
hangversenyterembe léptekor pedig lángoló enllniziazmus 
tört elő meg-megujuló tapsvihar kifejezésében. A szerző 
egyik oldalsori zártszéken foglalt helyet, a zenemű 
első része, valamint az előadás befejeztével a közön­
ség zajos kívánatéra megjelent az állványon, s onnan 
fogadta a terem minden részéből «éljen» kiáltásokkal 
vegyült kitörő üdvözléseket. Mondani is felesleges, hogy 
Mackenzie, a karnagy és Albani asszony, Sz.-Erzsé- 
bet éneklője szintén megkapták az elismerésből 
őket méltán megillető részt. Az est egy más in- 
czidenséről kell még megemlékeznünk. Az első és 
a másooik rész közt a walesi herczcg Liszt szobájába 
ment s kis vártáivá a mesterrel jött ki a terembe, hol 
őt a herczegnének s a királyi család többi tagjainak 
bemutatta, kikkel aztán Liszt hosszú élénk társalgást 
folytatott. A Times ezután hosszú, egy hasábnál na­
gyobb czikkben referál az előadásról.

— A frankfurti operában június folyamán színre 
hozták a Czigánybáró operettet a bécsi Theater an der 
Wien színház tagjainak a közreműködésével.

SPORT.
— A «Budapesti kerékpár-egyesület» április hó 

13-án, esti 8 órakor, az «István főherczeg» szállóban 
levő egyleti helyiségében tartja meg ez évi rendes köz­
gyűlését.

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.
— A törvényszék uj beosztása. A budapesti kir. 

törvényszék uj alelnükc sok hasznot Ígérő reformot lé­
tesített. Az ügyész hozzájárulásával csoportokra osz­
totta a törvényszék biráit, adva minden csoport mellé 
egy-egy ügyészt és több vizsgálóbírót. Az uj rendszer 
mellett soküal könnyebb lesz az ellenőrzés, valamint 
a bűnügyek gyors elintézése. A bírói kar a következő 
csoportokra oszlik : 1. csoport: Papp József előadó; 
Lázár László ügyész; Máry Gyula vizsgálóbíró. II. cso­
port : Brinkmann Antal előadó; Kálosy József ügyész; 
Bizaglich Sándor, Kiss József, Bald Lajos vizsgálóbirák. 
III. csoport: Tholdt János előadó; Sélley Sándor 
ügyész; Jovanovics István, Bánó József, Jámbor Jenő 
vizsgálóbirák. IV. csoport: dr. Kéri Márk előadó ; dr. Kra- 
moliny Viktor ügyész; Kiss Károly, Drill Béla vizsgálóbirák. 
V. csoport: Zsigmondo vies Mihály előadó; Rakovszky István 
ügyész; Rudnyánszky Béla báró, Cseke Kálmán, Mii- 
tényi Géza vizsgálóbirák. VI. csoport: Mészöly Lajos 
előadó;JBakos János ügyész; Jenny Antal, Salv Dezső, 
Richter Antal vizsgálóbirák. VII. csoport: Náményi 
József előadó; dr. Heil Fausztin ügyész; Verovácz 
Gyula, Zsemlye Imre, Reimer Géza vizsgálóbirák. VIII. 
csoport-. Kossuthány Géza előadó; Lenk Gyula ügyész; 
Czárán István, Benke Ferencz, Szilva Géza vizsgáló-

birúk. IX. csoport: Tóth Ernő előadó; Mladoniczky 
Sándor ügyész: Fejér Elek, Szundy Radó vizsgálóbirák.

TÁVIRATOK.
Bécs, ápr. V. A költségvetési vitában Dunajcwski azt 

a nyilatkozatot tette, hogy a kereskedelmi tárczának ez 
dén nem lesz szüksége púlhitelr mart a közös pénz­
ügye!; számára fokúvá leendő szegek, tekintettel a 
ezukor-adú konlingenlálására , az 1885-ki tényleges 
hiányra, nem fognak oly jelentékeny befolyást gyako­
rolni. — Megkezdték aztán a földinivelési minisztérium 
költségvetését. Falkenhayn miniszter visszautasítja a mi- 
nisz'érium ellen szúrt vádakat.

Béos, ápr. 4. A képviselöiiáz ma este tartott ülésén 
folytatta a l'öldmivelési tárcza költségvetésének tárgya­
lását. Snesz Ede ellenzi a gabonavámok behozatala 
iránti indítványát, llomaskan a román egyezménynyel 
foglalkozik. Szónok saját és elvtársai nevében kijelenti, hogy 
csak oly egyezményt fogadhatnának el, mely a román gabo­
nára ugyanoly vámot vett ki, mint a minő Németor­
szágban áll fenn és ha azáltal a marba behozatali tila­
lom továbbra is érvény*en marad. Holnap ülés les,

Becs, ápr. 9. (Az Egyetértés tudósítójának távirata.) 
Kronavctter képviselő, a ki a mai ülésben elájult, 
annyira magához tért, hogy sétálni mehetett.

Becs, ápr. t). Sterneck báró tengerészeti főpa­
rancsnok betegsége rosszabbra fordulj, a mennyi­
ben a mellbárlyaloblioz még tüdőlob is járult.

Leinberg, ápr. 9. (Az Egyetértés tudó­
sítójának távirata.) Oroszországból jelentik 
Posenen át, hogy a németek ellen az izgatá­
sok növekvőben vannak. Drenlelen főkormányzó 
az alantas hivatalnokoknak bizalmas utasí­
tást adott, mely szerint az a tilalom, hogy 
földbirtokot lengyelek nem vásárolhatnak, né­
metekre is vonatkozik. Ziemstvoban (Jekateri- 
noslav) föllépnek a németek ellen. Az utolsó 
ziemslvoi gyűlésben elhatározták, hogy föl­
hívják a kormányt, hogy a német gyarmato­
soknak Jekaterinoslav kormányzóságban földbir­
tokok vásárlását tiltsa meg.

Alá, ápr. 9. (Az Egyetértés távirata.) Mint Pá- 
duábúl hivatalosan jelentik, ápril B-án négy, 7-én 
üt kolcraesel fordult elő az ottani helyőrségben. 
A polgári lakosság közt az említett napokon senki 
sem esett kolerába.

Berlin, ápr. 9. A kormány az 1886—87. évre 
3:600,000 márka kiadásról szóló pótköltségvetést 
terjesztett a képviselőház elé, mely összeg a keleti 
porosz tartományokban alkalmazandó német szár­
mazású tanulók segélyezésére, továbbá ugyanazon 
országrészekben a felsőbb német leányiskolák, a 
német népiskolák és elemi iskolák építésének támo­
gatására fog fordittatni.

Berlin, ápril 9. A Kreuzzeitung szerint a 
Kúria késznek nyilatkozott arra, hogy a bejelentési 
kötelezettséget most feltétlenül elismerje, miután 
Bismarck herczcg kijelenté, hogy az egyházi tör­
vényjavaslatot máskülönben az országgyűlés mind­
két "házában cl fogják vélni. A Kúria iölteszi, hogy 
a kormány késznek fog nyilatkozni arra, hogy a 
májusi törvényekben foglalt bejelentési kötelezettség 
átvizsgálását javasolja. Az egyházi törvényjavaslat 
elfogadása és a béke helyreállítása e szerint bizto­
sítva van.

Berlin, ápr. 9. A «Post» második kiadásában Jaco- 
bini államtitkárnak április 4-ikén kell s a porosz kö­
vethez intézett jegyzékét közli, melyben Bismarck 
herczegnek különösen utolsó nyilatkozatából azt tapasz­
talták, liogv a jelenlegi törvényjavaslat legutóbb tett 
módositásokkal nehezen nyer parlamentáris többsé­
get, ha a Curia az állandó bejelentési köte­
lezettséget már eleve el nem fogadja. A pápa 
ennélfogva azt javasolja a kormánynak , hogy a 
törvényjavaslat vizsgáltassák át és úgy módositassék, 
hogy á béke teljes helyreállása biztosítva legyen és a 
pápa a maga részéről ezentúl az állandó bejelentést meg­
engedhesse. Azon cselben, ha a törvények teljes és 
közvetlen átvizsgálása nem volna lehetséges, a pápa, a 
mint hivatalos részről biztosiitatnék, liogy az átvizsgá­
lás, illetőleg módosítás a legközelebbi jövőben megtör­
ténik, az állandó bcjclentéshsz a márez. 2ti-án kelt vá­
laszjegyzék értelmében, mielőbb hozzájárulna.

München, ápr. 9. A képviselöiiáz a reichenhall- 
berchtesgadeni államvasut kiépítését tárgyalta. Rittler 
részletes tervet terjesztett elő a vasút kiépítésére nézve. 
Az ülés folyamán a királytól távirat érkezett Iiolien- 
schwangauból, molyucn a minisztert megbízta, hogy az 
országgyűlés kérésének inegfelelöleg, ha csak lehetséges, 
még a jelenlegi országgyűlés tartania alalt törvényjavas­
latot lerjeszszen elő az államvasut kiépítése tárgyában. 
A képviselöiiáz ennek következtében Rittler indítványa 
fölött napi rendre tért.

München, ápr. 9. Ferencs József király, teg­
nap bajor ezredének egyenruhájában meglátogatta 
az anyakirálynét, a herczegeket és a hcrczegnőkct, 
kik később viszonozták a látogatást ő felségénél. 
Ezután Gizella föherczegnönél családi ebéd volt, 
melyen ő felsége is részi vett, s este megjelent az 
udvari színház előadására. Ma délelőtt ő felsége 
Gizella főhcrczegnövel sélalovaglást tett, később 
Lipót, bajor herczeggel. katonai szemlére ment. 
Délután Lipót herczégtiél disZ-ebéd volt, melyen a 
király kísérete és az osztrák-magyar követség tagjai 
is részt vettek.

London, ápr. 9. (Az Egyetértés tudósi­
tójának távirata.) Az összes londoni sajtó 
Gladstone home-rulejét elitéli. Maga a Daily 
News, bár a törvényjavaslatról nagy elisme­
réssel irt, nem kívánja annak feltétlen elfo­
gadását jelen alakjában, hanem megelégszik 
azzal, hogy a parlament a t.rv tökéletesí­
tésére szólittassék fel. A Times, Morning- 
Post, Standard és Daily Telegraph határozot­
tan elitélik az egész javaslatot. Mindkét 
utóbb nevezett lap megjegyzi, hogy a terv 
nem békére fog vezetni; de csak a szaka­
dást fogná nevelni. A cily-lap akként nyi­
latkozik, hogy Gladstone javaslata egyszerűen 
kijelenti Írországnak Angimtól szétválasztását, 
miért is nem lehet kétség az iránt, hogy a 
parlament azt él fogja vetni.

London, ápr. 9. (Az Egyetértés távirata.) 
A mai lapok természetesen mind Gladstone 
tegnapi home-rule beszédével foglalkoznak. 
A Times azt Írja, hogy Gladstone javaslata 
olyan, melyet kétségtelenül el kell vetni. Ab­
ban Írország elválása Angliától határozottan 
és abszolúte ki van fejezve; elvileg minden kor­
látozás értéktelen s kétségkívül megadja az 
alsóház még a második felolvasás előtt egy 
ily tervnek a kegyelemdöfést. A vámok és 
a fogyasztást adók beszedése államhivatalnok 
által, úgy, hogy ama jövedelmek Írországnak 
folynak be, nincs tisztán átértve, sem helyesen 
kifejezve ; végrehajtása pedig épen lehetetlen. E 
pont örökös vitáknak szolgáltatna anyagot. A 
parlament józan eszén kellene kételkedni, ha 
egy ily tervet egészében cl nem dobna. A 
Standard hasonló Ítéletet mond. Az egész terv 
fölött ki van mondva az Ítélet. A visszavo­
nás hírnöke.az és nem a békéé. A Daily 
Telegraph Írja: a terv minden pontja a két 
ország közt örökös versengésre adna al-

ő
kaimat. Nincs rá kilátás, hogy a kiegye­
zés a gyakorlatban keresztülvihető legyen. 
Még a Daily-News is úgy vélekedik, hogy az 
alsóház legjobban tenne, ha Gladstone jól 
kigondolt tervét kezébe venné s minden 
párllekintetet mellőzve, azt Írország és a biroda­
lom érdekében tökéletesítené. A liberálisok azt 
kifogásolják leginkább, hogy az ir-képviselök 
nem fognak többé a londoni parlamentben 
ülni, ez által a két ország tökéletesen ketté 
választatik. Az ir kormány saját rendőri ha­
talmat teremthet magának s a liberálisok 
attól tartanak, hogy Írország soha egy pennyt 
sem fog Angliának viszafizetni.

London, ápr. 9. Az alsóház mai ülésén Bryce 
államtitkár kijelenté, liogy a kormány még nem ka­
pott hirt arról, vájjon Sándor leicilelem elfogadta-e 
a hatalmak tanácsát a jegyzőkönyv tekintetében. 
Görögországot illetőleg ápril 5-én adott válaszához 
nincs mit hozzátennie« Ezután folytatlatolt az Ír­
országra vonatkozó javaslat tárgyalása.

London, ápr. 9. A «Saint James Gazette» 
Gladstone kormányelnöknek Írországra vonat­
kozó javaslatait még károsabbnak tartja, mint 
a minőktől féltek. E javaslatok — Írja a lap 
— egyértelműek egy független amerikai ir-állam- 
nak Nagy-Britannia partjain való létesítésével. 
A radikális uFall ilfall Gazette» azt hiszi, hogy 
Gladstone tervezetét jelenlegi alakjában lehetetlen 
keresztül vinni: de még javítható. E tervezet jelen­
leg nem az unióra, hanem a szétválasztásra törek­
szik. A «Globe» azt hiszi, hogy Gladstone tervezete 
Angolország és Írország közt teljes szakadásra fog 
vezetni s elítéli azt, mint esztelent és iülülte ve­
szélyest.

Paris, ápr. 9. (Az Egyetértés távirata.) Föl. 
Corr. Madagaszkárból jelentik, hogy az angol hitté­
rítők ellenséges indulattal viseltetnek a franczia hit­
térítők ellen.

Páris, ápr. 9. (Az Egyetértés távirata.) lsére 
megyében a klerikálisok a hatóságok ellen zavargá­
sokat szerveztek. A Sous-prefekt és egy nő megse- 
bcsittettek; egy ember megöletett.

Páris, ápr. 9. A lacombei eset a kápolnának en­
gedély nélküli megnyitása miatt történt. A préfet elren­
delte a kápolna bezáratását, mit a kohóigazgató, a házi 
jog sérthetetlenségére hivatkozva, megtagadott. A lakos­
ság és a munkásnők megakadályozták a hatóság közbe­
lépését. Mindkét részről több rcvolverlövés történt, 
melyek egy munkásnó't megöltek és hat sze­
mélyt megsebesítettek. A kohúigazgató halálosan 
megsebesült.

Páris, ápr. 9. Belgiumból a decazevillei strikeo- 
lóknak forradalmi kiáltványokkal telt csomagokat 
küldtek, melyek azonban a határon lefoglal latiak.

Páris, ápr. 9. A vámügyi bizottság megszavazta a 
három franknyi vámot a külföldi tengerire. A ke­
ményítőgyártásra használt tengeri vámmentes marad.

London, ápr. 9. A lankaszleri herczegség kanczellárja 
beadta lemondását.

Róma, ápr. 9. A kamara mai ülésén a hadügy­
miniszter Cavalli kérdésére azt válaszolta, liogy a 
paduai helyőrségnél egyéb, mint kút kolera halál-eset 
nem fordult elő. Különben intézkedések tétettek, hogy a 
legcsekélyebb mérvben gyanús beteg katonák elkülönit- 
lessenek.

Róma, ápr. 9. A Popolo Romano megerősíti, hogy a 
kormány elhatározta, hogy leköszön.

Róma, ápr. 9. (As: Egyetértés tudósítójának 
távirata.) Umberto király tegnap Bianchcri kamara- 
elnökkel értekezett; ma Crispi Zanardellit fogadta. 
A kamarában míndazáltal úgy vélik, hogy Depretis 
régi kabinetjét fogja megszervezni, négy tag kivá­
lásával.

Róma, ápr. 9. Parlamenti kömben az a hír 
kering, hogy a kormány megmarad állásában. A király 
belenyugszik azj általános választások elrendelésébe. 
A parlamentben holnap vagy hétfőn olvastatnék 
föl az elnapolást rendelet, melyet azután feloszla- 
tási rendelet követne. A «Stampa» határozottan 
füntartja ama tegnapi hírét, hogy semmi sem 
enged kormányválságra következtetni. A «Ras- 
segna» szerint Robilant gr. külügyminiszter kije­
lentette volna, hogy a kormányalakítási megbí­
zást nem fogadná el. A lapok legnagyobb része 
azt állítja, hogy a kormányválság létezik.

Genua, ápr. 9. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) A tegnapi hadigyakorlatnál egy ágyú szétrepedt s 
egy tisztet megölt, több katonát megsebesített.

Belgrad, ápr. 9. Mijalovics pénzügyminiszter 
kijelenté, hogy a költségvetés összeállításánál a leg­
nagyobb takarékosságot fogja szem előtt tartani és 
minden téren megtakarításokat fog eszközölni. A 
minisztertanács elfogadta a pénzügyminiszter állás­
pontját.

Belgrád, ápr. 9. A lapok azon híreit, mintha 
K hevenhiiller gr. a királyi palotában többszörös 
lálogatást tett volna, hivatalos részről irányzatos 
koholmánynak nyilvánítják.

Belgrád, ápr. 9. (Az Egyetértés tudósí­
tójának távirata.) Ma Franassovics külügy­
miniszternél és Eorvatovics tábornok had­
ügyminiszternél hosszabb kihallgatáson vol­
tam. Franassovics lelke mélyéből békét 
óhajt és barátságos viszonyt minden európai 
állammal úgy, hogy Szerbia csak legvégső 
kényszerűségből szakitana békés magatartá­
sával. Legszentebb kötelességéül fogja tar­
tani oda hatni, hogy az európai hatalmak 
rokonszenvét Szerbiának biztosítsa, de a po­
litikai láthatáron egy sötét pontot vesz 
észre s attól fél. hogy ezt a sötét pontot 
nem lehet véres következmények nélkül el­
hárítani. Végül hálával emlékezeti meg ama 
meleg rokon szén vről, melyet az Egyet­
értés Szerbia irányában tanúsított s ál­
talában dicsérettel emlékezett meg a magyar 
sajtóról, Horvátovics tábornok, a ki igen 
megnyerő és imponáló alak, azt mondá, 
hogy mint hadügyminiszter egy párthoz sem 
tartozik, s egyedüli gondja a hadsereg kiké- 
pezése lesz. Horvátovics a hadügyi lárczát 
csak akkor vállalta el, midőn 16.200,000 
frankot biztosítottak neki. Horvátovics fel­
hatalmazott közölni, hogy soha sem volt 
arról szó, hogy belügyminiszter legyen s ezt 
a lárczát el sem vállalta volna.

Becs, ápr. 9. (Az Egyetértés tudósítójá­
nak távirata.) Skeplikus politikai körökben 
is kedvezőbbnek tartják a keleti helyzetet a 
legújabb jelentések óta, ámbár hivatalosan 
még mindig nem erősítették meg azt, hogy 
Sándor fejedelem a legutóbbi konstantiná­
polyi konferenczia határozatát mint Európa 
határozatát elfogadja. A mi pedig a görög
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s végezni

étovázá.-át illcli. úgy látszik, hogy 
ink.ihh szeretne valami kibúvót találni, hogy 
a zsákulezáliól szabadulhasson, mint hogy 
bab írni kívánna .< az athéni háborús hin k 
korántsem olyan komolyak, a melyiknek 
hangzanak. í gv látszik, hogy Törökország­
nak már végkép elfogy a türelme «* vó 
s/éretné Gür< ■ gországgal.

Párja. apr. iAz Egyetértés távirata.) l’ol.
1 'ír.: Itteni polilikai körükben nagyon megvannak 
■ iogodve, ii'igy a i ulgáv kérdés végre megoktatott, 

remélik, hogy Sándor fejedelem nem fog Európa 
"tahival daezolni, mert ha a legközelebbi öt év 

I'ölesen kormányoz, ujra megerűsittetik a fö- 
i.ormányzói állásban, de ha kalandokba fog bocsa l- 
kozni. nem csak Filippopoliszban, hanem Szófiában 
i~ mád .írnok helyébe.

S2ÓUA. apr. ÍJ. (Az Egyetértés távirata.) A 
t’irnovska (l.mstitutiia altat jelzett érdekközösséget 
Ihilgári.i és Ausztria-Magyarország szlávjai közi. 
Karavelov lapja egy hathasáiios ezikkben fejtegeti, 
melyben Horvátországnak Magyarországhoz való 
\ 1 z Hivat s a hói vát ellenzék harczát a magyar 
állam- -zme ellen magyarellenesen tárgyalja.

£ -ontmtinápóly, ápr. 9. ( Az 'Egyetértés 
i I ul. Corr.: Ama szkeptikus felfogással 

:~/i*iIiiiim. hogy a módositott török-bolgár cgvez- 
m-nynek. tekintve Sándor fejedelem magatartását, 
tyak-.rlati eredménye nem lesz, diplomáeziai kövük­
ben az egyezmény fontosságát teljes mértékben 
m Halják, s kiemelik, hogy ezzel több hatalomnak 
az az eszméje, hogy a status quo ante fentartas- 
sek. elejtetett s Kelet-ltmnélia és Bulgária tényleges 
egyesítéséhez jelentékeny lépés történt. Egyúttal azt 
. köve1 kéztől ik belőle, hogy Oroszország befolyása 

lialkan-lél. zigetun újabb időben ismét tetemesen
• .-őshüllőt I.

London, ápr. 0. (Az Egyetértés távirata.) l’ol.
1 orr. : Tegnap estig a kormány nem kapott liivata- 
: - érb sitést arról, hogy Sándor fejedelem milyen 
'•ást foglal e! a konferenczia határozataival szein- 

. . Magánjelentések szerint Sándor fejedelem haj- 
leudó a hatalmak akarata elölt meghajolni és esak 
: : ra fog szorítkozni, hogy álláspontjának jogosult­

át theoretikiisan megóvja, mi ellen a liaialmak 
Ta fognak kifogást tenni.

Aihór. ápr 9. A kamara tegnapi liléi n az ellenzéki 
s • i.n Ii.my. t tettek a kormánynak, hogy a n«'mzctol 

: ' élig dö az esetleges háborúi a. Iluoöiki
• ieuzéki k' i'vi-i-l,. in az Ili-t. ki azt fejtegette, hogy (íö-

ké.Heten háborút viselni, n karzatokon levő 
/ a p (iiiy'.vokknl és zajos rosszal.! felkiáltásokkal 

• e.inek következtében az elnök kiüritlell a kar­
at. A kormány párti szónokok dn sér'.ék a kormány 
!. I kn tai származású képviselő kijelenté, hogy 

"'áii I" "gnak lázadni, ha Görögország megüzeni 
■ ' ' I né az illés bezárató! . — A kamarában 

tiar -zia - hangulat uralkodik.
Athén, a, r. 1 Az E igetér lés távirata, i Néhány nap 

tyuistanlm Ironörok'.s is reszt veti ama konforon- 
e i.ikaan, menekít a király a miniszterekkel tail. Ik 
k r ihnénynck nagy fontosságot tulajdonítanak.

Athén. ápr. !>. 'Az Egyetértés távirata.) l’ol.
1 "• Hteni beavatott körökben azt hiszik, hogy a 
..m'asbnn volt görög-török háborúból semmi sem 

közvélemény e tekintetben újabban nagyon 
gváltozott s többé nem kívánja a háborút. 
Brüsszel, ápr. 9. (Az Egyetértés távirata.) Mi- 

. ■ •velien a munkások egyre fenyegetőbb állást fog­
ónak cl. A munkának újból való megkezdése vé­
lt tolt ki/éiT t k mind meghiúsultak.
Brüsszel, ápr. 9. (Az Egyetértés tudó­

si ínjának laviiala.) Ninovehan a helyzet egyre 
nyugtalanabb. Á sztrájkolok száma már 180U-ra 
növekedett. A mcgkisérlett egyezkedések 

munkásuk közt nem sikerül- 
váilaikozó a legnagyobb aggoda- 
a holnapi fizető nap elé.

EGYETÉRTÉS, SZOMBAT, ÁPRILIS 10.
Délelőtt :

Szokványbuza őszre mintegy 5,000 mm. 8.30 és 

mintegy 5000 mm. 6.57 

e hó 14-ikére 11,0U0

a forgalom, de 

mm. 8.36 

és

8.3.) frlnn
Tengeri május—júniusra 

és ó.áli írton.
1 livalalosati felmondatutb 

mm. szokványbuza,.
Déli tőzsde.

A déli tőzsdén szintén csekély volt 
az irány lanyha maradt. — Köttetett :

Szokványbuza tavaszra mintegy 5000 
és 8.35 írton.

Tengeri május—júniusra mintegy 5000 mm. 5.56 
0.55 fiion.

Déli 1 órakor hivatalosan zárulnak: 
Szokványbuza tavaszra .
Szokványbuza őszre . . .
Tengert május—júniusra 
Szokványzab tavaszra . .
Szokványnál) őszre

Délutáni forgalom.
A délutáni forgalom gyenge volt és az irány lanyha 

maradt, mert a berlini gabona-árfolyamok sem voltak 
alkalmasak arra, hogy jobb irányt keltsenek. — Köt­
tetett:

1886

. frt 8.34 - 8.30-
, . . . . 8.31 - 8.36-
. . . . . » 5.55 — 5.57-
t . • . . » 6.42 — 6.44—

. .. 6.29 — 6.31—

Szokványbuza tavaszra mintegy 5000
8.35 irton. mm. 8.34 és

Szokványbuza őszre mintegy 10.000 mm. 8.35, 8.36, 
8.3 í és 8.35 fiion.

Tengeri május—júniusra mintegy 5000 mm. 5.55 
5.56 forinton.
o Esti G órakor zárulnak:
.szokványbuza tavaszra...................... m 8.34 —
S/.'ikványhuza őszre . . ..............
Tengeri május—júniusra....................
Szokványzab tavaszra.......................
Szokványnál) őszre...............................
Káposztnrcpczc augusztus — szept.-bérre

8.34 — 
6.54 — 
6.13 — 
6.23 -

11.------------

8.36— 
8.36 - 
5.66— 
6.44— 
6.30 - 

11.1 -

Termónytőzsde.
Terményekben gyenge volt a forgalom. 
Disznózsír pesti áru hordóval együtt 

írton köttetett.
Ssosz lanyha, 23.50—24.

26.75.

50 és 504 

szesz-élesztő 26.25—

gyárosok és 
• ok. Minden 
lommal tekint

Értéktőzsde.
Megnyugtató bulgáriai hírekre a tőzsde ma barátságos 

hngiilalban nyílt meg, s járadékok emelkedő árfolyamok 
inellett élenkcbben kerestettek. A déli tőzsde iránva szi­
lárd volt, de a forgalom csekély maradt. Zárlat felé ki 
műn elégítő berlini jelentésekre lanyhult. Az utótőzsde 
szi.árdan nvilt meg, de zárlat felé berlini jelentésekre 
ollanvliult. Az esti tőzsde keveset változott árfolvamok­
kal üzlettclenül folyt le.

Előtőzode.
Az irány szilárd volt. Osztrák hitelrészvény 296.70— 

2!l6.40?közl ingadozván, maradt 296.30 pénz ma-var 
aranyjáradék 104.174-101 104.05-ig, magyar papirjáradék 
9o.4a-ön köttetett.

11 óra 3° yerezltor zárulnak; Osztrák hitelrész- 
vény ^ 296.30-296.40, magyar aranyjáradék 104.074—

Déli tőzsde.
A deli tőzsde szilárd irányban nyílt meg, de mivel a 

berlini megnyitási árfolyamok a várakozásoknak mé­
nem feleltek, a magasabb árfolyamok nem tarthatták 
fönn magukat. Osztrák hitelrészvény 296.70—296.20 közt 
ingadozván, maradt 296.3Ufpénz, magyar hitelbank 298.25 
pénz, magyar jelzálog-hitelbank 124-en, első magyar ipar- 
bank 140-cn, magyar aranvjáradék 104.20-töl 10410-i- 
magvar papirjáradék 95.47"j-95.40-ig, más értékek 
kozni: alfold-humei vasút 193-on, elő erdélyi vasút 
191.7o-ön, Lujza-malom 304-en, Ganz-félc vasöntöde 
78o-un, Sclihek-félo vasöntöde 160-on köttettek. Valuták 
es váltók változatlanok. Váltó Amsterdamra 164.65-011 
kelt.

1 óra 30 porcakor zárulnak: Osztrák hitelrészvény 
23b.30 296.40, magyar hitelbank 298.25—298.60 ma­
gyar aranyjáradék 104.10—104.15, magyar papirjáradék

sülét ti0.40, magyar hitelbank 299.25, osztrák-magyar 
állam vasút 2ol, Károly-Lajos -asut 208.25, dunagüz- 
liajozasi részvény 458, l.loy l-vészvény 622, úszaknyu- 
Inc .-n aSU.1..- 171l5°- elbavölgyi vasút 161, tramway 

Njasilt 121.20, májusi járadék 85.45, osz- 
™ «ranyjtodék 114.10, magyar aranyjáradék 104.17, 

lobl-cliki sorsjegy 170.50, bécsi községi sorsjegy 124.25, 
húsz Irankos arany 10.004, német birodalmi márka 
61^0, magyar papirjáradék 95.45. Szilárd.

Béoa, április 9. (Magyar értékek hivatalos zár- 
uEr. Magyar föld tehermentesítési kötvények 105.—. 
fcrclelyi földtehermentesitési kötvények 105.—. 5»/»°/o-os 
magyar föídlnteüntézeti záloglevél 101.-. Erdélyi vasat 
lJl.oU Magyar keleti vasút 116.50. Magyar ny. sors­
jegy 121.1; K Szőlődőzsmaváltsági kötvények 100.—

1 /o-os aranyjáradék —.—. Tiszavölgyi sorsjegy 124.—! 
Magyar 40/o-os aranyjáradék t Magyar vasúti köl- 
iflo 7- íj • MaWRr, latéiban te 299 25. Alföldi vasút 
193./o. Magyar északkeleti vasút 178.75. Keleti vasúti
elsőbbség RH-iO Tiszavidéki vasut-részvény 262._.
Magyar leszámítoló- és pénzt Itóbank részvény 91_
Kassa-oderbergi vasút részvén. 154.-. Magyar papir-
lártuitk 9i).4f). Dohány-részvények —. Loszámitoló- 
bank —. Temes Déga —.—.

Béoa, április 9. (Osztrák értékek hivatalos zár­
lata.) Osztrák hitelrészvény 296.10, Déli vasút 121 — 
40/o-os aranyjáradék 114.10. Váltó Londonra 125.80. Ká- 
roly-Lajos vasút 208.50. 1864-es sorsj. 170.50. 1860-as 
HCzy Török sorsjegy 18.25. Angol-osztrák
bankrészvény 118.25 4-2o/0-os ezüsljáradók 86.55. Osz­
trák államvasut 251.—, 20 frankos 10.—, 4-2°/0-os pa- 
pnjáradék részv. 85.37. Osztrák hitelsorsjegy 180.— 
O^trák-magyar bankrészvény 877.-. Csász. kir. arany 
;>.• 1 Német bankváltók 61.65. Elbavölgyi vasút részv. 
K)].—. Wiener Bankverein részvény 110.25. Dunagőz- 
hajózási részv.-társ. 458. Pang.

Esti tősade.
Béos, ápr. 9. (Az Egyetértés tudósítójának távirata.) 

Az est. tőzsdén járadékok jobb külföldi jelentésekre szilár­
dak, ellenben vasúti értékek, különösen osztrák-magyar ál- 
amvnsut és elbavölgyi vasút csökkentek. A sorompón 

kevés üzlet volt. Osztrák hitelrószvóny holnapra 
29o.(.o—296, magyar hitelbank 298.50—298.75, amml- 
oszlrák bank 118.50, uníobank 74 20, osztrák tartomímyi 
bank 116.60—116.75, osztrák-magyar államvasut 250.76 

249.60, Károly Lajos-vasut 208.10—207.50, déli vasút 
120.60—120, elbavölgyi vasút 161—169, ószak-nyugoti 
vasul 171.25—171.50, török doliányrészvénv 66—66.25, 
májusi járadék 85.45, magyar arany járadék 104.02 
—104.07, magyar papirjáradék 95.45—95.40.

6 óra 30 perozkor zárulnék: Osztrák hitelrész- 
vény 295.75, magyar hitelbank 298.50, osztrák tarto­
mányi bank 116.70, osztrák-magyar államvasut 249.60, 
Károly Lajos-vasut 207.75, déli vasul 120,25, elbavölgyi 
vasút 159, májusi járadék 85.47, magyar aranyjárndók 
104.05, magyar papirjáradék 95.40, busz frankos arany 
10.004, német birodalmi márka 61.70—61.72, ultiméra 
61.72—61.75.

Zárlat után a magánforgalomban jegyez osztrák 
IfP 0HVény u^n 295.70, magyar aranyjáradók

Külföldi értéktőzsdék zárlata.
A r árfolyamok az illotS helyi szokványok ezerint kézpénzben, 
vagy iilllmöra órtcndSk, e szerint a mellékelt paritás le kéizpén

médián 
nzro vagy

médiára illetőleg ultiméra értendő. A kézpénz-árfolyamok if-val, a médiára 
if-mel, az ultiméra tf-val vannak megjelálve. Magától értetődik, hogy a 
fenti itezámitáeokhoz még a traneaktló-kólteogek, továbbá a medio- ji 
nlltmo-érfolynmokhoz azonkívül még a mimUiwori budapceli prolnugacr/A- 
tételek is számitálba veendők. A '-gat jelölt értékek a budapesti liizídén 
nem [egyeztetnek. Átszámítási árölyom ion márka vlsta — 01 irt To kr.

100 frank vlsta = 50 írt — kr.

Április 9.

PÁR 19.
•Fnmczta W/o-oi járadék . , , ,

, r,i/,e/o-os « . . . .
Osztrák-magyar államvazut . . . 
Osztrák déli vasút . • • . . . 
•Osztrák fOldhltcVroszvcnytársaság 
•Franczia törleszthető Járadék . • 
Osztrák V/o-os aranyjáradék. , .
Magyar vasúti külcsün......................
Magyar jelzálog-hitelbank. . . .
Bécsi unié-bank........................... .....
Magyar aranyjáradék 
Magyar 5°/o-ospap"'’- 
Magyar leszámltoli 
Magyar országos bank . .

BERLIN.

1 Ar- Buda.
post!

cgyonlog

81.01 —-
109.67

. il 603.— 248.58

. M 258 — 124.41

83.20 —
. rj
u
n
K __ _
U 84.13 103.82
U --  —
K ----
& *~—

E «8.60 85.18

K (19Í30 85.79
K 92.50 114.18
ü 84.20 104.32
V 77.10 96.59

Különbözet íz
utolsó zárlat 

boz képest

•Keleti kölcsön II. kibocsátás . . .
Magyar telzálog-hltolbank.......................Ä

leszámítoló és pénzváltó-bank K 
' ' ' . . . Kországos bank

FRANKFURT.
apirjáradék.

81.50 
103 50 
480.—

405."—
108.—
85.10
62.25

202.60
101.80
02.50

100.80
128.00
296.08

249.81 
120.Hl 
209.78 
154.20

Í20.01
01.73

08.70 84.93
81.70 103.9

sljáradúk . 
áradék

85.0080.20
»8 60 114.18

103-17
lrjáradek

290.91240.12

amvasut 202.25 250 29
108.87 208.95
96.50 129.10

Iigotl vasat. 2*5 75198.75
182.12

bs. kötvények . 1065530.05
101.82 01.72

ózott záloglovM
ee punze tő-bank K

Ibank. 
nk

2.75
0.87

+ 0.05

0^0
032

0.18
0.12

0.02

1.85

0.37
0.20

0.19
0.03

0.01
0.01
0.00
0.25

2 38 0.40 
0.70 
0.45

KÜLFÖLDI ÁRUTŐZSDÉK.
Berlin, április 9. Búza és rozs lanyha, zab csen­

des, olaj bágyadt, szesz szilárd.
április 9. Búza, liszt és szesz csendes, olaj

K
Milánó, á] i'. !i. (Az Egyetértés tudósítójának 

íúviratu.i ('.hiusuli! a bolognai takarékpénztár lo- 
< líenöiét lüö.UOO lira ós-szogig elkövetett részvény- 
l::Hi)isitá.svrt letartóztatták. Chiusoli a hamisilás el- 
it'.vri.-.-ét tagadja.

.eáris,áj.i.^ ti. I Az Egyetértés tudósító,unak 
Zivirata. • Eoulcvard-foiajalom,; Háromszázaié 
ií-w Ihmezia járadyk N1.0(4, P , százalékos t,
«• :;a járadék lO'.i'.ö. olasz járadék ÍJ7.fif>, 
l.ank olt). , l'.-há ):I szv. —.— Tartva.

trail 
Ottoman

KEBESH.EDELEB2 ÉS TŐZSDE.
Frieumann Mór és flat bukása Toiaeavarotf.

.ui.: feines,árról jelentik, a letartóztatott szeszgyárosok 
"/tanácsosai ma óvadékot akartak letenni szabadlábra 
i'v.e/.tetésiikért, de a törvényszék nem fogadta cl.

BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE.
— Április 9. —

Gabona-tő msde.
A buzu-ir/.U l ma i- megtartotta azt a lanyha jellegét, 

Heye, mar par nap óta mutat. A kínálat nagyobb, mint 
szuks; "jl't,.a^nyomott árak mellett malmok jó vétel-

...................... minek következtében a forgalom
nyerhetett, mintegy 20000 méter-

napra
hitelrészvény holnapra 
5—6 forint, egy hóra

95.10—95.4:
Praemlumtitiet: Osztrák

I- 50—2 forint, nyolez
II— 12 forint.

Utótőzsde.
Szilárdan nvilt meg, de lanyhábban zárult. Osztrák 

hitelrészvény 296.70-töl 296.15-ig, magyar hitelbank 
299-on, magyar aranyáradéi: 104.15-töl 104.05-ig kelt 
o.m ,f,ra P°rorbor zárulnak: Osztrák hitelrészvény 
-Jb.lO—_96.20, magyar aranyjáradék 104.05—104.074. 
wPraemium üzlGíbcn osztrák hitelrészvény 296-tól 
-J:).()0-ig, magyar aranyjáradék 104.05-től 103.90-irr 
kelttetett. °

Heti tűzadó.
Az esti tőzsde üzletiden volt. Osztrák hitelrészvény 

295.90-ig, magyar aranyjáradék 104.05-töl lU-í-i»296.29

298.—

29fi.—

vet tanú dtottak 
I aayobb terjedelme
múzsa adatott d a tegnapi és egyes cselekben még cii- 
“' V' a(;:v5°“yi!blj ara!:on- ~ Kgyéb gabona-nemekben 
" ; u volt a forgalom és i.z irány meg az árak

.sen változatlanok maradtak. Kiadatott:
Búza. Ti :~avidvki: .90(1 min.Kl !:., 8.924 |j | JOü 

inni. 80 k. ■■. 0 fi t, 100 mm. 79.8 k. 8.8(1 fr’l 1()() 
) ' h>'° ,rt. 20 I mm. 79.5 k. 8.70 fr», 1500 

c,:n. /■).,) k. 8.70 fit, 500 mm. 79 k. 8.70 Irt, 100 
.mm i.i k., 8.6.1 irt, 200 mm. 79.2 és 10-9 mm. ~\) |;.
r /niíirV lU" • 7,s r* k- 8 |iű fit, 800 mm. 78 k. 8.50 
Lm' T’/ r K,° i,)0 mm- 78.5 k. 8.65 írt
800 mm. 7h k. S.oO lit, 100 mm. 78 k. 8.60 irt 409 
rum. 77.3 k. 8.50 Irt, 10) mm. 77.5 k. 8.4; 
bárom hónapra,

E':ő> 78 k. 8.574 frl: 400 mm. 79
L ht, 200 mm. 78k. 8.50 frt. 150 mm. 77 8 
ö.ou írt, 200 nnn. 77.6 k. 8.50 frt, 1600 mm.
!■• 8.60 irt, 300 mm. 77 k. 8.55 frt, mind 
hóra.

Baj™ 160(1 mm. 76 6 k. 8.40 frt, bárom bóra.
Dunám !é!a 31C0 mm. 75.2 k. 8.25 forint; bárom 

aura.
Tengeri 200 mm. 5.55 fit, 100 mm. 5.574 frt 200 

mm. o.6j fit, mind készpénzfizetés mellett. ' ’
Mai hivatalos effektiv árak:

uj bánsági............. 1,1141 hUg
» tiszavidéki . ...
» pestvidéki ....
» feliérmegvci . . .
» bácskai.............
» északmagyarorsz.

hl, miml-

k. 
77.2 

három

Bnia

Robs

Árpa

Z*h
Tengeri

Köles
Repose

takarmány . 
égetni való. 
sörfőzdéi . .

bánsági. . . , 
másnemű . . ,

76—81 hl, 
76-81 .. 
76—91 .) 
76-81 » 
76-81 a 
76-81 » 
70- 72 » 
60—-B2 o 
62-64 » 
64—63 » 
39-41 » 

75 » 
73 »

815 
8.05 
8 15 
8.15

6.4') 
5.75 
6.4 i 
7.35 
6.55 
5.60 
5.50

8.55
8.45
8X6
8.55
8.20
6.65
6.20
7.25
8.80

ö óralzor sár ólnak: Osztrák hitelrészvény 295.90- 
296, magyar aranvjáradék 104—104,05.

Feltazámitolási árfolyamok.
Magyar 4«/0 araiiyjáraflék............................. _ .

“ ő°/o papirjáradék .
« általános hitelbank......................... ’ '

.... 0 pénzváltó és leszámítoló bank. , * )
■tiszai és szegedi kölcsön 
f-lagyrir jelzálogbank .
Osztrák hitelintézet. , „ ........................
Anglo-osztrák bank.................... ' * * j ‘ ___
Állami vasút................... .,,**'*■
Déli vasút............................................... * * ‘ * *
Török hir. dohány . ’ ’ ' *
Rima-Murányi '
Jelzálog nyeremény............................ J ' ~'~

SeEtégkarGalnvíIelmi csaraoli.
Rudapeut-Kőbányáii.

Kőbánya április 9-én. Az üzlet lanyha. Ne­
héz áru fiám zu. Magyar urasági ön g nehéz 
/ > í - »eb,íz 44-45° forintig SJ
44-40 főtan ig, könnyű 43—Í4 forintig, közönséges 
I szedett I nehéz 42-43 forint, közép 43—44 forint 
könnyű 43-44 frt — Romániai, bakonyi, átmeneti
Iif-,ILZ 13—4-t toriul , utmcneli közép 43—431 f0-
r.nl al meneti könnyű 41-42 forint, credo!i (Sla- 
eheli iiehoz —forint, átmeneti közép —forint — 
Szerbiai nehéz 41—42 frl, közén 41-42 frt köm- 
nyü 1-42 forint. - Hízó 1 éves
rmt, Inzu kél éves makkos élősúlyban 4o/„'______
formt, 1 eves liizó a vasútról mázsáivá lVi
arak hizlalt sertéseknél páronkint 45 kilós és 4«/n levo­
nással k.logrammo.ikii.t értendők. Makkos sertés, élősulv- 
ban -i-Ky-os levonássá! —.—.— forint. — Romániai és 
■szerbiai sértések, melyek mint átmenetelick adattak át
lelndíl" 8 i,al0"kmt Ílüro,a arany vám fejében incglérit-

BÉCSI ÉRTÉKTŐZSDE.
Blötőzeűe.

óoa, ápr. 9. (Az Egyetértés távirata.) Szilárdabb 
,l hoii'evard-árfolyamok a mai előtőzsdén ismét jobb 

üzlet mindamellett élénkleien 
elhelyezés

Az esti magánforgalomban marad osztrák hitel- 
részvény 295.80, magyar aranyjáradék 104.10.
Prolongáozló- és praemiumüzlet a bécsi érték­

tőzsdén.
Béos, ápr. 9. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata.) A_ mai elhelyezés, mely három napra (április 13, 
14 és 15 terjedt, a következő prolongáczló-lételek 
mellett folyt le : Osztrák hitelrészvény 15—20 kr report 
(2Ä—3g°/o), magyar hitelbank 10—20kr. report (3f—4T°/0) 
osztrák magyar államvasut 10 kr deport — 10 kr re­
port (33—4jJ'Vo), Károly Lajos-vasut simán — 15 kr 
deport (5—40/p), déli vasút 20—30 kr deport (54- 

májusi járadék 5—15 kr deport (44—3g%) 
magyar arany járadék 5 kr report — simán (34— 
3Jo/0), magyar papirjáradék 20—30 kr deport (3ft 
-3Í°/o). V 8

Praemiumüzlet: A díjtételek valamivel változtak: 
Osztrák hitelrészvény holnapra 2—2| frt, nyolez napra 
u—5i forint, egy hónapra 10—11 frt, három hónapra 
20 21 Irt; osztrák-magyar államvasut egy hónapra 
10 11 frt; Károly Lajos-vasut egy hónapra 10—11 
frt; cléh vasút egy hónapra 8—9 frt; magyar 
aranyjaradék egy hónapra 2j—2f százalék, három 
hónapra 44—5 százalék.

Hagánkamatláb: Első váltóra 2f—3 százalék, tá­
volabbi látra és telepített váltóra 3J—3J százalék.

Párls
szilárd.

Párls, ápr. 8. Nyers ezukor 33f frank, szilárd ; 
fehér ezukor folyó hóra 39.10 frank, májusra 39.60 
frank, szilárd ; májustól 4 hónapra 40.10 frank, okló- 
bertől 4 hónapra 40.75 frank. Raffinade 99—100 frank. 

London, ápr. 8. Havanna-cztikor névleg 13j. 
Rorschach ápr. 8. Elsőrendű magvar búza 23.— 

frank. Üzletiden.
Hamburg, ápr. 8. Petroleum nyugodt, helyben 6 50, 

áprilisra 640, augusztus-deczemberre 6'95 márka.
Bréma, apr. 8. Finomított petroleum helyben 6.45 

márka. Nyugodt.
Antwerpen, ápr. 8. Finomított petróleum helyben 

16£ frank. Nyugodt. 3
Külföldi ára tűsedéit eárl*e<

|ti)ona8z61litáeidij waggonrakományoklian 100 kilónként értendő. Atszá. 
mlUeiárfolynma német pioezokra 100 márka vlsta 01.70 frl, mo frk 50.—a.

I.Ulönbdiel n 
Budapesti utolsó tárlat- 

hoz kópéét 
g?ztr. őrlőkben

Április
cgyonlog

21 40 
21.75 
22.40 
22.00 
47.50

10.70

11.20

yó hóra

48.50 
43 30 
65.-
55.50
50.50 
68.25 
40.— 
40.60 
40.75
40.50 

8.27
.87

15.25

27.50
27.75

4 hóra 28.25

25,00

25.45
25.82

Dolozsd. (Zircz). Fuchs Gábor 2114 írtra becs. ingatI. 
ápr. óv Pomáz. (Pestvidéki kir. trvszék). Veres Adátn 
3500 fiira becs. ingatl. május 6. Teés. (Szentes). Buch- 
berger Alajos 5363 frtra becs. ingatl. május 10. Szom­
bathely. Singer Herman 9200 frtra becs. ingóságai ápr. 
15. Ungvár. Szabó Pálné 32.875 frtra becs. ingatl. má­
jus 3. Rimaszombat.

Csodhlrdetmények. Ehrenfreund Jakab sziszek! la­
kos ellen, bej. május 1. Csődbiztos: dr. Kon lak György, 
tömeggondnok: Fabatz Pál. Stimac Dujo gospicsi lakos 
ellen, bej. május 1. Csődbiztos: Brdics Ferencz, helyet­
teséül Dimics Gnjajo. Jokus Ottó és ilj. Jokus Ottó 
zágrábi lakosok ellen, bej. máj. 10. Csődbiztos: Kopaos 
József, tömeggondnok: Kontak Antal.

Csődmegszüntetés. Giins Salamon dunaföldvári la­
kos ellen.

Pályázatok. A pe? [vidéki kir. trvszéknél joggyakor­
noki, — a panesovai kir. ügyészségnél alügyószi, — a 
zsombolyai kir. járásbíróságnál aljegyzői, — a csákovári 
kir. járásbíróságnál végrehajtói, — a budapesti kir. 
ügyészség felügyelete allalt álló fogházakhoz fogliázőp- 
mesteri állomásokra.

Felelős szerkesztő Csávolszky Lajos.

NYÍLT-TÉR
M»g lesz ön lepetve, ha minden képzelhető szereknek 

eredménytelen felhasználása után végre elhatározza magát, 
Voss W.-félc hurutlahdacsokat makacs nátha, köhögés és hu­
rut ellen felhasználni és gyakran már rövid pár óra alatt 
bajától megszabadítva érzi magát. Voss-féle hurutlabdacsok 
kaphatók Budapesten, király-uteza 12. sz. Török József gyógy­
szerésznél, és Magyarországon minden nagyobb gyógyszer- 
tárban. Minden valódi doboz dr. med. Wittlinger aláírását 
viseli. 71

Testi szervezetünk titkai. A vér egész éven át foly­
vást használhatatlan anyagokat választ ki, a melyek ha ide­
jében nem távolitlatnuk cl testünkből, különféle súlyos be­
tegségeket okozhatnak. Tavaszkor és őszszcl van az arra való 
idő, hogy az év folytán testünkben lerakódott fölösleges és 
az egyes szerves működését akadályozó anyagokat és ned­
veket (epe és nyálka) egy szabályszerű, a testet nem rongáló, 
tisztitó gyógymóddal eltávolítsák, s ez által más súlyos ba­
joknak elejét vegyük. Nem csak azoknak, a kik emésztési 
zavarokban, székrekedésben, kólikáhnn. bőrkiütésekben, vér­
tolulásokban, szédülésben, a tagok elzsibbadásában, hysteriá- 
ban, aranyérben, gyomor-, máj-, bél stb. bajokban szenved­
nek, — hanem az egészségeseknek, vagyis a magokat egész­
ségeseknek tartóknak ép úgy sürgősen ajánlanunk kell, hogy 
azt a drága piros életuedvet, a mely ereinkben kering, igye­
kezzenek a maga teljes tisztaságában és működésének erejé­
ben, czélszerü és óvatos gyógymóddal föntartani. Erre nézve, 
mint legjelesebb gyógyszert, a Brandt R. gyógyszerész féle 
svájezi labdacsokat, a melyeket legtekintélyesebb orvosaink 
is, úgy kitűnő hatásuk, mint teljesen ártalmatlan voltuknál 
fogva melegen ajánlanak, bízvást ajánljuk. Kaphatók a gyógy­
szertárakban 70 kr. egy dobozzal. Megfigyelendő, bogy a 
dobozon rajta van-e ezégjegyül: egy fehér kereszt vörös me­
zőben, s Brandt R. névaláírása. 688

ÉRTESÍTÉS.
Van szerencsém a t. ez. uraságok és igeu tisztelt vevőim­

nek becses tudomására hozni, miszerint nádor-utasa 6. bs. 
a Tigris szállodával szembeni ház I-sű emeletén 
mint; i szólni lent rendeztem be, melyeknek szives 
megtekintése végett bátor vagyok tisztelettel meghívni.

Azon kellemes helyzetben vagyok, továbbá teljes lakás be­
rendezéseket slylszcrü a legegyszerűbb és legfinomabb kivi­
telben elvállalhatni és minden követelményeknek legjobban 
megfelelni. Tisztelettel BERNSTEIN JÓZSEF.
1278 kárpitos it díszítő.

József főherczeg 0 cs. kir. fensége udvari szállítója.
o*$) H ST vs fogsorok a legjobb amerikai rend- 
^BZOI, szerint készíttetnek. Mérsékelt árak.

BARNA J. Budapest, váosi- 
ntcza 24. szám.

SZÍNHÁZAK és mulatságok.

árfolyamok 
válti.z itt.

BÉCSI GABONATŐZSDE.
Béos, ápr. 9. (Az Egyetértés tudósítójának távirata.) 

A mai tőzsdén csekély üzleti tevékenység mellett az 
változatlanok maradtak és az irány sem 
Köttetett: Búza tavaszra 8.48—8.49, május 

júniusra 8.45—8.42, őszre 8.6U—8.61, rozs május—jú­
niusra 6.48, zab tavaszra 6.90, május-juniusra 6.87, 
őszre 6.70, tengeri május—júniusra 5.95—5.93, julius- 
augusztusra 6.05—6.04, ívpczeolaj április—májusra 27 
forinton.

Vei u tán az üzlet élénk leien volt, az irány búza ha­
tári,lökben jól tartott, ogybé batáridők lanyhák, főleg rozs 
őszre. Búza tavaszra 8.43, őszre 8.61, zab május— 
júniusra 6.87, rozs őszre 6.90—6.89, tengeri május— 
júniusra 5.94, zab tavaszra 6.90, rozs tavaszra 6.45 
irton köttetett. Rozs május—júniusra 6.47—6.49, 
őszre 6.70—6.71, július augusztusra 6.03—6.04 frt.

Kész áru üzletiden.
Szesz jegyez változatlanul 238—237 frtot.

májustól 4 hóra . ■ 
utolsó 4 hóra . . .

SsálUtási díj: Budapestről 
"•csből.

5IN.

tuberre

•októberre

zab

• BZcnlcmbor-októ 
Zab íprilis-máiuera . . .
»« pass, :

Ssosz április májúéra . .
— szeplumher-oklóbcrro . 

Szállítási d(j: Budapestről.
• Bócsből . • 

STETTIN. 
Basa úpril.-májusra . .

— szeptember-októberre. 
Rozs április-májusra . . .

— sz elem’ cr-októberra. 
Olaj április-májuera . . .

— szoptcmber-oklóbcrro . 
Bsess kész szállításra . .

— április-m-'ijiisra . .
— juniue-jullusra . . .
— augusztus-szeptemberre

Repose ...................................
Beállítási d(J: Budapestrői

. , . . 1............. * avz«..,vavy ájuij'aiiauu
koilvczőbb jelentésekre szilárd irányban nyílt 
később gyengült. Osztrák-magyar államvasut 
volt, osztrák déli vasút tartva. Később az

Béoa,
párisi
irányt kelletlek, de az 
és csekély volt. Valuták változatlanok! 
könnyű volt, változatlan tételek melleit.

külföldi értéktőzsdék.
Trieszt, ápr. 9. (Az Egyetértés tudósítójának táv- 

iralaÁL’óra 10 perozkor: Szilárd. Váltó Londonra 
nn,.?’ 0,nsz l,ank-l»a'v.okra 49.92, lmsz frankos arany 

10-OOJ májusi járadék 85.45, magyar arany járd 
(tok 10-1.12, magyar papirjáradék 95.45, osztrák 
lutdroszvény 296, osztrák-magyar Lloyd 624, olasz jára-

Berlin, ápr. 9. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) 2 óra 45 perez. A tőzsde Bulgáriából érkezett

meg, do 
lanyha

dlanylmlt arra a hírre, hogy Gladstone visszalép. Rank- 
crtekok járadékok igen lanyha irányt követtek. Magán- 
kamatláb If százalék. b

Berlin, ápr. 9. (Tőzsdei tudósítás.) Szilárd megnyi- 
as i, an pangott az üzlet; a pénzszükség nyomasztó 

halast kellett. Bankpapírok ingadozók. Német bankrész- 
\; nyék javultak. Hányaértékekbon valamivel jobb a han- 
gua!i. Magyar járadékok és orosz értékek szilárdak.

Berlin, ápr 9. (Utótüzsde.) Magyar arany jára­
dék hi-, osztrák hitelrészvény 4804, osztrák-magyar 
allamvasiit 405^, osztrák déli vasút 190,j, Károly Lajos 
vasút 8k80. Nyugodt. 1 J

Fvankfurt, ápr. 9. (Esti tőzsde.) Magyar arany- 
jaiadek S-j.,20, osztrák hitelrészvény 239», osztrák-ma- 
gyar allainvasut 2011, osztrák déli vasul 954. Bágyadt.

Pária, ápr. 9. (Az Egyetértés tudósítójának0 táv- 
!‘ a ,„7 Pcrczkor jegyeznek: 3o/0-os franczia
jai.uli.k 80.81—80,83, olasz járadék 97.30, magyar

KÖLN.
Basa májusra ...

— júliusra . . , ) *
Róza májusra......................

— júliusra....................
Olaj készszillitásra . , ,

— májusra....................
BxálUtást dU: Budapestről

BOBOBZLO.
Basa......................................
Zab............................................
Olaj........................................

Hepozo..................i .
Tengeri...................................
szállítási dU; Budapestről

154.25
163.76
136.—
133.—
127.-
129.-
43.20
46.41)
36-70
33.10
3.98
3.24

168.— 
104.60 
133— 
137__
44.—
83Í50
34.60 
30.-
37.60

4.818.01
17.20 
17.00
18.40 
13.50 
23.00
23.40

6.96

16.80
85.20
32.60 
18.HO

13.30
2.96

9.52
10.10
8.39
3.58
7.84
7.90

20.05
28.01
22.03
23.51

2.44
I.99
3.76

10.15 
8.21 
8.46

27.16

20.07
21.28
22.21
23.20

2*89
1.81

10.01
10.80
8.20 
8.33

23.12 
28 88 
3.70

2.76
12.40
20.05
8.51

8.21
1.81

0.04
0.08
0.03
0.03

0.01
0.U7
0.00
0.30
0.13

0.03
0.04
0.03
5.00

0.18
0.00
000
0.12

0 00

0.00
0.O6
0.12
0.12

NEMZETI SZÍNHÁZ
Évi h. 82. Havi 1». 8.

Budapest, április 10-én. 
Másodszor :

SPARTACUS.
A gróf Telcky-alapitvnnyból 
100arany pálymlijjal jutalma­
zott tragédia ő felvonásban. 

Irta Csikv Gergely.
Személyek:

Lenlulus B.
Leontius

Salanella
Montenero
Berta
Carlo
Stefano
Sátán
Szolga

Coppini Zs. 
Marczell G. 
Mnyerboffer 
Pini H. 
Campilli 
Müller K. 
Szegedi G.

Flavia
Lucius A.
Cains M.
Marcus G.
Quintus A.
Spartacus
Crixus
llyppius
Justina
Vitus
Simla
Sinister
Clodius
F.nnius
Mylius
Sextus
Maczer
Fullo
Julia
Livia

Kezdete

Szacsvay 
Benedek 
Jászav M. 
Horváth 
AbonyI 
Mészáros 
Kőrösmezei 
Nagy Imre 
Gyoneti 
Hetényi 
Fáy Sz. 
Eifrid 1.

Szigeti I. 
Pintér 
Egressy 
Sántlia A. 
Falud! 
Bérczy 
Latabár 
Györgyné 
Lubinszkyné 

7 órakor.

Az

oj, káposzta.......... _
— » bánsági................. _ , _j_ _

10bben?rl^6Zlet 8 ‘kély, for^n,om me:iel1- á-i zára a 
jobb ne .yorki gauui.auriolynmoknak, a lanyha kés ; ru-
KötteteU: ke*tében Lágyadl iráni"ban »y-lt meg. —

11 órakor zárolnak: Osztrák hitelrészvény 296«0 
magyar hitelbank 2:18.50, angol-osztrák bank 118 «V 
iimo-bank 7«.;.0. osztrák-magyar állam-vasút 25140 
deh vasul UO..V, Jvároly-Lajos vasul 208.40, tramway
"’5 ’ Ii-Tivar naa" k papirjáradék
aSny’lúÜtr 1041°* husz bankos

Déli tostsao.
A dél. tőzsde lanyha ár.:,:vamokkal nyílt mc-r. - 

Jegyeznek: Osztrák hitelrészvény 296 20 ”
bank 298.50, osztiák-mhgvnr állam
T ívtál; »««««-.

arany 10.004.
,A "• később is üzletfelen maradt 

I" ‘ék nem buzdilotlak. Váltók és’
zatianok.

rir^aU: 0szlri'k hitelrészvény 296 40 
angol-oaztrak bank 118.25, unió-bank 7,,2.., b'ankegye-

inagyar 
ivasút 251.5(1 
magyar

papirjáradék 95.45, busz frankos

ilel-
déli

2120, Panama-részvény 470. Rio-Tinto 277—266. 
3 óra AO perozkor zárulnak-. Ho/n.n<,

1352

franczia

ottoman bankrészvény 520. Hausse 
$*ária tipr. 9. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata.) Az ulólőzsdén az a liir terjedt cl, hooy a köl­
csön május 7-ig Imtnsztatilc. 5 óra 40 pereikor je­
gyeznek: 3%-os franczia járadék 80.72—81.07 e4n- 
tomi kölcsön 351, Panama-részvény 472, ottomán bank- 
reszveny 524, Rio (into 266-273, váltó Londonra 
-0-1orosz rubel 249.50. Magánkamalláb 24%,

mert
valuták

a kül- 
válto-

Loucton, ápr. 8. Magyar aronyjárndék 83"!, osztrák 
aranyjarudék 91, osztrák ezüstjáradék 69.25, aimol 

lOOg, váltó Becsre 12.73}, ezüst 46J. Szi-konzolok 
lárdabb.
-tnn!^?rí,mnPr' (KabeJsürgöny.) Váltó Berlinre 
üOO iné karul (60 nap. látra) 95}, váltó Londonra 4.86},

la77-bö1126-Erie-vasut 2ój;

NAPIREND: Április 10-én.
Naptár: Szombat. - Rom. kath.: Ezekiel próféta. — Prot: 

DaiiieL - Görög-orosz: (márczius 29.) Czirill püspök. — 
Zsidó: (nisau 0.) Sabbat Sebem. — Nap kél ó ó 25 n 
nyug. 6 ó. 39 p. - Hold kél 9 ó. 27 p. d.c. iryug. éjféli- 

Vallás- és ktisoktatdsügyl mlnisiter fogd J u 4—6 
Horrát mlnlsster fogad d. e. 10 —d. u. 2.
A képviselőkéi ülése d. c. 10 órakor.
A saenf-Lásílá társulat választmányi ülése délután 

4 órakor.
A« országos halászati egyesület alakuló közgyűlése 

d. u. n urakor a Köztelken.
A magyar jogász egyesület teljes ülése d. u 6 órakor 

Értekezik: dr. Balogh Jenő. 0r
A pedagógiai társaság felolvasó illése az akadémia palo- 

tájában, felolvasó: dr. Gvomlay Gyula, **
A hndapestl lionvédogylot választmányi ülése d ,1 

* órakor a megyeház kis termében. ‘
iólék0"sczau

-riFÄT" * **•* -p-
*.3 tar «“%»-

Vtirtiz-kereszt-ogylet Erzaébet-kérháza fBuda .téli női,,, 
udvajrközegaj megszemlélhető naponként délelőtt íu-1'

Nomsotl ninzeum : képtár d c. 9— d u \
Egyetemi fttvézzkert az üllői utón d ‘e9—
Akadémiai könyvtár d. 11. 3—7 
Egyetemi könyvtár d. c. 10-12 és d. u 4-8 
Mnzonml könyvtár d. e. 9-től d. 11. 1-ig ‘
A„nyitva egész nap. Délután Miss Cora oroszlán- 

szeliditóno mutatványai. Belépti dij 30 kr °°A 
Margitszigetre hajó indul óránkinl.

s!eBmbe^VmawTxdláguL A® födnek ta^UkozS“4"“1

Kivonat a hiv. lap April 9-i számából.
Arveréflok a fővároahan. Steiner Róza 4360 frtra 

4970 SÄ krra Iw l'Vá('ZÍ;kör.ul 56)- Mayer Ferencz
u.-Á s. so“„wb£;nrio“ trnUtpMia-
Cr áp' m°7prokop F/rentíto

Béke,ly Béla

Holnap, április 11-én. 
BérlctszUnetben: 

UGYANEZ.

M. KIR. OPERAHÁZ.
Bérlet 6. sz. 

Budapest, április 10-én.
DON PASQ.UALE.
Vig opera 3 (elv. Szövegét és 
zenéjét szerzetté Donizetti C 

Fordította Egressy Béni.
Személyek.

Don Pasquale Kőszeghy 
Mnlatcsta Fektéi'
Ernesto Pauli
Dóri na Maleckyné
Jegyző Szekeres

Az opera után:
SATAWELLA.

Eszményi ballet2-ik felvonása. 
Irta Taglioni P. Zenéjét szer-
7.í>! fp PmifPtii /.a II.,«#..1 II. i.

Kezdete 7 órakor. 
Holnap, április 11-én. 

Bérletfolyamban: 
Tnrolla Emma k. a. vendég* 

játékául:
Sába királynője.

NÉP-SZINHÁZ.
Budapest, április lU-én.

BlaLa Luiza asszony mint 
vendég 

Először:
Felhő Klári.
A népszínház 1884. évi pályá­
zatán 100 aranynyal jutal­
mazol! eredeti népszínmű da­
lokkal 3 felvonásban. Irta: 

Rátkay László. 
Személyek:

özv. Aha Gy.-né Pártényiné 
Aha András Tamássy

Blaba L. assz. 
Ligeti Irma 
Vidor 
Szathmáry 
Szirmai 
Németh 
Újvári 
Rákosi Sz. 
Klárné 
Eőry 
Szánó1

zette Pougui és Hurt 
nitolta Campilli Fr. 

mester. 
Személyek:

Beta-
ballet-

Felhő Klári 
Felhő Katicza 
Fátyol Fcrkó 
Tenger Ádám 
Bálint
Csik Vendel 
Istók
Viola Éva 
Rokkáné 
Gergő 
Szita Pista
Tömjén János Horváth 
Bencze Tóth A.
Magda Gyöngyösi I.
Gyuri Debreczeni
Lgy legény Zsombár 

Kezdete 7 órakor. 
Holnap, április 11-én. 

UGYANEZ.

NÉMET SZÍNHÁZ.
Budapest, április 10-en. 

Wolter S. asszony fellépte, 
Valero-utczai nép! oa/ha ja­

vára.
SAPPHO.

Egy felv.
Die Eine weint, die 

Andere Lacht.
Szinmii 4 felvonásban. 

Kezdete 7 órakor.

d. u. 1.

SZÍNHÁZI JEGYEK a m. mv. ,
ritII,8Zlmázh01Z,IV- ker- Kopoaahera,eg.nto.a o. 
ala,t a (Hansch-bazárban) kaphatók és előjegyezhetők.

ktr. opera-, nemsett- 6t
8. síim

Ma és naponta délután '/, 4. </, ő és 6 órakor
MTiSS COUTA,

SaSzS£i1,irbr,1 f0’ !,,erész’ kitüntetésekkel feldíszített 
au0 "íutatváiiyni. 1004
A hangverseny kezdete délután 3 órakor. — Belépti dll mint 

rendesen 30 kr.
Az igazgatóság.

A Svábhegyi fogaskerekű vaspálya kedvező kő e^téíí 
vasarnap. aza: ápnb, hő ll-én reggeli 8 órától esti 7 óráig 
óránként közlekedik. A rondos közlekedés c bó ló-én foe 
megnyittatni, csakis délutáni menetekkel és pedig 3. 4 5 4, 
6 órakor- Bövel,l,et a falragaszokon. Az . Eötvös nyaraié
—,l> czimzett vendéglő a t, ez. közönségnek ajánltatik. 1358

Közlekedési útmutató.
Megjelent legutóbb az Egyetértés március 26-iki 

ssamaban.



86
I ingall. 
Adam 
-luch- 
Szom* 
i apr, 
I. iná-

|ki la- 
k-drgy,

1 lakos 
elvet- 

OU6 
bpaua

In la-
la kor-

a
[óvári 

kir.
láaőn-

OS.

Ik nek
3hi

lalatt 
lesok 
|vgy- 
3 zér­
usát 

71

r.)ly- 
de- 
Le- 

való 
és 

n>d- 
táló, 

ba­
ki ósi 
Ivér- 
triá- 

•■*1- 

$3Z-
|cgy

lr.ii«
ink 
iJLl 

fKY- 
Kr a 
p e- 
Btó

18^6 EGYETÉRTÉS, SZOMBAT, ÁPRILIS 10.

A budapesti áru- és értéktőzsde hivatalos árjegyzései április 9.

Faj Irányzat 76^4,
Minőségi súly hektólitevenltint

7A____i| Ií~ 70 Ijg II Ml tyj

bánsági búza o lanyha ,, ... , -
tlszívl ’éUl . . • ti »1» 8.25 8.30 S.30 8 30
pestvidókt . . •
fejérmegye!. . •

8 05 8 15 8 10 8.20 , 8 20
8 15 8.25 8.20 8.30 i *3'-’

bácskai. . . • • li H ló .8 25 8 20 8.30 ! s 30
m csza«v. . • 7 8*i 7 R'i 7 95 7 9.

_ J_0 Ó k i 1 O y r a m m n a S~á r a
fr i; '1 inn i I inig

SI "b ÜL

SIÓ 
8.30 
8 40 
8 40

8.10 
8 25 
8.10 
6 40

Írttól I írtig ff TrttO) I frtig II írttól I írtig II frltúl | írtig

8.80
8.40
8.50
8.50

8.55 
8 45 
8.55 
8 55

ÉRTÉKPAPÍROK Utolsó árkclet.
pénz j áru

Gabona
!0
'vagy

n.i
Faj :| Irányzat súly liok-i 

toliteren-l 
ki t

IC
Irt

kilogramm ars I
Gabona Irányzat Határidő

1011 kilogramm rt

ü " •iz -a1!''»*.- irt
U

kr
TO — szilárd 70-72 6 10 G 6> rt

na.......................... ó takarmány csendes 60 - 62 75 6 20 bnza .... tavaszra 8 34 8 36
égetni való : 82-61 6 4') 7 25 • e • e őszre 8 31 8 36

xsb . . . • . .
cörfozddi I —

1 csendes
64-66
39-41

7
6

35
55

8
7

80 tengert . . . « máj.—jun. 5 65 5 67
tengeri .... 1 ánsági 11 lanyha 75 5 llu 5 55 zab .... tavaszra 6 43 6 44

* • • • • • másnemű | lanyha 73 5 18) 5 55 t..................... öszro 6 29 6 31

kölee
ló

nélkül 5 z 5 25
-3 káp. repoze . » aug—szept. - - - -

káposzta-repeső ni — —
bánsági repose . j! — — — - C/3

ÉRTÉKPAPÍROK

Allamadossag.
Megy- klr. aranyjáradók adómente» 100, 500, 1000 , : "
Magy. kir. aranyjáradék adómentes 10,000 ...................... *
Magyar pspirjáradek adómente«..............................................
Magyar vaiuti kölcsön a 120 Irt o. é. 1300 frank). . . . 
Magyar vasúti kölcsön 120 Irt egyes darabokban . . . .
Gbmóri államvasuti záloglevelek...............................................
Magyar 1869. keleti vasnt államkdtv. felsőbb«.) adóm. . . 
Magyar 1873. keleti vasul arany v. eztislb. (elsőbb.) adóm. 
Magyar 1876. keleti vmut államkötvény aranyban . , . 
Magy. kir. nyercmény-kótcs.ln ÍOO Irt ....... .
Magy. kir. nycrcmeny-kölcsön 50 Irt..................... ..... *
Tisral és szegedi kulcson...........................................................
1671-iki magyar állam-kfilcsönkötvcny font sl. ben, . . . 
1873-iki magyar állam-köles, nkötvény font at.-ben. . . .
Magyar föbltehcrmcntositesi kötvények............................... .
Magyar roldtehermentesitcsl kötvények 1867. záradéi kai* . 
Magyar főUIehermontesitési kötvények icmcsi . . .
Magyar földtetiermentesitesi kótvenyek 1867. záradékkal . 
Magyar fSIdtchermentcsitéii kötvények horvátországi . . , 
Magyar IBIdtehermentesilési kötvények erdélyi_________. .

8

1

104.10 104.40

5°/» 95 45 95.75
6-Ve 15J — 152.50

152.25 152.75

5»/» 100.25 100.75 -
5»/o 127.— 1-7.50
6% 116.25 117.25

121.50 
121 —

122.50

Vlo 124 - 124.50
Wo —

Wo
Wo 104.75 105.50 l|
Wo 104.75 

105. -
105.50 j. 
105 50

104.75 105.50
6»/s 101.75 165 50

1 i ":> f - n

Magyar or»z. Jelzálog úrbéri váltaágkőlvények (100 M) 
Kir. horv.-szlavonjal zálog főldvállságkölvény (100 Irt)
ErClődczamaváltsagi kötvény (too Irt)..........................
Magy. klr. kamatozó kincab utalvány 6 hóra (lOO frt)

Egyesileti államadósság papírban mii.—nov. . „ . 
Egyesített államadósság papírban lein.—aug. . . 
Egyesített államadósság ezllit kamaf fan.—jul.. . . 
Egyesített államadósság ezüst kamat ápr. -okt . .
Osztrák aranyjáradék adómentes..........................
Osztrák papirjáradek adómentes..........................
Osztr. államod , kisorsolással 1854-iki 4 250 Irt 
Oszlr. óllnmad., kisorsolással ISGO-iki n 500 Irt 
Osztr. államad., kisorsolnüal tseo-iki \ íuo frt 
Osztr. nllamad., kisorsolással ld64-iki á 100 frt 
Osztr. államad., kisorsolással 1864-ikl & 60 frt

A tcmcs-bégavölgyi vizszabilyoző társulat . .
Feet varos kölcsöne 1870-bfi! adómontcs . .
Fest város kölcsöne 1871-böl adómentes . . . 
Budapest főváros 1880-iki kölcsöne adómentes . 
Szerbiai nyoremcny-kölcsön lu i fiánk ....

o o"

o. é."

• T'4 
6"/*

• f/m'/l

■ **WVe
. 4°;#
• 5";o 
. *"lt 
. 5o>
• ö’/o

.5%

Utolsó árkelet
pénz | áru

07— 

150—

ö 3 
8 30 
85.10 
65.40 

113 89
101.50 
129 — 
139 75 
1 iO.25 
170__
169.50

100.50 
108. - 
109.—
101.50 
:it 50

l '.'.'l 75

97.50

100.55

85.60 
85 00 
85.70 
85.70 

11430 
102— 
131'.— 
140.75 
141 26 
171. - 
170.05

101.50 
108.55
109.50 
102—
32 — 

I ír r.ii
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1885-ro ÉRTÉKPAPÍROK Utolsó arkelct j Oiztalft

pénz ~i" 'Ári. 1BSi*ro

7.-

19.-
80 fre, 
15 fro. 

6—

13.50 
38 71) 
9.- 

15.-

llf.-

RÉSZVÉNYBK.
ej Bankok.

Angol-osztrák bank. . . . J » . 
Budapesti bankegyee. r. tárt. . , . 
Morvát leszámítoló bank ..... 
Magyar általános hitelbank .... 
Magyar jelzálog hitelbank .... 
Magyar Jelzálojt-hitclh. II. klb. !d. e. 
Magyar leszámítoló és pénzváltóbank 
Magyar országos bank r. társ.. . .
Osztrák hitelintézet................................
Osztrák-magyar bank..........................
I. Magyar Iparbank..........................
Pesti magyar kereskedelmi bank. .
Sziszek! hitelbank...............................
• Unio-bai-.k..................................• •

„. V Biztosító társulatok.
Sí6*! biztosító társaság.....................
Bécsi élet- és jiradék-bizl. társaiig . 
Első magyar ullalanos bizt tara. . . 
Fonciére pesti blztositó intézet. . . 
Magyar-franczin biztosító társaság 2fl0 
Pannónia viszonlbizloeitó

I

Figyelemreméltó!
Újabban tudomásomra jutván, hogy az én nevem alatt kalapok 
áruitatnak, bátor vagyok nagyratisztelt vevőimet arra figyel­

meztetni. bogy az 1852-ik cvben alapított ezégem:
SKRIVÁNFERENCZ kalapraktára,

csakis Bcdapoetcn, a Kigyótóren létezik,
8 hogy ezldöben fióküzleteim nincsenek, tisztelettel

SK1UVÁS FJUÍEXCZ,
1315 Bmlíipest, Kifijótér 7"-ilc tüzűm.

65.-
») Gőzmalmok.

— Concordia gőzmalom 
— Első budapesti 
— Krzsébet-malom
— Hengermalom .........
— Lujza-malom ....... « .
— j Molnárok 0» sütök . ......

—.— (Pannónia ...... z . . ,
—,— Viktória.

. *) Küzlckodési vállalatok.
•Adria. m. tengeri haj. r.-t. . . .
Alföld-fiumei .........................................
Arad-csanádi vasút.......
Arad-hurusvnlgyi vasút....................
Barcs-pakraczi vasút részvény-társ. .
Báttaszók-Dombovári .....................
Budapcst-pécsi vasút r. t. . . . - 
Debreczen-hajdunanazi v. e. r. • .
Deli vasút...................................  . .
Északkeleti vasul ...... ;
Erdélyi vasul......................... .....
Győr-soproncbcnfurti vasút. ...
Kassa-oderborgi vasul..........................
Magyar-galicziai vasút..........................
M. ny. v (ezckcslchérvár-eyőr.gráczi) 
Mármaroei sóvasut r.-t. el., r. . . 
Osztrák-magyar allamvasnt ....
Pécs-bnrcsi vasul .......
Szamosvölgyi vasút t. el», r. . . .

! Szatmár-nagybányai vasút ele. rkb. .
Tiszavldckl vasul...............................
Osztrák dunagózhajózá»! tánania ;

123.75
91.—

876__
139.50
590.—

202..
201.-

3005..
70.-

199.-
820.-

630.-
1200.-
255.-
635.-
302.-

15 í.— 
181-50 
176.— 
113.50 

251.—

91.-

298.75

124.—
1)1.25

296.50
882__
11-5.50 
592—

204.-
208.-

5(15.
72.

200.-
830v

535.
1215.-
256.
610.-
304.-
435.-
íljO.-
335.-

179.50 
192 25
l5lÍ5f
182.50 
177 -

ÉRTÉKPAPÍROK I Ijloi-ó arkelel
i-isiV 1

Pc»tl közúti vaspálya .... 
Pesti közúti vaipalya élv. jegy 

t) Takarékpénztárak.
IBudapest 111 korilleti ....
Pesti olsäkhara|111 ." ." ."

unztár r.-t
• Egyéiult Budapest fövi
• Magyai ált. taWkpon

1) vállalatok.
Alagút ....
Általános ivaggon-kölcsönző társaság 
Eszakmayrarorsz. o kőszenb. r.-t. . 
Franklin-lórsutat könyvnyomda . . 
Könyvnyomda •Athenaeum» . . . 
Pesti könyvnyomda részvény-társ.

I Pallas irodalmi es nyomdai r t 
Ganz ts Társa vasönlődo es gépgyár 

itischivindt-fcle szeszgyár . . . 
Gyapiumosó cs biz els-i magy. . . 
Kereskedelmi testűiéi npfllelo . . . 
Koszon- s téglagyár (Dräsche) . . .

;Salgótarjáni köszeribánya.....................
(Jo/ieglagyar. kőbányai.....................
Tégla cs meszegetó, újlaki . . . .
Nemzetközi u-nggon k részv.-táre. . 
Rimamurany tat - lariáni vasmű . . 
Schlick-felc vasOnludo s gépgyár . .
Serfőzde első magyar .....................
Scrteshizlaló ...............................
Spodium cs csonflisztgyár . . . . 
Szálloda részvény-társaság . . . . 
Szegedi szeszgyár es finom, r.-társ. . 
Tötök bir. dohány-cgyedárns . . y 

ZÁL0QLK7ELKK.
. paplrérták . . 0

...................  papirérték . . 6
• roldliitelint. papirérték . . 4
r roldliitelint. ar. v. ez. . .5

„r jelzálogbank............................ 6
Magyar jelzálogbank............................ n
Kistnrlokosok orsz. fólilliilclintőrolo 5 

bank o. é. ... 5 
bank o. é. . . .4 
bank o. é ... 4

......ara,(Vedolrai bank .6
magyar kereskedelmi limit . 6

___  magyar kcronkoJulmi bank . 5
•Albin.', • takarék- :i hitelintézet. . 6
Nagyszebeni földhitelintézet ... 5 
Nagyszebeni földhitelintézet . . . » 
Budapesti közüli vasp. táró. részlet 5 
Magyar jelzálog-hitelbank ny. I.ül.. 4 
Magy. jelzálogbank nyeremény jegy 
Osztr fiildli. int. dij kölcsön kiitv.. 
I’esii ba-ai I lakn. e. kih fcülv. .

•183__

78.— 
462— 

6875.— 
455.— 
80.-

139—
83.50

213.— 
540.— 
975— 
207.— 
790.-- 
375— 
255—

259—
148 — 
273 - 
177— 
81 — 
85 — 

161 - 
890— 
312-

109—

64.50

101 —
102.25 
101) 2.1 
127. 
101.90 
101 59
101 50 
:ni 75
1112 15
99 ;;o

101.50
tol.
101.25

102 50
104.25 

16—
101! 50
102 —

ÉRTÉKPAPI ÜUIC

F.LSÖBBSF.r.F.K. 
Alf-,1! fiumei v u. (v • i ki t.) 
AIM! unó! vasút 1574. kib. 
BodipesViwcai vasat . .
Baltasz-1 dnnibotar-zik íny. v 
Dch v -u , <00 2)0 m
Uomgőshaj-za I társ ilat . l(r|
Da: I. ,1| ijDta«! I írsnag
Északkel .ti vaspi-ya.....................
Északkeleti vasiutyi aranyb ) . 
E‘r»kl--'.-ti va pilya a»aa,b.) . 
Esz -m i.-yaror e kós.'.enb r.-t 
M-i-yar g-i'i-.-!-- laspilya 
M ii'yar-zaln > " *asp II kib.
M -ny r irt feli .gyür.rriczi 
Magyar nyuc v 1*74 ki!i 5. j 
M v c'rnbbs beruh, aranyb.
1 etd Ifi ra-n tya ...
Gyfir-eopron-obenfnrti rostit . . 
Karra terhe,4, ,.unt, .u-etbeo 
K-.ssj-iiderber<i v tép-'ani ) 
Kífj-o-turber.-c v 1 •«:? v.l
Katsa r-derbergi v n-.a.-y -; «
Osztrák magyar a mivaaut 4, :
<) m allamv ■ ihh kit, 1 
O m. nllarr.v. X. kib. lüdi. 6O0
Tiozovidéki vasul..........................
Budapesti lánezhid.....................
Lloyd és tőzsde opdlct .... 

MAGANSORSJEGYI
Osztrák hitelintézet.....................
Budavarosi sorsiegy.....................
Kcglcvlch sorsjegy . ....
M. ez. korona őriz. vörös kereszt 
Osztrák vörös kereszt egylet . . 
Oszt. földhitel intéz. kötv. nyer 
Pállfy sor.ijegy

PlúN'ZNF.MEK. 
Császár! királyi arany (vert) . . 
Császári királyi arany kermócti) 
Osztrák-magyar . fonntos arany
20 frankos irány..........................
2d márka ......
Törölt arany lira..........................
Osztrák és magyar ez ist . . . 
Nemet birodalmi bankja-y ICO m 

Váltók árfolyama (latra) 
Német bankpinezo'-t 1 1 marka . 
Amsterdam ion liollunái lerinlsri
Brüsszel MO fiánkért.....................
Pária lm) frankért.........................
Marseille 100 frankért . . . . 
Svaiczi pénzpiaezok 100 frankért 
Zürich 100 frankért . . . ,
London 10 fent sterlingért . . . 
Szentpétervár 100 rubelért . . . 
Olaoz bankp. 100 iiro noavo itsi.

:*7Ja.;JK£XKKR iS13I2fl2t*lLCGl

! zirkelul

W V», 101.75 i 102.25
• s 101.75 102,25
• 1 101..- 102 —

2L - 1 101.50 102.50
rk 1
l'M *'» Z;Z.

.li
• -■» 10025 101 —

lii-1 J ) 128 53
• ’ 136. - 137.-

1 , o 101 50 108.50
ton äil 101.5t]
luS.— 168. —
1(K>— 101 —
127. 128. -

* 100.51 101.6C
• ' 9 103— 104 —

102— 103.—

“"r Vo —

190 25
—

‘léi 107 50 108.—
1-Jd Wo
K.

99.50 100.—

i 170.50 ISO.50
. 4H.— 49.
i 24 — Vf).

agylst 8 75 9.25
14 — 14.36

cm. jegy -
43— 43 —

e • - 5.90 S/Jl
5 82 r) Ffl

! 9 98 i-i.
10.—

12 33 12 36

01.65 61.BO
bank
1. t ili

3", Í 61.70
104.60 10. 70

. :r „
• 50 — SO.IOj

VI,"U 1 á9,Oíi 5o!
.T ',9.00 ' fiO. -

185.90 126.15

PAUAS-KÖMVTÄR
A HAZAI ÉS KÜLFÖLDI JELESEBB 

SZÉPIRODALOM TÁRHÁZA.
Egyes kötet ára GO Jer. Kettős kötet, ára 1 frt.

A fenti pzim alatt intézetünk legközelebb szépiro­
dalmi vállalatot indított meg, melylyel jó szolgálatot 
akar tenni első sorban hazai olvasó közönségünk­
nek azáltal, hogy jelesebb eredeti és jó fordítási! 
kitünőbb külföldi szépirodalmi munkálatokat nyújt 
benne olvasmányul, másodsorban, hogy irodalmunkat 
jó eredeti dolgozatok kiadása által gyarapítsa. Ki­
tűzött eme föladatunkat legsikeresebben véljük meg­
oldhatni, ha a lehető legtágabb körű elterjedésre 
számítva, a «Pallos-Könyvtár» köteteinek oly

rendkívül olcsó árt szabunk,
a milyen, szemben az eddigi magyar regény árakkal, 
szinte hihetetlen alacsonynak látszik, s melyet csakis 
a fentemlített nagy elterjedés reményében kockáz­
tathattunk.

Hogy azonban a «Pallns-Könyvtár» ne csak jutá­
nyos ára által találja meg útját minden magyar 
családba, de külseje is képessé tegye erre, oly csín­
nal állítottuk ki köteteit, hogy bármely szalon-asz­
talon is helyet foglalhassanak. Szép papír, tiszta nyo­
más és csinos vászonkötés érdemessé fogják tenni, 
hogy e helyet méltóan betölthessék.

Á PALLAS-KÖÍÍYYTÁRBAir
eddigelé a kővetkező regények jelentek meg:

I. köt. A FALU URAI. Rcpény Tolnny Lajoa-lól. 60 kr.
Az újabb magyar regényirodalom e kiváló szatirikusa 

egyik iegjohb irány-regényét adjuk ezzel az olvasó kö­
zönség kezébe. Zamatos magyarsága, éles gúnyja fokozott 
érdekességet adnak a »Falu urainak».

-. köt. KÉT VÉN GYEREK. Regény. Irta GebAnyi 
Árpád. Ara GO kr.

Gabányi azon fiatalabb Íróink közé tartozik, kik első 
fölléptíikkel nyerik meg a közönség tetszését. A «Két vén 
gyerek» csak fokozni fogja az érdeklődést iránta.

3. köt. MARUJA. Irta Bret Harte. Ford. Fái J. Béla. 
Ara 60 kr.

«Maruja» a nagy amerikai Írónak eddigelé legköltőibb 
müve és legtökéletesebb jellemrajza. A kik ismerik Bret 
Harte humortól duzzogó elbeszéléseit az amerikai életből, 
állandó barátai maradnak az Írónak.

4. köt. A HÓ TITKA. Irta HugL Conwey (F. J. Fargus) 
ára 60 kr.

Hugh Conway tehetségének lüneményszerö fellépése, 
mely rohamban hódította meg magának a két világrész 
közönségét, csak rövid ideig gyönvörködlethcté a müveit 
világot széliemének gyümölcseivel. «A hó titka» kevés 
hátrahagyott munkáinak kétségtelenül egyik legjelesbike.

5. köt. A HORGAS UJJÚ. Franczia regény, Irta Bois- 
Robey. Kellős kölett, ára I frt.

Boisgobey a jeles franczia elbeszélő 0 müvével magyar 
olvasó-közönségünknél is meg fogja magát kedveltetni. 

fi. köt. AZ ELVESZETT EMBER. Regény, lrla H. 
Sutherland Edwards. Ara 60 kr.

«Az elvoizctt ember , az újabb angol regényirodalom 
egyik legkiválóbb müve. úgy az elbeszélői modor nemes 
egyszerűségénél, mint a mese érdé kos: égénél fogva.

7. S. köt. KLEOPÁTRA. Regény. Irta Henry Grévilte. 
Ford. Fái .1. Iléía. Kettős kötet, ára 1 frl.

A magyar közönség elf It már régóta előnyösen ismert 
franczia író a < Kleopátrává!» kétségtelenül legszebb mü­
veinek egyikét s tatán a legjobbat írta meg. Az orosz 
udvari élet páratlan leírója, c kiválóan érdekes és mind­
végig netnes hangon tartott müvében a jeliemfeslés oly 
maga-tatára emelkedik, melyen bátran megállja a versenyt 
leg- S'ibb rangú honfitársaivá!.

9. 10. kr* ZÁRT AJTÓK MÖGÖTT. Regény, lila 
Beuiczliynó Bajza Lenke. Kettős kötet. Ara 1 fii.

A kitűnő magyar Írónő ez újabb művével egy újabb 
virággal i-cc.' ítvlie írói koszorúját. Az előadás < sínje, 
válogatottsága, a mese-szövés ügyessége, mely minden 
regényét jellemzi, fokozott mértékben található föl c mü­
vében. A magyar irodalom felsőbb körei sohasem talál­
tak még hivatotlabb rajzolóra.

II. köt. VIOLA. Regény. Irta Hngh Conway. Ára 60 kr.
Az elhunyt angol regényíró utolsó müve, meglepő fordu­

latokban gazdag mesével, gördülékeny vonzó előadással, 
mely a maga keresetlen egyszerűségével ellenállhatatla­
nul ragadja meg az olvasót s érdeklődését a legutolsó 
lapig leköti.
kot. A KOLLEKTOR. Regény. Irta Benedek Elek. 
Ára 60 kr.

Szerző nemrég megjelent mesés könyve: «Székely tün­
dérország.1. a sajtó és közönség osztatlan tetszésével talál­
kozott. A fenti kötéllel először mulatja lie magát, mint 
regényíró. Tárgyát a székely népéJtlből veszi s alakjai 
tőrfllmctszet! székelyek, maga az egész regény a nagy 
közönség állal eddig" nem ismert érdekes világot tár fél

A PALLAS-KÖNYVTÁR
első évfolyama 12 kötetből áll s minden regény külön kapható 
úgy az alulírott könyv-kiadóhivatalban, mint minden hazai 
könyvkereskedésben.

Er/y szer re megrendelve az I. érfolyam 12 kö­
tetének áru, lérmcnlcs elküldéssé!, 7 frt.

Tisztelettel
PALLAS

IRODALII ÉS HYOUOAI RÉSZVÍHYTARSASAp.

HIRSCH W. KAROLY és FIA
vetőmag-kereskedése,

Troppauban, osztrák Sziléziában,
szállít a tavaszi votésre 

Eredeti stíriai lóherét cs franczia lnczernát,
Fehér lóherét és svéd korcslóherót, 
Tbimothomagvot és (osparselle) spanyol lóherét 

finom és legfinomabb minőségben valamennyi lóhere 
tisztító sclynmszitán átszitálva,

Rétftivch, franczia, olasz, skót és angol,
Préposti árpa és préposti zab.
Lófogn knkoricza valódi nmorikat.
Burgundi taknrmúny-rópamag vörös cs sárga a leg­

nagyobb fajtájúnk.
Fenyő- Inez- és szurok-fenyő magvak,
Tiroli vörösfenvümag vetőmagvak kitűnő calrakópos- 

séggcl a legjobb minőségben.
Úgyszintén a világhírű porosz-sziléziai darált

trágyagipszet
a legolcsóbb bányaárakon, továbbá építésekhez igen olcsón
Portland-cementet, kydranlikns meszot, padmaly- 

és alabastromgipsaet. 979
Árjegyzékek megrendelésre, ingyen küldetnek.

Dr. Fr. Lengiel

NYIRBALZSAMA
már magában a növény-nedv, mely a 
nyírfából folv, ha annak törzsét meg­
fúrjak, régóta mint kitűnő szépítő

__  szer ismeretes; ha azonban ezen
nedvből a feltaláló utasítása szerint vegyészi utón balzsamot 
készítünk, csodás hatású lesz.

Ha este az arezot vagy bőrrészeket azzal bekenjük, már 
a következő nap reggelen majd nem láthatatlan 
korpa válik el a bőrtől, mely valcitó fehér és 
puhává lesz.

Ezen balzsam simítja az arezban támadt barázsdákat és 
himlöhelyeket és fiatal külszíni ad neki, a bőrnek fehérséget, 
puhaságot és frisseséget kölcsönöz, rövid idő alatt szeplő, 
májfolt,, anyafolt, vörös orrt és a bőr minden lisztútlanságát 
eltávolítja. — Egy korsó ára használati utasítással 1 frt 60 kr., 
póstai szétküldéssel 10 krral több.

,. - ...... ..........1 gyógy
S'esten. Pozsony: Pisztoly F. gyniysz. Torosvár: Trcsay 
ágráb : Mittclbach Zsigmond gyógyszerésznél.

ály-'
Joziizsof gyógysz.

mm
^ PAI-LAS irodalmi cs nyomdai részvénytársaság ki­

öl adásában ■ ■ • - ■ ••

Olcsó ház- s villa-telkek
Budapest, VI. kerületében, hol az engedélyezett göz- 
mozdonyu közúti vasul Ujpest-Rákospalota felé épülni 
fog. több szazakra menő ház- és villa-tel­
kek 2—800 és -100 Dőlés pavczellákra osztva: a lo- 
ulczára néző telek négyszögöle 2 frt. 50 kr., az oldal- 
utczákra néző telkek Dölcnkint 1 frt 50 kr. és 2 írtjával 

©8$** 5 évi lefizetésre eladók,
Ugyanott még nagyszámú telkek különböző árakban, 

szintén 8 ház melléképületekkel együtt 5 évi lefize­
tésre eladó.

Értekezhetni „az angyalföldi olcsó ház- 
telkek eladási irodájában“ Budapest, IV. 
kér. Kalap utcza 29. sz. 1275

A LEGJOBB
AKKA-PÁprb

^ A VALÓDI

Franczia gyártmány 
CAWLEY és HENRY-tól PÁRISBAN.;

Utánzásoktól óvalcodjunkt
Ezen pnpir dr. J. J. Pohl, dr. E. Ludwig, 
dr. E. Llppmann bécsi egyetemi vegytan 
tanárai által ajánltatik, és pedig kitűnő jó 
tulajdonsága s teljes tisztasága miatt, mert 
az nem tartalmaz az egészségre nézve 

semminemű ártalmas anyagot.

17.rnBtriP.6a: miUS

PALLAS

‘‘ői adásában megjelent és ugyanott (Budapest, Kecskeméti 
utcza G. sz.), valamint minden könyvárusnál kapható : (pf

1 PETELEI ISTVÁN g

AZ ÉN ÜTCZAll
m
i
m
m

elbeszélések egy kötetben
17 iv 280 oldal.

Ara fűzve 1 frt 80 kr.
T^-Z^T-A-ILiOnvn:

s.Gú *• őszi napsugár. IV. Sugár a buba. (e>f
w, -■ Szerel. V. A porkorum inspektor.

M

i. Szomszédaim : VI. Kati
1. Patakiék és a néni. VII. Két gyermekről.

II. A rácz Boglánról. 4. A kapu be van zárva.
III. Klára az anya. 5. Mali.

Rósz vásár.

a

ZEZIrdetésels:
felvétetnek

kiadóhivatalban
Budapesten, IV., kecskeméti-utcza 6.

Dr. PÖPP
illatos orvosi

növény szappana
vég, tani Ing analysálva és Európa gyógyszerészi és orvosi ,i 
karának számos jelesei állal elismerve, mint leglritü- íi 
ziübb és legjobb hatású a bfírro nézve, 18 év óla a ;i 
legsikeresebb eredményt mutat fel a bőrkiütések min­
den neme, trivúltképpen börviszkotog, btirszonny, 
ótvar, fcjhúmlús, fagy-daganat, lábizzadús és rüh 
ellen.

Ara HO kr.
Dr. Popp J. G. urnák. Bécs I. kcr. Bogncrgassc N. 2.

Miután én egy kiütést, melyet 6 éven át hordtam, hasz­
talan gyógykezeltettcm -i- orvos által, végül az ön szap­
panéhoz fordultam, melyet igen jónak találtam, s nem 
tudok eléggé hálás lenni irányában.

Én egyenesen önhöz fordulok, mivel a gyógyszertárból 
löbfélél kaptam, oly módon becsomagolva, mint az öné, 
do én :izt hiszem, meg van hamisítva; az én kedves szép 
sötétszürke szappanomat csak öntúl remélem megkapni.

Kérem a mellékelt összegért gyógyhatású szappanéi­
ból küldeni. Tisztelettel

Fraa.z -A.ma.lio, Prcrau (Mähren).
Kapható: minden gyógyszertárban, droguista illatsze­

résznél ésdiszmíikercskedönél Budapesten, Auszlria-Mngyar- 
országon és külföldön. 98

A mindennemű titkos betegség- hólyag- 
hurut, kankó ellen mint gyógyszer ezelőtt 
oly általános közkedveltségben részesült 
Copaiva-balzsam, ma már alig jő haszná­
latba, részint kellemetlen szaga és ize, ré­
szint a felböfögés, hányinger s más egyél) 
gyomorbajok mialt, melyeket használata 
okoz.

A Midy tár által föltalált, tiszta lepárolt 
Santal-szesz nem bir ezen kellemetlen 
tulajdonok egyikével sem s 48 óra alatt 

még a legidültebh 8 legfájdalmasabb kifolyásoknak is 
anélkül, hogy a gyomornak icrhóre lenne s minden 
befecskcndés segélye nélkül csaknem teljes megszűntét 
idézi elő.

Egy üveg ára használati utasítással és 50 tokocskával 
2 forint 10 kr.

Raktárhelyiség: Paris, 8. rue Vivienne 
Budapesten, TÖRÖK JÓZSEFgyógyszerész- 

nól, király-uteza 12. szám alatt. 223

l:$AjLA2iS tüö^SEP kocsirryávtó 
BUDAPEST, Vili., Csokonai-uteza 6. a néps^iiiMi Lövőiében.

'■iíVnVf.

Nagy választél.- nn'ndenneinü uj kot síkban.
Vidéki megrendel pontosan eszközöltetnek. — Kénes ár­

jegyzékek ingyen és bérmentve. 123C

_______ _________ ____________TTLíZCUZK£53.
1 : .v, :::

61
- aíLABDACSOK.

M
Minden hasonló keszitmcnyekkol szemben elónyben kell rcszositeni, ; 

ezen labdnc.snknt mentősek minden ártalmáé anyagtól a Ír /-.
nagyobb erudniénynyel Mhasználva az allcstl szervek I- ti , --'linói i 
könnyen hashajlék és vérüszlitók ; egy gyógyszer sem kedvezőbb és a j 
mellett egészen ártatlanabb

székrekedéseket
leküzdeni a legtöbb betegségeknek c biztos forrását a ezukrazatott | 
alakja miatt még gyermekek is szívesen veszik. Ezen labdacsok egy 
igen megtisztelő bizonyítvány nyeri, udvari tanácsos Pitha tanár­
tól Mtek kitüntetve.

CBT Egy doboz 15 labdacsot tartalmazó 15 kr. Egy! 
henger, moly 8 dobozt, tohát 120 labdacsot tartalmaz | 
óra csak l frt o. é. -78#|
ATT Á C* I Minden doboz a melyen a ezég: gyógyszertár,,
V V AQ : hplllo-nn T.nnnnlfl- „«n, Ail P " 1• heiligen Leopold“ nem áll os a h ilsó oldalán véd-1 
Jegyünket nem hordja, egy hamisítvány, melynek megvéte­

létől n közönség óvalik. Igen I 
figyelni kell, hogy no ogy 
rósz, semmi eredményt nem I 
bíró da épenséggcl ártalmas 
készítményt kapjanak, iiatá-j 
rozottan kell kérni: Neustoln-f 

félő Erzsébet labdacsokat; ezek a borítékon és használati nta- 
sitásen az itt látható aláírással elvannak látva. — Főraktár: 
Bécsben Apotheke „znm heiligen Leopold“ des Menetein 
Ph., Belváros, Ecke der Planken und Splogelgaese. 
Raktár Budapesten Török József gyógysz.

Meghívás.

A PALLAS kiadóhivatalában (Buda 
pest, kccskemétl-utcza 0.) kapható

A-
SZÓTÁR.

Szójegyzék és nyelvtan, 
megjegyzések a franczia 
akadémia és a legjelesebb 
franczia szótárirók után, 
3 nagy kötet, fűzve 10 frt 

kötve 12 fit.

irodalmi és nyomdai rés"/.vénytársaság könyvkiadóhivatalában: (Buda­
pest, IV. kcr., kecskeméti-utcza 6. szám) megjelent

EZER MŰKERESZT
IRTA

ÁRA

Da- MAJER ISTVÁN
CZ. PÜSPÖK ÉS ESZTERGOMI KANONOK.

FŰZVE 5 KORIN T. DÍSZKÖTÉSBEN 6 FORINT,

tMi i>Í5Ö

12

SÜHU1ÄCHES ü„ mérnök
11 Hndapcslcn, kcrcpesi-ut 51. sz.
ajánlja magát szeszgyárak be­
rendezésekhez és átala.
kitátihoa, bürgeny

mmnl 
fltó, 

Malátatörik, 

Erjesztő ás M- 

tőkészülék, 
Élesztö-erjesztö 

és hüiökészii- i

Tisztítő készlet 

Bürgoayaésréiia 

inozők, 

Gőzsziíalynk, 

Reseryoirek, 

Vaslionlök éz 

génszerek.
:á5:-;u2£v m $

E L I S M IC 14 V E N Y.
Aliilirott ozcnnol cli=mrrcm, liocy Scbumaihcr C. mérnBk ur, Lirlokomon, Puszla-Valkon cgv szesz. 

:y.",nt icndozott ho. molynok tiiidinényd vámkozásomuok minden Ickintotlicn és irányban megfeleltek 
.' Iiumachor C ur kilüno szakismciele és rendkívül érlel mes clrondozcsol — nevezetesen a vezetésben vab 
I :.ja-hs ér ulatilArok — következtében a gyár működése példás, oly annyira, hogy Schumacher ur által 
zen vállalatról nekem ígért sikerek, mindannyian megvalósullak, Budapest, tflSü. februftr 2-ón.

Tornyai Sobohnborgor Zslgmond.
BlWli—MWPTTTl)ffiWiflWWWBfiB5iEaiglRtS8HB

LEXIKONMAGYAR
ENCYKLOPAEDIAJA

iÍ!u4ititonűiiuiiiiiÉiii!mi
Évtizedekig várta közön $ ágiink egg magyar lexikon 

megjelenését, mely pótolta volna a régen elfogyott Ismere­
tek táréit, s a magyar viszonyokkal nem törődő német 
Conversations Lexikonokat. A fenti, munkáé hézagot akarj a 
pótolni. Elég bő, hogy akár Brockhaits, akár Mayer Lexikon­
jait nélkülözhetővé tegye; másrészt hazai viszonyainkra 
oly nagy mérvben van tekintettel, hogy semmiféle más 
idegen nyelvű Lexikon nem pótolhatja e tekintetben a 
Magyar Lexikont.

Ezen a maga nemében egyetlen és különösen a magyar 
viszonyokat fölkaroló, minden tudományágat történelmi, 
földrajzi s életrajzi adatokat tömören magában foglaló mű 
egymaga úgyszólván egész könyvtárt pótolni képes.

A mű kapható minden hazai könyvár ásnál, vala­
mint alulírott leönyv kiadó hivataléiban.

PALLAS
irodalmi és nyomdai részvénytársaság, Budapest, Kecskeméti-utoza G

A ráczkovei takarékpénztár dömsöd-dahi hitelszö­
vetkezete folyó évi 1". ö. li<> Ií3-iíii délután
3 órakor I)nb község háza tanácstermében tartja

évi rendes közgyűlését,
melyre a hitelszövetkezeti tagok ezennel meghivatnak.

Tárgysorozat.
1. Igazgatóság és felügyelő bizottság jelentése és mérleg- 

előterjcsztés-
2. Igazgatóság megválasztása.
3. Felügyelő bizottság megválasztása. 1334

Kelt Babon, 1886. évi április hó 6-án.
Az igazgatóság.

Mérleg.
Vagyon: Hitelszövetkezeti váltók 10155 frt — kr. Befizetett 

biztosíték 356 frt 70 kr. Befizetés a tartalékalap javára 64 Irt 
63 kr. Összesen 10576 frt 33 kr. Teher: Visszleszámitolt vál­
tók 10155 frt — kr. Biztosítéki alap 356 frt 70 kr. Tartalék 
alap és kamata 64 frt 63 kr. Összesen 10576 frt 33 kr.

Into szózat a tisztelt közönséghez!
Jelenté«!

Mindkét városi ismeretes üzletemnek, Graben és Slep’nanaplatz |

BESZÜNTETÉSE
3 saját házamban való átköltözésnél fogva azáltal, hogy ezentúl nem | 
kell az óriási lakbér kiadásokat fizetnem, mint bent a városban, azon 
kellemes helyzolbo jutottam, hogy kelméimet 50 százalékkal olcsóbban | 

adhatom cl. Ennólfogva eladok

valódi brüiini tiszta gyapot

léríi öltöny szöveteket
ta.-va.szi és nyüri idényre

fekete, barna, világosszürke, siiléfszürko, trap csokoládészin, kék sá- 
volyozolt s mindenféle divatos színben és színezetben az alábbi fel- 

tűnést kelifi árak mellett.
ennélfogva minden öltöny ló minőségű 3.75 frtba s a legfinomabb 

minőségű 4.75 frtba körül.
A szövetek tiszta gyapotból vannak s legkevesebb még- 

egyszer annyit érnek.
Ezen szövetok egyszersmind igen alkalmatosak, felfiltfik, női- és férfi 
o o-kfipönyegek, pongyolák és hálóklintösök sál. sat.-nek. Azonfelül van

még ogy osSdtSmogbfil néhány ezer vóg

valódi brünni kammgarn
férfi ölttinyszövet

tiszta gyapjú
a legújabb mustrákban, úgy stitótebb mint világosabb színekben. Ezen 
filtöny-szilvotokot, molyok ezelőtt magánál a gyárosnál 15 frtba korül­
tek, én most csak 8 frt 76 kr. nevetséges olcsó áron adom egy tel­
jes, tökéletes öltözetre való szövetet.

Lzcn szövet tökúlntosen elesendő egy kabát, nadrág és mellényre, 
még a legnagyobb és legkövérebb férfinak is.

Ennélfogva rendelje azt meg saját érdekében mindenki, mert úgy is csak 
a vevő veszi használ, mert a gyáros óriási pénzt veszt ezen áru mellett.
~~ FelvUágooitás! Időhiány miatt, mintákkal semmi áron 

sem szolgálhatunk. Ezennel nyilvánosán kinyilatkoztatjuk azonban, hogy 
bárkinek is, kinek ezen öltöny szövet várakozását ki nem elégítené a 
P'-'n'ót haladéktalanul vissza küldjük. — S ennél fogva azt bár ki is 
iiiia.len koczkáztoUis nélkül bátran megrendelheti. 1199

Egyidejűleg még néhány ezer darab

UTI-PLAID
an 3 frt 50 krral az elsőrendű ■ 6 frt 60 kr. a légiin.

. rabja, szürke snvolyozolt s mindenfele divatos színekben kapható 
,i utiptaidek testvérek között lcgnlább is megogyszer annyit érnek,

■ i nt különben mindon vevő meg fog győződni. Ezen plaldok rendkívül 
szélesek és vastagok s épen ennélfogva tejesen elpusztít­

juk. Megküldotik a pénz elölcgcs bckuldéso vagy utánvétel mellett.

tizim: Exportwaarenhans „zur Austria“
s. Ober-I>öHIIng, Mariengasse 81. saját ház.



8 EGYETÉRTÉS, SZOMBAT, ÁPRILIS 10. 1886
E rovatban minden szó egyszeri beiktatása 2 krba kerül, hir­
detésekért, melyek a hirdető lóinak lakczimével el vannak 
látva, minden ogyoe közlés után 30 kr. bélyegdij is fizetendő. KI Minden hirdetésre felvilágosítást ad a kiadóhivatal. LevélbeU 

tudakozódásokra pontosan válaszolunk, ha a szükséges posta» 
bélyeg beküldetik, és a hirdetés alatt álló kis ezám közölte tik.

Modern butorotMarioliezának!
Ha elfordult is tőlem, azért 
mindig szorítom és boldogsá­
gán örvendeni fogok.

Egyetlen angyalom! nilm-íik, saját ké-
l.oyrlod van. válaszolj mivl/il.l,. í szitményem. IlelvisftB 

- szűke miatt olcsó áron 
P. Sz. 15. | eladók.

Levele van a rendes helyen, 
csókolja 5731

8%$?* Csak oly levelekre válaszolunk, melyekkel a válaszra szükséges levélbólyeg beküldetik.
KerestetikDinnye mag.

**■ Az országos kiállitáson nagy 
száraz dió- és "tölgyfa , kitüntetett, általában
jó Ízlésű szoba-fjai•- j ÍS^,Ásmcrl I1d!.,1,"y? f^jlAi,n?"

” 1 gondosan elkülönített vetés
idiin szedett fajtiszta mag kap­
ható, nyomtatott termelési rö­
vid utasítással ndagonkint 10 
krval. Kívánatra árjegyzéket 
küld Biró Pál Debrecenben.

1105

Eladás. 

Nyakkendők
12 darab egész selyemből.

Pardavy Grj-vilti,
mű- és bútor-asztalos.

Izahelln-utcza Ol-ilt szitm.
AndrAssrj-ut mellett. 1321

U zletfeloszlás
miatt egy igen jó karbán levő 
4 méter hosszú, minden csa- 

__________  ... var metszésre berendezett vas­
it inden színben eszterga és egv lóerejü kis gríz- ; —----------
IV-ÍT“.? !V,.i° gép, együtt vagy külön szabad1™77 Eladó birtok.

kézből eladó. Bővebbet a kiadó- I’uszta-I’oon 1P0 holdból álló 
hivatalban. 5721 .i" minőségű lekele szántó föld,

Alkalom | lét és kori. ellátva gazdasági
-tMUaiom épületekkel, mind jo karban

eladó és azonnal átvehető. — 
Bővebb tudósítást ád Gyön­
gyösön Tornay Bertalan ur.

Két 8 ló erejű
Clayton és Shuttlcwort-félc lo- 
comobil és cséplőgép dupla tisz- 
titókal jó karban, fele árért el­
adó. Bővebben Izmosy Szilárd 
tulajdonosnál. Csorna, Sopron 
niegve. 55-16

Német nevelőim
kitűnő a magyar-, franczia-, 
angolnyelv- és zongora játék­
ban. leányokhoz ajánlkozik, 
leginkább hegyes vidékre. Czinie 
a kiadóbivalalban. 572!)

Nógrádmogyei, j
jó családból, műveli, erkölcsös, A llrqlni'wíef mrn» 
csinos, fiatal leányka, bázlar- j AllíitlHIaZdSE IiyCF
lást vezetni képes, óhajt gyei- i --------
mektelen családhoz, i scilcg ina-1 Kerestetnek

ogy vidéki felsőmagyarországi 
városban egy ház kerttel. Aján­
latok közelebbi adatokkal «Re. 
5713» kéretnek a kiad. 5713

gános úri nőhöz, házvezetőnői •• 
állást kapni. Czim «M. M. Lo- '* 
soncz 8624.1) 5735

soha kedvezőbb nem kínálko­
zott a n. é. közöns ignek, csakis 
májusig, fél áron ékszereket 
vásárolni, mint az általam 
megvett jóhirii Szurmák-félc 
üzletben, kigyó-uteza 1. szám. ! 
Kolm Ede. 133!) j

Uraságökiól

Egy igen jó
házból való intelligens tirhölgv, 
szép képzettséggel,aki kitünően 
zongorázik és jeles bizonyítvá­
nyokkal rendelkezik, állást ke­
res, mint novelönő.társalkodónő 
vagy háziasszony helyettes. 
Bővebbet a kiadóhivatalban.

5736

& 5’nökök
és utazók kávé- és tea - daru­
sítására magánosoknak, nagy 
jutalék és állandó fizetés mellett.

Mayor Károly, 
kávé- és tea-szétküldés Ham­

burgban VII. 1335

Oktatás.

széa szerint í 
ős alakban vél 
hr. 6 drb ugyanaz 1 frt 32 Itr 
tűzök, valódi halosont 2 írt.
Vidéki megrendeléseket ké­
rem Schwarz A. nyakkendő- 
és fűző gyárához VI.. í.ogy- 
mezö-uteza 14. Intézni.

Képes árjegyzékek bór- 
méntvo megküldetnek, nso

Czukrászda,
vidéken eladó. Bővebbet a kiadó­
hivatalban

Eladó.
A Budapest-, városliget-, Erzsé­
bet - úton 1793. sz. a. fekvői VI CáilCEy Egy intelligens .
nyárilak. családiakkal, üvegház. I levetett férfi ruhák folvton ju- fiatal ember ki az egyszerű va- kai, tisztitó gépek stb. habár , , . ,
istálló, kocsisz n és 2 holdnvi lányos árban kaphatók IV., i laminl a kellős könyvvittdhen I - használt, de jó karban Ke“ oUo azonnal állast 
parkírozott kerttel, szabadkéz- kecskemóti-ntczn 5. sz. a., : magyar és német levelezésben 
I) I eladó. Bővebbet Spett Vincze az udvarban ajtó szám 1., j tökéletesen jártas, szerény fel­
ügyvéd úrnál IV. Kecskeméti-. ugyanolt javító és tisztitó és ; tételek mellett alkalmazást ke-! Ajánlatok a kiadóhivatalhoz R 
"l' za 14. sz.) ;>718 I kölcsönző intézet. 873 I reg. Bőv. a kiadóbiv. 6070 ! S. 1336 czim alatt.

Vétel.
Alkalmazást keres

u. m. kövek, hengerek állványok-

keresletnek.

Német nevelőn!
a franczia nyelvet tökéletesen 
bírja, jól zongorázik, minden 
kézimunkában jártas, Igen 
ajánlható, ltlsebb gyormo-

keres szoróny feltételek 
mellett és lakik Grossó Do­
rottya tanítónőnél Budapesten, 
Andrássy-ut 86. I. cm. 5730

Házitanitó,
ajánlkozik alsóbb osztályú reál­
iskolai tanulók mellé. Czim a 
kiadóbiv. 5733

Homme de lettres
páviánt parfailemenl le fran- 
yais, l’anglais, l’alemand. bon 
stenograph et pianistc fai te la 

correspondence, donne des 
leoons pour «logement» Sous 
«logcincnt» á l'cxpcd. 6071

Lakás és bérlet.
Kerestetnek,

2 lm lorozott ntezai szoba, le­
hetőleg I. emelet, külön bejárat­
tal, leginkább az Andrássyuton; 
ajánlatok «2 ntezai szoba»alatt 
c lap kiadóhivatalához intézen­
dő k-_______________ ______ 5041

Égy bútorozott
ndvnri szoba, Teréz-köruton 
(Andrássy-ut közelében) május 
hó 1-ére kiadalik. Közelebbi 
értesítést e lap kiadóhivatala 
ad._______ ____  _ _ i*005

Szép lakások
május 1-ére kiadók VIII. kér. 
Sándor-ulcza 0. sz. Földszint-
3 ntezai, 3 udvari, 1 előszoba,
1 ágy szoba, konyha, éléskamra 
stb. í. emelet: 3 utczaí, 3 ud­
vari, 1 előszoba, 1 ágyszoba, 
konyha, éléskamra stb. III. 
emelet: 2 utczai szoba, konyha, 
éléskamra stb. 5704

Egy hangsz(TZ(í,Woyl-féle fűt­
hető fttrdőezék
üt dézsa vízzel és 
1 kiló szénnel egy 
meleg itirdü, Wryl volt zeneigazgató, ajánlkozik
hjdonos, hérs’.'l.i'* mindenféle hangszerzcményc- 
IValIflHligasscS. £s bangászati rendeléseket

A főváros
közvetlen szomszédságában 

4000 négyszögöl terjedelmű 
telek, mely konyhakertészetre' 
igen alkalmas, előnyös feltété- j
lek mellett kiadó. Bővebbet a ... „
kiadóhivatalban._________000!): va a jrjcgyzTkckn|ngvcn Á;; titoktartás alatt,, mértékletes

Bérbeadás. E°y fUrdá'ká^'fcaiyhavai'31 30 frt.50 fizetés ellenátváni.Kérdezések
lessenek irányozni G. R. alatt115 hold rendezett, tagos!tolt 

szántóföld, rét és legelöbivtnk, 
vasútállomáshoz 3 óra járás­
nyira, úri Inkliáz, cselédlakás, 
gazdasági épületek és bormé­
rési rcgálejoggal, továbbá az 
összes felszerel vénnyel vagy 
a nélkül, jutányos ár és fe:té­
telek mellett, e folyó év Szt.-' 
Mihály naptól, hosszabb időre 
bérbeadó, hogy hol, megmondja i 
a kiadóhivatal. 5740

Két elegáns
bútorozott utczai szoba, az I-sö 
emeleten a főváros legszebb 
helyén május hó 1-úrc olcsó 
áron kiadó. Értesítést c lap 
k iadóhi vatalába n. 5613

Különféle.
Pénz,

olcsó kamat mellett kapható 
budapesti házakra amorlisa- 
tióra. valamint adóslevelek, 
sorsjegyek, értékpapírok, éksze­
rek és zálogjegyek bevásárlása. 
Bőv. a kiad. 5732

Itriinui kelméket

tavaszi öltözetre,
3.20 métert, azaz 4 bécsi 
röföt kitevő szelvényekben 
4 frt 80 krért igen "finom. 
7 frt 10 krért legfinomabb. 

10 frt 50 krért legeslegfiu.
valódi gyapjúszövetből

szállít az összeg postánlán- 
vétele mellett a hiteles és 

szilárdnak ismert
Siegel-Imhof

Tuch-tobriks-Niederlage
BRÜNNBEN.

Nyilatkozat: A fönnebbi 
ezég. hála szilárdságának a 
vevők részéről nagy biza­
lomnak örvend. Ezt bizo­
nyítja, hogy a Sigcl-Imhof 
ezég minta nélküli megren­
deléseknél is kevés pénzért 
valóban & legjobb árut szál­
lítja. 630

De miután szédelgő eze- 
gek brlinni áruk köpenye 
alatt garázdálkodnak.a fön­
nebbi ezég ennek ellenében 
kívánatra mintákat is küld, 

Ingyen és bérmentve.

I R. Mossc-hoz Annonccn-Expc- 
dition Köln a/Rh. 1333

nthracen

Füszerkereskedés
és dobánylőzsdc élénk helyen 
olcsó áron kiadó. Bővebbet a 
kiadóhivatalban. 5674

Szem- gyógyvíz
(Szcm-essenozia.) 653 

llr. LEBOIS (Frarcziaotdg Imii tctinttlje.) 
hires kitűnő és kipróbált gyógy­
szere gyenge fájós gyuladó és 
beteg SZEMEK számára, úgy­
szintén a hályog hárítására, 
Nélkiilözhetlen szer még az egéz- 
'séges e ösitésére és fentartá- 
sára is. ha ezek meg vannak 
erőltetve. Egyetlen házban sem 
szabad ezen, trár évek óta ha­
tásosnak bizonyult szemgyógy- 
viznek (szem essencziának) hiá­
nyoznia , Francziaország leg­

több gyógyintézetében az ösz- 
szcs szembajokban csakis ezen 

1 szer alkalmaztatik. Sokan, akik 
ezen szert használták, a szem­
üvegeket, melyekre kénysze­
rülve voltak, teljesen nélkülöz­
hettek. — Eredeti palaczkok- 

j ban használati utasítással át 
í 90 kr. — Kapható Budape ten, 
Török József gyógyszertárában, 

i klrály-utcza; és Párisban Mül- 
1 ler J.-nél Rue Germain Pillon 19.

Kanitz Ferencz,
Budapest, IV., váczi-utcza 12. szám

ajánlja dúsan felszerelt 26

szepességi vászonraktárát.
2612

1 lónap
|0009©OOOOOOg500,QQQQQOOOQOOOOÖOQOOOÖ06
i *£ TRADE a

2602 CHAMPAGNE

is

^^isching;ep-gpfflorta!
it világ- legjobb tortája, na- Rg® O Felsége 

pftjr ponlnIri.-scnv-.ik vat »liánkapható Ria a császárné
a^í&J éz !il:alam mcgnovczcli raktárak- -BbwL és királyné
BicWtlM t1«» ; miinlon cgyébb utánzat, hogy magas

a 1. rz. küzüns.'cPt rlámitsák. ollsmoróso.
Rak-ara!; Budapesten S ha.-hnor József A. Xádor-uteza, Kertész. József 

i.mlra- y uí, K.-z-ken ».raff Nándor ezukrászata. Nagy-Váradon Both M. 
-zala. Kassán .-zckerál; Gyula ezukrászata. fanesnván Goldschmidt I

Gyulánál. Kőszélküldesi raktar
glttenan

Placblngor Oszkárnál

Kristóftér 3. szám alatt

Első magyar

inesem,

AYALA &C& O 1 íi
/k^Tr>ufiTzMi)L\ ^ ^ A A h. .A á A Ö

CJJ Egyedüli ralttámok Budapest es q 
l" környéken ö

RADAN0V1TS TESTVÉR nraknúl o
mark. Budapest, Calvintér. a

vörös

csalt

1J készpénzben
50.018B

lO-Oööft’ Wrt 2ö0,oiev. || 4788penzii7erBi6iiy.
Egyedül a maga nemében.

Elegáns és finom tavaszi öltönyök 16 frt. 
Legfinomabb öltönyök . . .26 frt. 
Tavaszi felöltők, Mencsikoffok és min­
den alkalmi ruhák Ili Írttól felfelé 

szabott árak mellett.
Mértékbeli megrendelések pontosan és 

gyorsan eszközöltetnek

Kéretik a czimre vigyázni.
Kristóftér 3. szám alatt.

ihíilKicsem-Sorsjeg-yelc hjiliaf'k: t
j a magyar lovar-egylet sorsjegy! irodában: Budapest, váczi-utcza 6. sz.l

^Vt^eitzerilzcirn KT. és fiai, V: Dorottya-utcza 3. sz.
— Vkclis !E2f., V. Dorottya-utcza 9. sz. 1216
Baror-yi és Gomperz, V. Ferencz Józscf-tér 5. sz. 
Jw^el^cr ONdT. IV. Váczi-utcza 27.

Legjobb levélpapírok és borítékok ötféle nagyságban. 

Kapható minden nagyobb papirkereskedésben Budapesten.

Figyelmeztetés: A fenti gyári-jegyre és a «Margaret Mill»
névre kéretik ügyelni, nehogy hasonló hangzású név alatt 
áruba bocsátott papírral összetévesztessék.

Első hízás hé mp He!
Évente 4 húzás!

a ■ ■ --------- Főnyeremények r.r-TT-jKereszt-sorsjegy m>m 200-000-
Bészlet jég" 37-eüs:

A játékjog m '.r a május 1-söi húzásra érvényes.

3 vagy G sorsjegyre 10
havi részletben.

TVB Sdja
váltóüzlet kiadóhivatala,

CH. IvOlIX.

10.99

3113 ,

Minden háztartásban nélkülözhet len a vendégágy-matrácz és párnával.
180 cmtr. hosszú a lábak, a matráczba hajthatók és mint rendes 

matrácz is használható. 134Q
ttO" Ára 7 forint,

2 darabba összehajható 10 forint; 95 cmtr. helyet foglal el.
3 « « 12 « 75 «
A fenti ágyak kemény fából készítettek és d'afriqueal kitöltve erős 
szövettel bevonva. Ruganyos matraczok legjobb amerikai szer­

kezet 0 Irt, kárpitozva 12 frt.
Megrendelések Kürti J. asztalos, vagy Steiner L.

kárpitoshoz Budapesten; stácz.ió-utcza 1. sz. alá intézendők.

4

ZSIGMONDI KÁROLY
KOCSIGYÁROS 1462

1254

i.NsaBBasaESíSSE

I Íizóölíör-eladás.
I) fenségé Szász Coburg Gothai Fülöp herczeg vacsi 

uradalmában. Alberti-lrsa vasúti állomás közelében
f. évi április hó 20-án délelőtt 11 órakor

55 darab hízódkor
f g zárt levélbcli ajánlat utján szabad kézből kcsz- 
I nzfizetés mellett eladatni.

A herczegi tiszttartói hivatalból Vaes 1886. ápr. G.

111«.'*« Oyiila, tiszttartó.
(Utánnvomat nem dijaztatik.) I.317

BUDAPESTEN,
Mnzenm-körut 2 <. szám.

(Képes árjegyzékek íérmentTe.)

350,000 frt nyerhető
10 frt 25 krral

A

alltaloinssaial
bátorkodom a rnár f><> ewztmidőn tiil fennálló !

UNGER F. V. FI \
rövid-, szövött- és fchévnomti-lcereskcdcs

a t. ez. veyöközönség szives tudomására juttatni, mi- i 
* szerint c tágas és minden kényelemmel ellátott min- O 

rlenkor

dúsan felszerelt áruraktárának új helyi- ;| 
sége1886. május 1-től a bécsi-utczában jj

nyittatik meg:

Budapest, Haris-palota 7. sz.

Ili téli fféi * vén yn yel
á 4 frt 50 kr. és bélyeg ..... 

Főnyeremény 150,000 frt. Húzás máj. 1.

Mayya v sorsjegy i ff érv.
egész 3 frt 50 kr. és bélyeg . . . 
fél 1 frt 75 kr. és bélyeg . . 2.25 

Főnyeremény 100,000 frt. Húzás ápr. 15.

Föleik i teli y érvény eh
á 1 frt és bélyeg.........................................

Főnyeremény 50,000 frt. Húzás ápr. 15.

Kincsem-sorsjegyeh
darabja I frt. (11 darab csak 10 frt) 

Főnyeremény 50,000 frt. Húzás ápr. 24.

Összesen. .

Mind a négy db együttvéve csak 10 frt 25 kr. 
bélyeggel együtt.

íí

bank- és váltó-üzlete
Politzer S.

BUDAPEST, 
Dorottya - utcza 12.

A Morcnr hiteles sorsolási 
lap előfizetési ára egy évre 2 frt.

1291
i'iíí-ir.y.

LICHTWITZ E. és Társa,
... cs, kir. udvari szállítóid Tropitian.

f ■F.zen finom aromatikus kömény-liqueur jilta- 
GÍÁ1«%4-!1r'"lk ki,lönfis ronddnl, tisztagabonaszpszből, kiváló 
i :'.v.!W;.-vVí5\ uiom hollandiai zöld köménymagból előállítva 
L ti különös jó hatást gyakorol az.' cmésztő-szcrvekic

1:3 l(‘ao,,ban ^jáulható minljóizü, kitűnő gyógyszer.
Kapható Budapesten : Hoff .1. C., Fanta Károly 

JÓ7"spf' Rzencs M<?. Szenyovsky Henriéit!! 
U-l.L&'iÁi’:--? Sillier Antal veje, Takáts Lajos és Lápossv F. és 
RLiiU DISTMAT társa uraknál. " y-yj

A PALLAS n,yo,n(lai részvénytársaságnál megjelent s ugyanott(kccskcmuli-utcza 6.), valamint minden könyvárusnál kapható:

A MAGYAR
ÖRÖKÖSÖDÉSI ELJÁRÁS

bíróságok előtt.
IRTA ............................

EÓIT-^SZÉKI Z3TCT<3-Ó, M

bites köz- és váltó-ügyvéd, budapesti hír. ibélö-táblai póbbiró.

Ára 1 forint 80 krajezár.
Alig van jogi gyakorlatunknak ága, melynek szabályozásánál förviWW.v , 

eddigelé oly mostohán járt volna cl, mint az örökösödési eljárásnál! Ide vágó öfvé
nvemk szerfelett hóznensrit ren< svnrl.U,,.......... : ■ .1 • . ................ .. lorve-

az erdélyi bortermő 
vidék

gazdag: limeseiből.
Nemes tii/.il, kellemes izli s csodála­

tos illatú

zxnjLslcáLt
kabinetbor.

Egy nagy palaezk 1 frt 65 kr. o. é.
Kapható

TEUTSCH B. JÓZSEF
borkiviteli borraktárában 

Segesváron (Erdélyben).

* Budapesten
Brázay Kálmán-nál,

muzeumkörut M. szrim alatt.

I Sikerült nekünk a világ egyik jelentékeny nyakkendő 
(gyárosával 50,000 drb nyakkendőre kötést esi-' 
j nálni, igy tehát azon kellemes helyzetben vagyunk, hogy

POO ölrTb
legfinomabb selyem és atlasz nyakken­
dőt 50 krjával kizárólag újdonságokat a leg­
nehezebb selyem és atlasz szövetekből legfinomabb 
kiállításban 50 kr. darahonkint eladhatni. Kér­
jük egy próba vásárlással ezen nyakkendők szolid ki­
állításáról meggyőződni. 1252

Vidéki megrendelések a pénzösszeg clőlegcs beküldése mel- 
:tt pontosan eszközöltetnek esnem tetszőért a pénz visszaadalik. I

AinmnfMn iónon ur^ foliórnemüek ktllönle- 
1 ' 3 gcssógek raktára,

/ Bpest, IV., váczi-utcza 15.

úri ruhák
tiszta gyapjúból jótállás mellett.
Felöltő különlegesség

selyem tijj-hélésscl ä 12 forint. 
Teljes öltönyök 14 Írttól feljebb,

legjobban elkészítve kaphatók

GEOSSMANN S.
Budapest, a Deák Ferencz- és uj 

bécsi-ütcza sarkán.
(Minden darab meg vau jelölve árával.)
Vidéki megrendelések pontosan eszközöl­

tetnek. 1267

Kexeti bútorok.
Sátrak, padok, kar- és összecsukó székek,

elárusítom saját készit- 
ményü

haj és szakálnövesztő 
kenőcsömet

50 kr.. 1 Mos és 2 frtos 
köcsögében. Foszétküldési 
hely a világ minden részébe 
Csillag ds társa gyárából. 
Budapest, király u. 26. Kap- 

J ható minden gyógyfükeres- 
i kedésben és gyógytárban. 
j Ismétcláiusitók engedmény- 
I ben részesülnek. 1344

asztalok lemez és márvány lappal, továbbá 
mindenféle vasbutorok nagy raktárát ajánlják

DROZSA és TÁRSA
vasbutorgyárosok 

T3u.cla.pest, V., .József-tév 14. sz. 
Vidéki megrendelések pontosan eszközöltetnek.

árjegyzéket kívánatra bórmentve küldünk; az 
1885-ilel országos kiállítási olcsó lakásoktól vlsz- 
szamaradt teljesen fölszerelt ágyak 6 írtért el­

adatnak. 115S

Egy 2% kilometer hosszúságú
mezei vaspálya,

valamint a hozzávaló kocsik, különböző szállítmányokra al­
kalmas, a körülményeknél fogva rendkívül olcsó áron részen- 
kint vagy egészben eladó.

Venni szándékozók forduljanak Mosse Rudolfhoz Bóos- 
ben J. Z 5056 jel alatt. 1329

FONTOS MUNKA
KÖZSÉGI ÉS KÖRJEGYZŐK

SZÁMÁRA.

I Alul‘votL képviselet njAnlja. n. n. 6. ltözön»6Cnelt

m. k. orsz. közpenti minta-pineze
kittínő minőségű

P alíi e z k !> órait,
megrendelések azonnal eszközöltetnek, árjegyzék díjmentes 
es nermentve. ‘ - '.......... ■A Dl. k\ CfSZ. . _

elárnit).. . . . . . . . .
BUDAPEST, mórlog-utcza O. hz. 13ia I

""«I i-J.......... "uv iiiugsturezni részint az nnvne szélsznrl voll. • .
az örökösödési eljárás helyes ni „elét megismertető jogi'munka hiánya mi’atUeen 
faradalmas. L hiányt pótolni tűzte ki a jelen munka } atl '6en

Berendezésénél nem követi a perrendtartásnak örökösödési részét; hanem részint 
dkozva az illető 8-okra. részint felvéve n,et- ......"cm, mszint

• árjegyzék díjmentes I Pt , vpSiil kfili’!' r|z,i.^h|r') Urgvalt,ittak az egyházi személyek hagyatéka körüli cllZr-s. 
it. k' -.’.ponti EliDla-pinrZi g lg va ammt a rendestől eltérő öröklési jogszabályok 1 Si k 1 elJarás,
f1 a i y h0® - »m* )**. « * kg.ij.bb, legteljesebb és leg.

NÉPSZERŰ CSILLAGÁSZATTAN.
Az égboltozat egyetemes leírása.

Irta

FLAMMARION CAMILLE.
Fordította

H01TSY PÁL.
860 álSt SZÍnFü8k,6»nyr^°V.S csilla8ószaU térképekkel

ä kötet- — Fttzv® 8 frt- Disikötósben 12 frt.

elméleti és gyakorlati Útmutató a községi közigazgatás min­
den agabari, különös tekintettel a magy. kir. beltigyminisz- 
cr mull évi 58.28o. számú körrendeletével kibocsátott s a 

kozségjegyzoi szigorlatra vonatkozó szabályrendeletre, a leg­
újabb törvények alapján

irta DOBOZI ISTVÁN.
Negyedik bővített s újonnan átdolgozott kiadás. 

A 80 iure terjedő 2 kötet (teljes mű) ára 8 frt.

PALLAS
irodalmi és nyomdai vészvény-társaság 

Bn.d.a,pest, Icecslrem.éti-'u.tcza ©.

l»eszcrezhetés8'kedvééÍteSyZ,i "raknak C kiválóan hasznos kézikönyvei könnyebb

részletfizetésre

kecskeméti-utcza 67 száraf
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